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A 3. OSZTALYBAN
TANULTAK ISMETLESE.
SZORZAS ES OSZTAS

AZ 1000-ES SZAMKORBEN

1. Hany palcika van a rajzon 0sszesen?

2. Olvasd el a szamokat: 728; 340; 304; 403; 444; 19;
900! Hany szazas, tizes és egyes van mindegyikben? Me-
lyik szdm a legnagyobb? A legkisebb?

3. 1) Rajzold be a fuzetbe a kdovetkez§ tablazatot!

Szazasok Tizesek Egyesek

2) Milyen szamot jeldl a 8, ha a tdblazatba: a jobb szélsé
oszlopba irjuk (egyesek); jobbrél a masodik oszlopba irjuk
(tizesek); jobbrdl a harmadik oszlopba irjuk (szazasok)? ird
le a megfelel6 szamot!

3) ird be a tablazatba és olvasd fel azt a szamot, amely:
6 szazasbol, 9 tizesbdl és 7 egyesbél; 2 szdzasbol és 5 tizes-
bél; 2 §zézasbél és 5 egyeshbdl; 8 tizesbdl és 2 egyesbdl all!

4. Allits 6ssze feladatokat 7-tel valé szorzasra és osztas-
ra, majd oldd meg azokat!

5. A tablazat alapjan Aallits 6ssze feladatot, majd a meg-
oldasat ird le a fuzetedbe!

Napi Napok Osszkiadas
kiadas szama
Egyenl6 / 42?kg
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6.48:6 + 6 30:6-4 630-270:3
48 + 6 : 6 30 : (6- 4 (630 - 270) : 3
7. Allits o6ssze feladatokat a rajzok alapjan, majd oldd
meg azokat!

2)

? 3-szor
kevesebb

Hasonlitsd 6ssze a feladatokat! Megvaltoznak-e a mu-
veletek, ha valtoznak a szamok? A kovetkez§ Kkifejezések
kozul melyik fejezi ki a megoldast: a : b vagy a + a : b?
Hogyan valtoztatnad meg a feladat feltételét, hogy a meg-
oldast méas kifejezéssel kelljen kiszamitani?

8. A traktor 2 6ra alatt a liter Uzemanyagot fogyaszt.
Mennyi ideig uUzemel a traktor 56 1 GUzemanyaggal, ha
ugyanakkora az érankénti fogyasztasa!

A feladat megoldasara allits O6ssze kifejezést, majd sza-
mitsd ki annak értékét, ha a = 14!

9°.54: 6 63-27:9 42:7- 6 7-5-3 6

56:7 (63-27): 9 21-21:3 81:9-49:7
# 10°. Ot egyenlS' sorba 45 facsemetét ultettek el. Hany
facsemetét kell még elultetni, hogy 12 ilyen sort kapjunk?

11 1) Olvasd el a szdmokat: 286, 805, 138! Melyik helyi
értéken szerepel a szadmokban ismétl6dd szamjegy az egyes
szamokban?

2) Melyik helyi értéken szerepel a 0 szadmjegy a kdvet-
kez6 szamokban: 40, 407, 900?

12. 1) ird le névekv6 sorrendben a kovetkezd szamokat:
389, 507, 370, 840, 679, 198!

2) ird le a szdmegyenesen pontokkal jeldlt szadmokat!

349 . 355 357

358 360



13. ird le az 563, 370, 807, 740 és 597 szamokat helyi
érték szerinti 6sszetevléik 0Osszegeként!
14. 230 + x = 840 X + 540 = 870 640 - x = 380
X - 320 = 460 950 - x = 370 460 + x = 520

15. Takard el az eredményeket, végezd el a szamitaso-
kat, majd ellenérizd le azok helyességeét!

+ 528 158 705 853 624
275 202 ‘328 187 '356
803 360 377 666 268

16. 1) Hatdrozd meg az a + b és a - b kifejezések érté-
két, ha a - 507, b= 328; a = 416, b - 298!

2) 437 - 340 + 185 525 - (408 - 113)

17. Harom mez6r6l o6sszesen 450 kg kaposztat
takaritottak be. Az els6n 127 kg k&poszta termett, a
masodikon pedig 65 kg-mal tobb. Hany kilogramm képosz-
tat takf;lrl’tottak be a harmadik mezdérél?

18. ird le a rajzon lathat6 fuggdleges szakaszok betdje-
leit! Hatarozd meg, és ird le a legrovidebb és a leghosz-
szabb szakasz hosszat!

B o—
|

19*. Az utcdban harom egymas mellett allé épulet haz-
szdmainak 0sszege 54. Hatarozd meg az egyes épuletek
hazszamait!

20°. Az lUzletben 206 kockas fuzetet adtak el. Az eladott
vonalas fuzetek szama 325-el tébb, mig a ferde vonalasaké
95-tel kevesebb, mint a kockéas fuzeteké. Hany fuzetet ad-
tak el 6sszesen?



e 21° 502-237 274 + 186 90-7-450:9
641 - 555 96 + 456 160 -4 + 13 =3

22. 1) Sorold fel a 885 és 910 kozotti szamokat egyesé-
vel, illetve 6tosével szamolva!

2) Hany tizes taldlhat6é 875-ben?

23. Ellendrizd le, hogy a lenti séma alapjan helyesen al-
litottdk-e Ossze a kifejezéseket! Hatdrozd meg a kifejezés
értéket, ha a —120, b = 2, ¢ = 560!

(340 + 230) - 450 890 - (340 + 230) c-a b

24. Az els6 napon a muzeumot 90 ember latogatta meg,
mig a masodikon 3-szor tobben. A negyedik osztalyos tanu-

Iok a latogatdék "~ -at tették ki. Hany negyedikes kereste
fel a muzeumot a két nap alatt?

25. 1) 5 egyforma agy és 6 szék egylttes tomege 950 kg.
Egy égy tomege 130 kg. Mekkora tdomege van egy széknek?

2) Allits Ossze forditott feladatot, hogy eredményként
950-et kapjal!

26. Az a-nak adj két olyan értéket, amellyel a kdvetkez§
egyenldtlenségek igazak lesznek!

130 - a>80 a *8< 36 a:8>14

/
27. Allits o6ssze kifejezést, majd szamitsd ki értékét!
1) 324 és 548 Osszegét csokkentsd 130 és 67 kulénbsé-
gével.
2) 308 és 136 kulonbségét noveld 354 és 98 0sszegével.



28. Készits feladatot a rovid leirasok alapjan, majd oldd
meg!

1) 2) Volt 6 egyenként
2,(\) kg 10 l-es vodorrel
Alma " \e_
-t felhasznaltak
30 kg
2
Kérte Maradt —~

29*. Micimacko6tol Nyuszi haza felé 2 at vezet, Nyuszitél
Malacka felé pedig 3. Hanyféleképpen juthat el Micimacko
Malackahoz, ha utkdézben még be kell térnie Nyuszihoz is?

/
30°. Allits O0ssze egyenletet, majd oldd meg! Végezd el az
ellenérzést!

1) Melyik szambdl kell kivonni 426-ot, hogy 154-et kap-
junk?

2) Mennyivel kell csokkenteni 805-6t, hogy 287-et kap-
junk?

« 31° Az étkezdébe négy 30 kilogrammos zsak burgo-
nyat hoztak. Két nap alatt elhasznaltak az -t. Hany kilo-

gramm burgonya maradt az étkezdében?
32. 6 7 72 12 63- 51 42 : 6
0O 12 -4 48 : 6 8 -9 7 9
33. 1) Bizonyitsd be, hogy 1 «3=3; 0 -4 = 0!
2) Magyardazd el, hogyan kaptdk meg a hanyadosokat!

1-5=5 0-4=0
5:1=5 5:5=1 0:4 =0
34. A keretben lév6 egyenl6ségek alapjan fogalmazz
meg szabalyokat!
ael=a a-0=0
Mindkét esetre hozzal fel példadkat!
35. 4 <7 -0 8+ 1-9 27 :3:9 42 :(7- 0)

8- 8) 1 40- 0:5 7:7 7 30: 5+ 0)



36- Az egyik ribizlibokorrol 18 kg termést takaritottak
be, a masikrél pedig 12 kg-ot. A leszedett gyumdlcsot 6 Kilo-
grammjaval lddakba raktak. Hany ladara volt szukség?
(Oldd meg a feladatot kétféeleképpen!)

37 Oldd meg kétféleképpen!

2+7) -5 (18+24):6 24:(2 «3) (18 m8) :2
38. Végezd el a miveleteket a legcélszeriGbb méddon!
2-6-3 81 : (3 3) (7 + 9) <5 (54 + 36) : 6

39*. Két kannaban 6sszesen 24 1tej volt. A masodikban
3-szor kevesebb volt, mint az els6bben. Hany liter tej volt a
kannakban?

40°, (12- 7) «8 (40 + 24) : 64 80 : (20 <2)
(3 +9) o7 40 + 24 : 4 80 : 20 2

# 41° A park locdinak a festésére els6é nap 4 doboz 3 kg-
os festéket hasznaltak el. Masodik nap 5 ugyanilyen doboz
fogyott el. Hany kilogramm festéket hasznaltak el a két
nap alatt? (Oldd meg a feladatot kétféleképpen!)

42. 30 -2 60 :3 100 : 2 (20 + 80) : 4
3-80 60 : 30 100 : 20 80 - 20 :4

43 Vizsgald meg a Kkifejezéseket, és magyaradazd meg
a 283 és 3 szorzata meghatarozasanak irasbeli és szoébeli
maodjait!

283 3 =(200 + 80 + 3) 3= x2 8 3
=200 -3+ 80 -3+ 3 3= 3
= 600 + 240 + 9= 800 +40 + 9 = 849 8VO9
44, Végezd el aszorzastiradsban!
x309 x213 X249 x157 x207

3 3 2 5 4

45. 1) Figyeld meg, hogyan kaptdk meg a Kkifejezések
eredményeit!

(655 —478) 3= 531 655 x177
478 3
177 531



2) Hatarozd meg a kifejezések értékeit!
(215 - 127) <8 (140 + 283) m2
(516-389) -3

46. A kis Hablednynak 960 darab gydngye volt. A gydn-
gyok egy részét 34 darabjaval 9 ladikéba rakta. Hany gyon-
gyot kell még szétraknia a kis Hableanynak?

Két tanul6 elkészitette a feladat megoldasanak vazla-
tat.

Ellen6rizd le, hogy helyesen értelmezted-e a tanuldk
gondolatmenetét!

Els6é tanulé. Mivel 9 ladikoba rakta 34 darabjaval a
gyongyoket, meghatarozhatjuk, hogy hany gydongyot rakott
el. Ismerve az eredeti mennyiséget, meghatarozhatjuk,
hogy mennyi maradt. A feladat szerint pontosan ezt kell
meghataroznunk. Osszeallitjuk a megoldas menetét.

Masodik tanulé. Hogy meghatarozzuk, hany gyoéngyot
kell még szétraknia, ismernunk kell az eredeti mennyisé-
get és azt, hogy a kis Hableany hany gydngyot rakott mar
szét. Azt tudjuk, hany darab volt eredetileg, de azt nem,
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hany darab kerult mar laddkba Az ismeretlen meghata-
rozdsdhoz tudnunk kell, hdny ladaba rakott gydngyoket
a kis Hableany, és hany darabot tett egy-egy ladaba. Ezt
ismerjuk a feladat feltételéb6l. Osszeallitjuk a feladat
megoldasanak tervét.

47. A tablazat segitségével hatarozd meg egy boriték to-
megeét!

Postai Tomeg Darabszam Egylttes
kildemény tobmege
Boriték ? 3db
8 kg 450
Csomag 4 kg 2db g g

48. A ladaba festékesdobozokat raktak négy sorba,
6 darabjaval soronként. Egy doboz festék tomege 3 Kkg.
Mekkora az 6ssztémege a festékesdobozoknak?

49. A nullara végz6d6 szamokat kerek szamoknak neve-
zik. 10, 50, 120, 400 - kerek szamok. Mindegyik nem kerek
szdm két kerek szam kozott van. Példaul 37 a 30és 40
kozott talalhaté. Nevezd meg a 17, 31, 54, 89 szamokhoz
legkbdzelebb esd kerek szamot!

50°. A motorkerékparos 7 é6rakor indult ki az egyik va-
rosbol és 12 6rara a masik varosba ért. Oranként 65 km-t
tett meg. Mekkora a két varos kozotti tavolsag?

# 51°. A gyarnak rendelésre naponta 167 szerszamgépet
kellett legyartania. Egy munkahét alatt (5 nap) 910 gépet
sikerult legyartani. Hany szerszamgépet gyartottak le a
megrendelésen felul?

52. 12 :2 16 : 4 20 : 5 28 : 7 42 :6
13 :2 18 : 4 23 : 5 30:7 45 :6
53. Fejezd be a szamitasokat!

846 : 2 = (800 + 40 + 6) : 2 =800 : 2 + 40 : 2 +
+6:2 = ..
975 :3=(900+ 70+ 5) :3=(900 + 60 + 15) : 3= ...

10



54. Figyeld meg, hogyan szamitottak ki a hanyadost!

Magyarazat: Az els6 részosztandd
8 szazas. A héanyados haromjegyd szam 8 52 3
lesz. Megtudjuk, hany szazas lesz a hanya- 0 28
dosban: 8 : 3, vesszluk a 2-t. Meghatarozzuk, 5\5/
hogy hany szazast osztottunk: 2 -3 = 6. 1
Most meghatarozzuk, hany szazast nem 1
osztottunk el: 8 - 6 = 2. Mivel 2 kevesebb,
mint 3, ezért a szdzasok szamat helyesen
valasztottuk meg. A kovetkez6 részosztandot a tizesekbdl
allitjuk 6ssze. 2 szdzas = 20 tizes, és még 5 tizes, az dsszesen
25 tizes. Megtudjuk, hany tizes lesz a hdnyadosban: 25 : 3.
Eredményul 8-at kapunk. Meggy6zédunk arrdél, hany tizest
osztottunk mar el: 8 «3 = 24. Hany tizes maradt: 25 - 24 = 1
Kevesebb tizes maradt, mint hdrom, ezért a tizesek szaméat
helyesen hataroztuk meg. Folytasd a magyarazatot!

55. 885 : 3 651 : 3 458 : 2 705 :5 648 : 8

ONN

56. A 8 m 4 dm hosszu kotéldarab harmadat levagtak.
Milyen hosszu kotéldarab maradt?

57. Az uUzletbe 25 doboz csokoladét hoztak 9 kg-javal.
Hany kilogramm csokoladét kapott az tzlet?

*§s Allits 0Ossze olyan forditott feladatot, melynek ered-
meny 25!

58. 1m- 1dm 1dm :5cm 4m:8
4m2dm :6 1m- 1cm 4m2dm- 6 dm

59*. Egy fiokban 5 fekete és 7 fehér azonos méretdigolyo
van. Legkevesebb hany golyot kell véletlenszerden kivenni
a fiokbdél, hogy biztosan legyen kozottuk legalabb harom
azonos szinG?

60°. 693 : 3 926 : 2 896 4 245 : 7 336 : 6

# 61°. Sz6l6- és almalékeverék készitéséhez 672 liter
szO6l6levet és k-szor kevesebb almalevet vettek. Hany liter
keverék gyumolcslé lett? Készits vazlatot a feladat megol-
dasahoz, és szamitsd ki, ha k = 6!
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62. Az AK szakasz az AB szakasz egyharmada. AB
10 cm 8 mm. Hatarozd meg az AK szakasz hosszat!

A K B

63. Egy borju tomege 480 kg. A legeltetés soran témege
33 -val ndvekedett. Mennyi lett a borjua tomege?

64 Végezd el az osztast irasban!
175 :5 875 :5 468 : 9 184 8 336 : 6

65. A képkiallitadst az els6 napon 126 személy latogatta
meg, a masodikon pedig 3-szor tobben. A 4. osztalyos ta-

nuldk a latogatok -t teszik ki. Hany 4. osztalyos tanulé
latogatta meg a képkiallitast?

66. Egy g6zhajé a tavon 2 6ra alatt 52 km-t tett meg.
Kés6bb egy folyébn a vizfolyas iranyaban 4 6ra alatt
124 km-t haladt. Hany kilométert tett meg 6ranként a g6z-
haj6 a tavon és a folyén?

Hany kilométert tesz meg a sodras oranként?

67 Tibornak 4-szer tobb ceruzaja van, mint Julcsinak.
Julcsinak viszont 12 ceruzaval van kevesebb, mint Tibor-
nak. Hany ceruzaja van Tibornak?

68. (Fejben!) x + 2 =140 X -2 =140
X 14 =140 640 : x = 40

69 Egy mester 8 oOra alatt
464 darab alkatrészt készitett,
a tanitvanya pedig 6 6ra alatt
132-t. Mindkettéjuk teljesit-
ménye egyenletes volt. Oran-
ként hany alkatrésszel gyar-
tott kevesebbet a tanuld, mint
a mester? (Alkalmazd az alabbi
vazlatot!)

12



e 70° 684 :9 504 : 8 480 : 6 + 80
595 :5 282 : 3 900 -90-3

71. Olvasd el a feladatot, és vizsgald meg a megoldast!
Az AB szakasz hossza az AC szakasz 6todével egyenld'.
AB = 22 mm. Hatarozd meg az AC szakasz hosszat!
A B C
Megoldas: 22 «5= 110 (mm).
Felelet: AC =110 mm.

72. Mérd meg a szalag ~ részét, majd szamitsd ki

annak teljes hosszat! A szamitas eredményét méréssel
ellendérizd!

Utmutaté. A mérést milliméter pontossaggal végezd!

73. Ismeretes, hogy az OM szakasz a teljes szakasz

része. Az OM hossza 20 mm. Milyen hosszu a teljes sza-

kasz? Rajzold le a fuzetedbe a teljes szakaszt és jelold meg
rajta az OM szakaszt!

74 A Kijevi metréhalézat harom vonalbél all: piros-
bél, z6ldbdl és kékbdl. A zdld vona-
lon 35 szerelvény kozlekedik. Ez a
metrohalézat 6szes szerelvényének

J

az 3 része. Hany szerelvény kozle-

kedik 6sszesen a Kkijevi metrohalo6-
zaton?

Valtoztasd meg a feladat kérdé-
sét ugy, hogy egy muadvelettel tébb
kelljen a megoldashoz!

75. Hatdrozd meg 618 és 3 ha- A kijevi
nyadosat! Magyarazd el a mdvele- metrohalézat Dnyipro
teket! allomasa
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76. Végezd el az osztast irasban, majd az eredményt el-
lenérizd szorzéassal!

636 : 6 915 : 3 540 : 5
77. A malomban meg6roltek 828 kg buzat. Az érlemény

hatodrésze korpa, a tobbi liszt. A kapott lisztet 2 kg-os
csomagokba meérték szét. Hany csomag lisztet kaptak?

78. Négy 150 literes hordéban nyirfalé van. Az 6sszes
nyirfalét 2 literes Uvegekbe oOntotték szét. Hany uUvegre
volt szukség? (Oldd meg kétféeleképpen!)

79*. 30 darab 4 méteres gerendat 1 méteres darabokra
kell felvagni. Hany vagast kell ek6zben végezni?

80°. Zoltan a telefonjahoz 100 hrivnyaért tartot vasa-

rolt, amire a néla 1év6 pénz g részét koltotte el. Mennyi
pénz volt ZoltAnnal?
#81°. 545:5 921:3 (318 + 153) -2 a:l
520 : 5 915:3 (752 - 598) -5 1 b
82. Az egyenl6ségekben hasonlitsd 6ssze a szorzandot

és a szorzatot! Alkoss szabalyt a 10-zel, 100-zal valé szor-
z4sra!

1) 5 «10 = 50 6 <10 = 60 9 «10=0
2) 4 <100 = 400 8 =100 = 800 9 m100 =0O

83. Hasonlitsd 6ssze az osztandoét és a hanyadost! Al-
koss szabalyt alO-zel, 100-zal val6 osztasral

1) 60 : 10=6 400 : 10 = 40 80 :10=0
2) 600 : 100 = 6 400 : 100 = 4 800 : 100 = O

84. Kati 24 hrivnyaért kdnyvet vasarolt, amire elko6ltot-
te a ndla Iév6 pénz g részét. Mennyi pénz volt Katinal?

85. Rajzolj egy AB =123 mm szakaszt! Jeldld meg rajta

az M pontot ugy, hogy az AM "--a egyenl6 legyen az AB
szakasz részével!l
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86.836 : 4 624 : 3 749 : 7 642 : 6 375 :5

87. A munkasok 816 kg sz616t szureteltek le. A sz616 fe-
Iét ladakba raktak, 8 kilogrammjaval. Tegyél fel kérdést,
és oldd meg a feladatot!

88. A szabdk 84 m szovetbdl 28 egyforma kabatot varr-
tak. Hany ilyen kabat készithet6 405 m anyagbdl?

89. A 15 tagu expedici6é részére 10 hétre 450 kg
kétszersultet készitettek. Mekkora adag kétszersult jut
egy hétre személyenként?

90°. 1) Szamitsd ki 630 és 210 6sszegének g részét!

2) 705 és 245 kulonbségét csokkentsd 10-edére!

# 91°. Az Qjsagarus délig 616 Ujsagot adott el. Ezek utan
4-szer kevesebb Ujsag maradt, mint amennyit eladott. Mit
tudunk meg, ha elvégezziuk az alabbi mlveleteket?

616:4 616 + 616:4 616-616:4

92. ird fel a 30, 60, 90, 400, 700 szdmokat szorzatként
az alabbi minta szerint!

Minta: 80 =8 =10 800 = 8 m100

93. Az alabbi példak alapjan magyarazd meg, hogyan
szorzunk szamot szorzattal!

4 (2 3)=4 «6=24

4 (2 3)=(4 «2) «3=88=24

5 (4 «2)= 5 «8=40

5 «(4 «2)= (5 -2) *4= 10 <4 = 40

94. A feliras alapjan magyarazd el a kerek szamokkal
valé irasbeli és sz6beli szorzids szabalyat! Hogyan irjuk fel

a szorz6t irasban? Miért? N
24 40 = 24 (4 «10) = (24 <4) 10 = Xx q0Q
=96 «io = 960 geo
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95 Végezd el a szorzast irasban!
48 -20 23 -30 16 -50 18 40 18 <50

96. A tehergépkocsira 20 darab 25 kg-os fotelt és 10 da-
rab 15 kg-os széket raktak fel. Mekkora a felpakolt bator
0ssztomege?

Fs Az alabbi kifejezések koézul melyik lesz a feladat megol-
dasa?

a b+cvagy a mb +c -ki

97 Valaszd ki a szamokat, és oldd meg a feladatot!

a 2) Volt- aésb
1) Elhasznaltak az
— részét
Maradt —?
98. x : 30 = 28 x - 30 = 28 X «30 = 240
30 + x = 58 930 : x = 30 X :30 = 28

99* A vazlatok alapjan allits 6ssze kifejezéseket, majd
hatarozd meg azok értékét, ha a= 12, b = 7, ¢ = 40!

100°. 26 4 17 -5 46 -2 28 -3
26 -40 17 -50 46 -20 28 -30
# Az Uzletbe asvanyvizet szallitottak, 20 lada szén-

savasat, 12 palackjaval ladanként, valamint 30 hasonlé

lada szénsavmenteset. Hany lada asvanyvizet kapott az
uzlet?

Végezd el a szorzast irdsban!
231-3 93-4 128 -7 15 =60
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103. Magyarazd meg az alabbi szorzast!
26 34 =26 «(30 + 4) =26 -30 + 26 -4

*26 xX26 ,104
4 30 780
104 780 884
104-et és 780-at részletszorzatnak nevezziuk.
A fenti szamitast igy is felirhatjuk. 26
Megkapjuk az els6 részletszorzatot, a 104-et. 34

Megszorozzuk a 26-ot 30-cal. Ehhez elég megszo-

rozni a 26-ot 3-mal, majd a kapott szorzat mellé +
gondolatban egy nullat irni. Azonban ezt a nullat 10—
nem irjuk le, csak szabadon hagyjuk a helyét, mi- 884
vei azzal az egyesek értéke (a 4) nem valtozik, ha

O-t adunk hozz4. 26 és 3 szorzatat a tizesek ala kezdjuk
irni. A masodik részletszorzat 78 tizes vagy 780. A részlet-
szorzatok Osszeadasakor 884-et kapunk. Ezzel megkaptuk
26 és 34 szorzatét.

104. Végezd el a szorzast magyarazattal!
42-23 51 18 32-25 19-18 38-24

105. 952 hrivnya értékben 12 kg csokoladét és 4 kg
karamellds cukorkat vasaroltak. A csokoladé kilogrammja
68 hrivnya. Mennyibe kertl 1 kg karamellas cukorka?

106*. ird le az x legnagyobb és legkisebb értékét, ame-
lyekkel igazak az alabbi egyenldtlenségek!

1) x < 230 2) x < 45 3) 6<x<38

107. Elvetettek 15 kg 6szi buzat és 23-szor tébbet taka-
ritottak be. Hany kilogramm buzéat takaritottak be?

108. Adj a b-nek két-két olyan értéket, amellyel az
egyenlétlenség igazza valik!
25- b > 20 b <4< 36 b:4>8
b «3- 15<9 b:4+3>10 b:4 + 6<14

109*. A 30, 20 és 5 szamokkal szamitsd ki két szam 0sz-
szegének egy harmadikkal valé szorzatat! Vizsgalj meg

minden lehetdséget!
30111 Ne3
IM.&.PAKom
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110°. 33 -26 42-17 35 -25 26 -26 45 -22

# 111°. Egy Kkisfid az otthonatél indulva 300 m-t tett
meg kerékparon. Miutadn visszafordult, 3-szor kevesebb
tavolsagot tett meg. Hany méterre volt ekkor a kisfia az
otthonatol?

112.ird le szamtannyelven, majd oldd meg a példakat:

a) a kisebbitend6 85, a kivonandé pedig 7 és 8 szorzata;
b) az osztandd 56, az osztd pedig 14 és 6 kulonbsége!

113. A faanyagot akkor lehet a legkénnyebben ragasz-
tani, ha csak kilencedrészét képezi viz. Mennyi vizet tar-
talmaz a ragasztdshoz elkészult 18 kg faanyag?

114. Végezd el a szorzast magyarazattal kisérve!
42-21 31-12 23-23 17 38 67-14

/
115*. ird le a kérdésekre a feleleteket a rajz alapjan!

Mennyi a tomege egy doboz vajnak? Harom doboz vaj-
nak? Két doboz vajnak?

« 40 kg

116. Tomi édesapja autdbusszal 57 perc alatt, metroval
pedig 28 perc alatt éri el a munkahelyét. Mennyivel keve-
sebb id6t tolt Tomi édesapja utazassal 7 nap alatt, ha nem
autobusszal, hanem metréval jar munkaba?

117. Szamitsd ki, és az eredményt oszd el az aldhdzott
szammal!

Minta: 8 5+ 3=43 43:
7-4 +5 6-3 +2 7-8 +

8 =5 (marad 3)
4 9-3 + 3
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118°. 6 zsakban 480 kg buza, 9 zsakban pedig 450 kg
burgonya van. Hany Kkilogrammal koénnyebb egy zsak
burgonya, mint egy zsak buza?

# 119°. A megnyitott csapbdél 1 perc alatt 20 liter viz fo-
lyik, ami 8 perc perc alatt teliti meg a furdékadat. Miutan
elzartak a csapot és kinyitottak a lefolyét, a kad 4 perc
alatt kiarult. Hany liter viz folyik ki a lefolyén 1 perc alatt?

120. Magyarazd el 32-nek a 2 és 4 szorzataval valé osz-
tasanak kulénb6zé maodjait!

1)32: (2 4) = 32: 8:4

2)32: (2 - 4) = (32:2):4=16:4=4

3)32: (2 - 4) = (32 : 4) 2=82=4

121. A 20, 40, 80 kerek szamokat helyettesitsd szorzat-
tal az alabbi minta szerint: 60 = 6 «10!

122. 420 : 60 = 420 : (6 m10) = (420 : 10): 6=42 :6=7

A hanyados meghatarozasa soran el6szor a 420-at el-
osztjuk 10-zel, majd a kapott hanyadost, a 42-t osztjuk
6-tal. Miért igy jarunk el?

123. Figyeld meg, hogyan szamitottak ki a hanyadost.

Magyarazat: Az oszto kétjegyd szam,

, By AN ; 5V020
ezért az els6 részosztandd szintén legaldbb Vo 27
kétjegyl szadm. Az elsd részosztando 54 tizes. 1V0
A hé&nyados kétszdmjegyl lesz. Kiszamit- 1VO0
juk, hany tizes lesz a hdnyadosban. Ehhez 0
az 54-et elosztjuk el6bb 10-zel, majd a ka-
pott hanyadost még 2-vel. Eredményul 2-t
kapunk. Megtudjuk, héany tizest osztottunk mar el:
2 <20 = 40. Kiszamitjuk, hany tizest nem osztottunk még
el: 54 —40 = 14. Leellendrizzuk a hadnyadosban a tizesek
helyén allé szamjegyet: 20-nal kevesebb tizes maradt, ezért
a tizeseket jol valasztottuk meg. A hanyadosban a tizesek
helyére leirjuk a 2-t. Létrehozzuk az egyesekbdl a masodik
részosztandot: 14 tizes az 140. Megtudjuk, hany egyes lesz
a hanyadosban: 140-et osztjuk 10-zel, majd a kapott ha-
nyadost, a 14-et osztjuk 2-vel. Eredményul 7-et kapunk.
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Megtudjuk, hany egyest osztottunk mar el: 7 <20 = 140.
Mivel minden egyest elosztottunk, ezért az egyeseket jol
valasztottuk meg. A hadnyadosban az egyesek helyére leir-
juk a 7-et. 540 és 20 hanyadosa egyenl6 27-tel.

124.510:30 630:90 870:30 900:20

125. A banyabdél vasércet szallitottak el vagonokban:
900 tonnat vagononként 60 tonnajaval, 850 tonnat pedig
50 tonnajaval. Melyik vagonbdl volt tébb, és mennyivel?

126. 540: x =20 x «60 =740- 260 x :20 =40

127*. Az osztalyban 40 tanul6é van. Van-e az évnek
olyan hénapja, amelyben legalabb négy tanulé tartja a szl-
letésnapjat?

128°. 360 : 60 + 140 480:40-30 800-320:80

e 129° Az autés turistak oOranként 80 km-t megtéve
240 km-t haladtak, majd o6ranként 60 km-t megtéve még
420 km-t hagytak maguk mdogott. Hany 6réat voltak uton a
turistak?

130. 48 :6 6-7 7-9 72 112
Q 42 : 6 8-9 63-51 12-4
131. 625 : 5 748 : 4 726 : 3 126 : 2 648 : 8

132. Figyeld meg az aladbbi példat és magyarazd el, ho-
gyan hataroztak meg a 144 és 24 hanyadosat!

Magyarazat: 14 tizest nem lehet Ugy
elosztani 24-gyel, hogy a hadnyadosban tize-
seket kapjunk. A hanyados egyjegy(d szam lvv 6
lesz. Ahhoz, hogy megkapjuk a hanyadost, 0
a l1l44-et elosztjuk 20-szal. Ehhez elosztjuk a 144-et 10-zel,
majd a kapott eredményt, a 1l4-et ismét elosztjuk 2-vel.
Eredményul 7-et kapunk. A 7 nem pontos, hanem csak
becsult érték lesz

Ellendrizzuk a szamitasokat: 724 = 720 + 7 <4 = 168.
168 > 144. A 7 nem felel meg. Probélkozzunk a 6-tal: 6 <20 =
= 120, 6 4 = 24, 120 + 24 = 144. Vagyis 6 a pontos szam.

133. Szadmitsd ki a 196 : 28 hdnyadost magyarazattal!
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134. 128 : 32 354 : 59 126 : 42 406 : 58

135. A tolgyfa 1000 évig is elélhet, a flzfa viszont
10-szer kevesebb ideig. Hany évvel élhet tovabb a tdlgyfa,
mint a fGz?

136*. A gyumolcsdsben 347 almafa van. Az almafak és
kortefak szama kozotti kulénbség 129. Hany koértefa van a
gyumolcsbsben?

137°. 244:61 275:55 472:59 195:65

# 138°. 720 izz6lampat 9 dobozba csomagoltak szét. 4 do-
bozzal elkuldték az egyik Uzletbe, majd 5 dobozzal egy ma-
sikba. Hany izzolampat kaptak az egyes uzletek?

139. 52 : 8 25 : 4 15 : 4 9:4
140. 219 : 73 288 : 48 288 : 72 336 : 48

141. A nyers téglak tomege 350 kg. A szaritas és égetés
utdn tomeguk az 6tddére csokkent. Mennyi lett a téglak
tdmege szaritas és égetés utan?

142*. A 490 cm hosszusagu badoglemezt 6 cm és 8 cm
széles lapokra vagtak szét. HAny 6 és 8 cm-s lapot kaptak,
ha tudjuk, hogy ugyanannyit vagtak ki mindegyikbél?

143. A varosi parkban 276 nyirfa n6, ami 48-al kevesebb
a juharfak szaméanal. Hany nyirfa és juharfa van 6sszesen
a parkban?

Fr Hany sorba lehet eltltetni az dsszes fat, hogy minden
sorban 30 legyen?

144°. A Lviv és Zsitomir kozotti tavolsag 360 km, a Zsi-
tomir és Kijev kozotti pedig 3-szor kevesebb. Tégy fel olyan
kérdést, hogy a feladatot két mdvelettel lehessen megoldani!
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# 145°. Egy igaslé nehéz munka végzésekor naponta
15 kg szénat, 6 kg zabot és 3-szor kevesebb nedvdus ta-
karmanyt fogyaszt el, mint szénat és zabot 6sszesen. Hany
kilogramm nedvdus takarmanyt kap az igaslé naponta?
Vizsgald meg a Kkifejezéseket! Melyik adja a feladat
megoldasat? ird le, és szamitsd ki azt a kifejezést!

15+6:3 (15+6)-3 (15+6):3

146. Végezd el a maradékos osztast!
34 :8 48 1 7 14 : 6 18 : 4 46 : 9

147. Nevezd meg a péeldakban az els6 részosztandokat!
Hogyan hataroztak meg a hanyados elsé szamjegyét? Ne-
vezd meg a masodik részosztandét! Hogyan hataroztak
meg a hanyados masodik szamjegyét! Hogyan kaptak meg
a maradékot az iradsbeli osztas soran?

834 4 594 7
8 208 56 85
34 38
32 M
2 3
148. 936 : 4 518 : 7 646 : 8 408 : 4
938 : 4 523 :7 908 : 3 411 : 4

149. 1) Az uzletbe 700 kg gyumolcsot hoztak. Ebédig el-
adtak 218 kg gyumolcsot, ebéd utan 436 kg-t. Hany Kilo-
gramm gyumolcs maradt az Gzletben?

2) Az Uzletben ebédig 218 kg gyumdlcsot adtak el, ebéd
utan pedig 2-szer kevesebbet. Hany kilogramm gyumadlcs
maradt az Uzletben, ha tudjuk, hogy eredetileg 700 kg volt
raktaron?

Hasonlitsd o6ssze a feladatok alapjan 0dsszeallitott
betlkifejezéseket!

1) a- (b +c¢) 2)a- (b +b «2)

Add meg a kifejezésekben szerepld betlk szamértékét!
Valtozik-e a feladatmegoldas terve, ha a feladat feltételeé-
ben mas szdmok szerepelnek?
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150. x + 460 = 660 X 140 = 640
X - 380 = 240 820 : x =20

2 ex + 460 = 600
x - (120 + 260) = 240

151. Rajzolj egy O kdzéppontu és AB = 4 cm sugaru kor-
vonalat! Hozzatartozik-e az O pont az AB szakaszhoz? Raj-
zolj egy olyan OC szakaszt, hogy a C pont a kérvonal része
legyen! Mondhatjuk-e, hogy az OC a koérvonal sugara? Le-
het-e az OM = 3 cm szakasz a kdrvonal sugara?

152*. Andris kigondolt 3 szamot: 30, 27, 33, majd meg-
nevezte baratainak a szamok paronkénti 6sszegét. Segits
meghatarozni Andris baratainak a kigondolt szamokat!

153°. 254:8 627:3 95-8:4 646:6
353 :5 425 : 6 823 : 7 526 : 6

e 154°. A nyar folyaman a taborban 800 gyerek udult:
juniusban 250 gyerek, juliusban pedig 125-tel tobb. Hany
gyerek udult a taborban augusztusban?
Jdnius - 250 gy. w-------mm——-
800 gy. Jdlius - ?, 125-tel tobb
Augusztus - ?
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Potfeladatok

1. Rajzolj szdmegyenest, amelyen 3 kocka 5 cm-nek
felel meg, és jelold meg rajta a koévetkezd szamokat: 500,

510, 515, 520, 525!
h-

[FEN
[FEN
[FEN

[TEY
[TEY

500 505
2. A rovid feliras alapjan allits ¢6ssze feladatot, majd
oldd meg!

1) Volt- 24 kg és 22 kg 2) Volt - a
Eladtak - 37 kg-ot Eladtak - bésc
Maradt —? Maradt —?

3. Ismerd fel a szabalyt, majd folytasd a sort!

1) 217, 237, 257, ...

2) 175, 150, 125, ...

3)8,7,9 6, 10, 5, 11, ...

4. Potold a hianyz6 szdmjegyeket, majd ellendrizd le a
szamitisokat!

540 +096 0O 20 840

i No 3n4 AD7 2Q5
O 79 840 360 570
@) 8o = 900 X + 24 ®30 = 900

(x + 24) <30 = 900 x m20 —240 = 360

6. A téglalap alaku foldtertlet két egyenld négyzet ala-
kU részre oszthat6é. Mekkora a hossza a négyzet alaku te-
riletnek, ha kerulete 600 m?

7. Az alakzat 9 négyzetbél all. Vagd szét
az alakzatot 3 egyenld részre!

8. Adjal az x valtozonak olyan értékeket,
hogy a kifejezések értéke 20-al csdokkenjen!



TOBBJEGYU
SZAMOK IRASA
ES OLVASASA

155. 1) Nevezd meg a 95 és 109, a 188 és 202, a 993 és
1000 kozotti szamokat!

2) Nevezd meg 325-0t, 400-at, 699-et megel6z6, illetve
kovetd szamokat! Nevezd meg a szomszédait!

156. 1) Szamolj egyesével 10-ig! Mit alkot 10 egyes?

2) Szamolj tizesével 10 tizesig! Milyen szamot alkot
10 tizes?

3) Szamolj szdzasaval 10 szazasig! Mit alkot 10 szazas?

157. Ha ezerhez egyet adunk, ezeregyet kapunk. Az
ezeregy utan ezerkettd kovetkezik, majd ezerharom, ezer-
négy, ezerot stb.

Olvasd el a palcikak segitségével abrazolt szamot!

i ® [ flf
u ulti KP 0 ,

\ harminc / kett6

158. A szamegyenesen egy kockanak 1 felel meg. ird le
a pontokkal jelolt szamokat!

159. 1) Nevezd meg a szamokat: ezernyolctél ezer-
huszig, ezeregyszdzhuszonhéttél ezeregyszaznegyvenig!
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2) Olvasd el a tablazatban lévé szamokat!

Ezresek Szazasok Tizesek Egyesek
1 3 4 8
1 4 2 0
1 7 0 0
1 0 0 9

160. (Fejben!) 900 + 1 499 + 1 600 + 20 998 + 1
900- 1 409+ 1 590+ 10 999 + 1
1000+ 1 1000-1 1000+ 5 1000 + 10

/
161. ird le a szamegyenesen pontokkal jeldlt szamokat,
ha egy kocka értéke I!

— | T 1 0 1 0 e T e 1 1000111111
1487

162.23-30 15-40 33-20 40-24

163. A kerékpéaros 1 6ra alatt 12 km-t tett meg. A gyalo-
gos turista 6 oOra alatt akkora tavolsagot tett meg, ameny-
nyit a kerékparos 2 o6ra alatt. Hany kilométert megy a
turista 1 6ra alatt?

164*. Az egyik szorz6 20. Hogyan valtozik meg a szor-
zat, ha a masik szorz6 8-szorosara novekszik?

165°. A MAZ gépkocsi egyszerre 9 t, mig a BelAZ
54 t-val tébb rakomanyt szallithat. Hanyszor tébb rako-
manyt szallithat a BelAZ gépkocsi, mint a MAZ? Hany
tonna terhet szallithat el egyszerre 6sszesen a két gépkocsi?

ot ?, 54 t-val tobh

MAZ BelAZ

Melyik kérdés alapjan allitottak 6ssze a kifejezést?
(@+b):aésa+ (a+ b
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# 166°. A megéalloban az autébuszbdél k szamu utas szallt
ki és 3-szor tobb maradt a buszon. Hany utas volt az auto6-
buszon eredetileg? A feladat megoldasdhoz allits 6ssze Ki-
fejezést és oldd meg azt, ha k =12!

167. 1) Olvasd fel a szamokat: 1005, 1100, 1214, 1999!

2) N/evezd meg a szamok szomszédjait: 345, 1345, 1000!

3) ird le szamokkal: ezerkett6szazhetven, ezerhatszaz,
ezerhatvan, ezerhat!

4) Magyarazd meg, hogyan alkotjuk a kétezret!

1999 + 1= 1000 + (999 + 1) = 1000 + 1000 = 2000

168. Olvasd el a szamokat: 1000, 2000, 3000, 4000,
5000, 6000, 7000, 8000, 9000, 10 000!

169. (Fejben!) Két -egyenld foldteruletr6l a farmer
5000 kg buzat és 4000 kg arpéat takaritott be. Hany kilog-
ramm gabonéat takaritott be a farmer 6sszesen? Hany Ki-
logrammal tébb buzat takaritott be, mint arpat?

170. 380 : 20 900 : 20 900 : 5 480 : 40

171. A kertben 36 kg ribizlit, 3-szor kevesebb malnat,
mint ribizlit és 5-szor tobb egrest, mint malnat szedtek.
Hany kilogrammal szedtek toébb egrest, mint ribizlit?

172. Két asztalos 5 nap alatt 80 asztalt javitott meg.
Naponta mindegyikik azonos mennyiséggel készult el.
Hany asztalt javitott meg naponta egy asztalos?

3% Oldd meg a feladatot tobbféleképpen!

173*. Csoportositsd az alakzatokat: téglalapokra és nem
téglalapokra! Még milyen ismérvek alapjan csoportosithat-
juk az alakzatokat?
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174°. A turistak kerékparon 30 km-t, cs6bnakon 22 km-t,
gyalog pedig 4-szer kevesebbet mentek, mint kerékparon
és csonakon egyuttvéve. Hany kilométert tettek meg a tu-
ristak 6sszesen?

3I& Valtoztasd meg a feladat kérdését ugy, hogy a megol-

dast a 30 - (30 + 22) : 4 kifejezés adja meg!

#175°. 63:3 6-13 67-8 732:4 960:6
78 : 2 21 : 7 109-7 432 :8 630 : 3

176. Nevezd meg az 1999 utdn kovetkez6 szdmot; a két-
ezer-husz és kétezer-harminc kozotti szdmokat; a kétezer-ti-
zenharom és kétezer-hlsz kozotti szamokat!

177. 1) Olvasd fel a tablazatban lIévé szamokat!

Ezresek Szazasok Tizesek Egyesek
2 0 0 0
2 6 5 2
4 0 3 0
7 8 0 0
7 0 0 5
3 3 3 3

2) Olvasd el a szdmokat: 2753, 4500, 4050, 3003, 4999!

3) Rajzolj egy olyan szdmegyenest, amely az 5980-as
szadmmal kezddédik, és jelold rajta az 5985, 5987, 6000,
6005 szamok helyét, ha egy kocka egy egységet jelent!

178. Bontsd fel a szamokat helyi érték szerinti 6sszete-
véik Osszegére: 1587, 2579, 3650, 5005, 6800, 2040, 4032,
6704!

179. ird le az 6sszegeket egy szamként!

6000 + 500 + 40 + 1 4000 + 600 + 20 8000 + 1

180. Nevezd meg a rajzon lathatéo alakzatokat! Mérd

meg a sokszdgek oldalainak hosszat, és hatarozd meg azok
keruletét!
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181. A csordaban 57 tehén és 3-szor kevesebb borju volt.
Mit tudhatunk meg, ha Kiszamitjuk az aladbbi kifejezések
értékét: 57 : 3,57 : 3+ 57, 57 - 57 : 3?

182. Olvasd el a szdgr6l sz6l6 magyarazatot!

Szognek nevezzuk a siknak azt a tartomanyat, amelyet
az egy pontbdl kiindul6 félegyenesek alkotnak. A félegye-
nesek kozos kezddpontjat a szdg csucsanak, a félegyenese-
ket pedig a sz6g szarainak nevezzuk.

A szoget ,z” jellel és harom betdvel jeldljuk (a szdg csu-
csanal szerepld betlt ko6zépre irjuk). El6fordul, hogy a szo-
get csak egy betlvel jeloljuk. Az abra szélein 1évf szdgeket
harom betdvel jeldltuk: ABCz és KDMz, a kdzépen lévd
szogeket pedig eggyel: Oz és Ez..

B C O M

A szogeket egymasra helyezéssel hasonlitjuk dssze. Eh-
hez cslUcsaikat és egy-egy szarukat fedésbe hozzuk. Ha a
szb6gek masik két szara is fedésbe kerul, akkor az ilyen
szogek egyenl6k; ha a masik két szaruk nem fedi egymast,
akkor az a kisebb szdg, amelynek szara a masik sz6g sza-
rai kdzzé esik.

Az &bran lév6é szogek kozul az ABCZ és EZ derék-
szbgek. Hogy nevezik a tobbi szdget? Az OZ hegyesszég, a
KDMZ pedig tompaszog.

Vonalzé segitségével rajzolj egy hegyes- és egy tompa-
szoget!

/

183°. 1) ird le az 6sszegeket egy szammal!

700 + 20 + 1 4000 + 400 + 40 + 4 9000 + 9

8000 + 300 + 7 8000+ 30 + 7 9000 + 900

2) Bontsd fel a szamokat helyi érték szerinti 0ssze-
tevBik Osszegére: 2384, 2205, 7070, 7007, 3035!



# 184°. A varrodaba 60 m kartont, 24 m szdvetet és /e-szor
kevesebb selymet szallitottak, mint kartont és szovetet 6sz-
szesen. HaAny méter selymet hoztak a varroddba? A feladat
megoldasahoz allits ¢6ssze kifejezést, majd szamitsd Ki an-
nak értékét, ha k = 12.

185. Olvasd fel a szamparokat: 5 és 5000; 7 és 7000; 9 és
9000! Mi a k6zos bennuk? Miben kulénbdznek egymastoél?

186. 1) ird le azt a szamot, amely 3 ezrest, 7 szazast,
5 tizest és 8 egyest; 7 ezrest és 9 egyest; 7 ezrest és 9 tizest
tartalmaz!

2) ird le szamjegyekkel: o6tezer-hétszaznegyvenharom;
négyezer-haromszaz; haromezer-egy!

187. 1) Mérd meg a csik hosszat! Mivel egyenl§ az -j ré-
sze?

2) Mérd meg a csikél reszét, majd szamitsd ki teljes

hosszat! Az eredményt ellendrizd le méréssel!

188. 1) Szamitsd ki 2 hrn, 3 hrn, 3 hrn 20 Kkop,

10 hrn }1 részét!

2) ird le hrivhnyaban és kopijkdban: 520 kép, 7050 kop,
40 009 koép, 80 080 kop!

189. A raktarban 48 nyir- és 56 feny6ronk volt. A feny6-
ronkok negyedébdl deszkakat flrészeltek. Hany rénk ma-
radt a raktarban?

*8¢ Mennyivel kevesebb rénkot vagtak fel, mint amennyi
maradt?

190. Oldd meg a feladatot kétféleképpen a vazlat szerint!

Egy osztély javitdsara 4 kg fehér és 3 kg barna festéket
hasznaltak el. Hany kilogramm festékre van szukség 12
ilyen osztaly javitdsahoz?
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/
191. ird le a legnagyobb és legkisebb négyjegyl szamot;

a 6997 utan kovetkez6 6t szamot!

192°. 37 + 45 540:9 17-50 28+ 2-3
84-56 7-80 650 : 5 90:10 -3

# 193°. Misi baratairdl a kovetkezd fejtorét allitotta fel:
Zsolt 5 kosar sz616t szedett, Pisti pedig 7 kosarral. Hany
kilogramm sz6l6t szedett 6sszesen a két fid, ha egy kosar-
ban 12 kg van?

194. 1) Olvasd el a szamokat: 7289, 4444, 4440, 4004!
2) Nevezd meg a 2090 és 8000 szomszédait!
3) Nevezd meg a 4997 és 5010 ko6zotti szamokat!

/
195. 1) ird le szamjegyekkel: ezerdt, nyolcezer-harom-
szaz, hétezer-harminc, kétezer-egyszazl
2) Az dsszegeket ird le egy szammal!
300 + 2 =302 4000 + 50 8000 + 800 + 8
,40 + 500 3000 + 200 8000 + 800 + 80
3) ird le a helyi érték szerinti 6sszetevfik 6sszegeként:
1105 és 7007.
4) Végezd el a mlveleteket: 99 + 1; 999 + 1; 999 + !

196. 1) Hany ezres, szazas, tizes, egyes van a szamok-
ban? Toltsd ki a tablazatot!

Szamok Ezresek Szazasok  Tizesek Egyesek
8456 8 4 5 6
6303

8456
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2) Barmely szamban megadhatdé, hogy mennyi van
mindegyik csoportbdl.
3659-ben: 3000 + 600 + 50 + 9 = 3659 egyes
300 tizes + 60 tizes + 5 tizes = 365 tizes
30 szazas + 6 szazas = 36 szazas
3) Osszesen hany ezres, szazas, tizes, egyes van az
alabbi szamokban?

Szamok Osszesen
Ezresek Szazasok Tizesek Egyesek
8456 8 84 845 8456
6303
8456

197.3+4 3ezer + 4ezer 9000 —6000 2000 -4
8—5 8ezer —5 ezer5000 + 2000 6000 : 3
2-3 2 ezer 3 5000 + 5000 5000 : 5

198. Szamitsd ki a 8000 - k kifejezés értékét, ha k - 2000!

199. Peti 48 gombat talalt, Sara 12-szer kevesebbet,
Pisti pedig 8 gombaval kevesebbet, mint Peti. Hany gom-
bat talaltak a gyerekek dsszesen?

200. 5 egyforma oltény megvarrasara 15 m anyagot
hasznaltak el. Hany ilyen 6ltonyt készithetnek k m anyag-
b6l? Allits 6ssze kifejezést, majd szamitsd ki az értékét, ha
k —45!

201. 1) Figyeld meg a rajzot. K
Mérd meg és ird le, mennyivel
egyenld a kérvonal OA sugara! ird
le, a feltintetett pontok melyike
tartozik a korvonalhoz és a kor-
laphoz! Hogyan nevezik a KE sza-
kaszt?
2) Rajzolj egy 1 cm 8 mm suga-
ra kérvonalat! Rajzolj ebbe a korbe
0sszesen 5 sugarat és 2 atmeérét!
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202. A tavolugras-versenyen 18 Kislany vett részt. A la-
nyok 3-szor kevesebben voltak, mint a fiadk. Hany gyerek
versenyzett 0sszesen?

Lanyok i 18 i

Fiak | | I i

203*. Egy doboz tele csokolddéval 420 g-ot nyom. Mi-
utdn megették a csokolddé egyharmad részét, a doboz cso-
koladé 300 g-ot nyomott. Mennyi az tGres doboz tomege?

204°. Hamupip6ke 3 Ora alatt 15 bokor rézsat ultetett
el. Hany bokrot Ultet el 5 6ra alatt, ha minden éraban egy-
gyel tobb bokrot ultet el, mint az el6z6ben?

A feladat megoldasdhoz hasznald fel az adott vazlatot.

/
e 205° 1) ird le szamjegyekkel: ezertizenkettd, ezerhulsz,

ezerkétszaz, ezerkettd, hétezer-szaztizenegy, hatezer-hatszaz!
2) ird le az 6sszegeket egy szammal!

7000 + 600 + 60 + 5 8000 + 300
8000 + 30 8000 + 3

Otjegyl szamok

206. 10 000 + 1 = 10 001. Ha tizezerhez hozzdadunk
egyet, tizezer-egyet kapunk. Az utdna kovetkez6 szam a
tizezer-kettd, majd a tizezer-harom stb.

Sorold fel a tizezer és tizezer-tizenketté kozotti szamokat!
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207. Olvasd fel a tablazatban szereplé szamokat!

lese;ire- Ezresek Ségzka' Tizesek Egyesek
1 0] 0) 0] 1
1 0] 0] 1 0]
1 0] 3 2 7
1 1 0] 0] 0]
1 3 4 5 8

208 Bontsd fel a szamokat helyi érték szerinti 6ssze-
tevlik Osszegére: 12 483, 16 500, 18 302, 17 050, 14 006,
19 013!

209 ird le szamjegyekkel: 12 ezer 755; 15 ezer 80;
18 ezer 8!

210. 1) Melyik szamitas hibas? Magyarazd meg, hol hi-
baztak, és szamitsd ki helyesen!

475 443 556 _785
206 268 184 27
681 611 730 802

2) Végezd el az 6sszeadasokat irasban!
128 + 666 37 + 847 136 + 123 57 + 284

211 Két varosbol, melyek kozott a tavolsag 250 km,
két autobusz indult el egymaéas felé. Mekkora volt a buszok
kozotti tavolsadg, miutan az egyik 127 km-t, a masik pedig
93 km-t tett meg?

P
127 km ? 93 km

250 km "

212. A vazlat alapjan allits 6ssze feladatot, és oldd meg!

I - 52 kg e 1
155 kg < Il - 4 kg-mal kevesebb
[ 11-2



213. 1) Pétold a hianyz6 szamokat, hogy az egyenlétlen-
ségek igazak legyenek!

12- 4<0 —4 20+ 5< 20+ O 9-5>9-~D
2) 245 + x = 406 x - 304 - 503 540 - x = 236

214*. Két osztalyban 68 tanuldé van. Az egyik osztaly-
ban 4-el tébben vannak, mint a méasikban. Hany tanulo
van mindegyik osztalyban?

215°. A kisfiu egy 84 oldalas kényv egyharmadat olvas-
ta el. Hany oldalt kell még elolvasnia?

/
e 216°. 1) ird le szamjegyekkel: 10 ezer 500; 10 ezer;
10 ezer 50; 12 ezer 85; 12 ezer 80; 12 ezer 5!

2) Bontsd fel a szamokat helyi érték szerinti 6ssze-
tevdik Osszegére: 17 487, 16 300!

217. 1) Olvasd fel a szamokat: 13 489, 15 080, 5800
7003!/

2) ird le azt a szadmot, amelyben: 12 ezres és 750 egyes;
9 ezres és 95 egyes; 17 ezres és 7 egyes van!

218. 1)Nevezd meg a 19 999 szomszédjait!

2) Magyarazd meg, hogyan alkotjuk a 20 ezret!
19 999 + 1 = 10 000 + 9999 + 1 = 10 000 + 10 000 =
= 20 000!

219. Olvasd el a szamokat: 10 000, 20 000, 30 000,
40 000, 50000, 60 000, 70 000, 80 000, 90 000,100000!

220. 1)Keresd meg azt a két példat, melyekmegoldasa
hibas! Magyarazd meg a hibakat, és oldd meg helyesen!

501 874 381 757
252 593 ~280 ~ 58
249 381 101 709

2) Végezd el a kivonast irasbelileg!
480-283 544- 155 831 -214 505- 125



221. Alkoss feladatot a rajz alapjan, majd oldd meg azt!

?, 68 m-rel kevesebb 409 m
?

222. Az étkezdében 800 kg burgonya volt. Az elsé napon

felhnasznaltak a burgonya 7 részét, a masodik napon

120 kg-mal tébbet, mint az els6n, a maradék pedig a har-
madik napon fogyott el. Hany kilogramm burgonyat hasz-
naltak fel a harmadik napon? (Négymudveletes feladat.)

223. ird le, az ABC haromszog melyik B
oldalat metszi a KM szakasz! Mérd meg az
ABC haromszdg oldalait és hatarozd meg a
keruletét!

ird le arajzrél a hegyes- és tompaszdgek
halmazat!

224°. Egy foldrészlegr6l 600 kg gabonat arattak. A ga-
bona tor része rozs, '55' -e buza, a tobbi pedig kukorica. Hany
kilogramm rozst és buzat takaritottak be?

Hany kilogrammal tébb kukoricat arattak, mint rozst?

e 225° irj le harom-harom haromjegyl, négyjegyl és o6t-
jegyd szamot!

226. 1) Olvasd el a tablazatban lIévé szamokat!
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Tizezre- Ezresek Szaza- Tizesek Egyesek

sek sok
1 0) 0] 0] 0]
2 7 0 0] 0)
2 7 3 0] 0)
2 7 3 5 0]
5 7 0) 5 1
2) Olvasd el a szamokat: 50 000, 50 500, 73 273, 80 005!
227. ird le azt a szamot, amelyben: 25 ezres és 800

egyes; 70 ezres és 35 egyes; 90 ezres és 999 egyes van!

228. 1) Bontsd fel a szamokat helyi érték szerinti dssze-
tevc’Sik/('jsszegére: 25 756, 83 400, 83 040, 10 510!

2) ird le az 6sszegeket egy szammal!
50 000 + 6000 + 700 + 20 + 5 80 000 + 300 + 3
90 000 + 5 40 000 + 40

3) Oldd meg az egyenleteket fejben!

50 000 + 6000 + x + 20 + 5= 56 725

80 000 + x + 3 =80 303

90 000 + x + 5= 90 055 40 000 + x = 40 040

229. (Fejben!) 28 000 - 20 000 8000 -4 36 000 : 3
230. 936 : 72 876 - 338 - 292 876 - (338 - 292)

231. Az als6 tagozatos osztalyok k6zott 200 belépdjegyet
osztottak szét: 74 jegy babszinhéazba szdélt, a maradék egy-
harmad része cirkuszba, a tobbi pedig moziba. Hany mozi-
ba sz6l6 jegyet kaptak az als6sok? A

232. A rajz és a feliras alapjan alkoss fel-
adatot, majd oldd meg azt!

OA = AE

OE = 18 cm
Kerulet —72 cm
OA - ?

233*. A 0, 1, 5 és 8 szamjegyek felhasznalasaval ird le
a legnagyobb és a legkisebb haromjegyd, illetve négyjegyd
szamot!
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234°. 1) Bontsd fel a szamokat helyi érték szerinti 6sszete-
vOik 0sszegére: 64 545, 3451, 60 070, 67 000, 60 007, 60 700!

2) ird le az 6sszegeket egy szammal!

50 000 + 6 50 000 + 60 50 000 + 600 + 60 + 6

80 000 + 60 80 000 + 8000 70 000 + 7000 + 7

# 235°. Harom szam 0sszege 853. Az els6 o6sszeadandd
275, a méasodik 198. Mennyivel nagyobb a harmadik 6ssze-
adand6 a masodiknal?

236. 1)25 100 > 25 010 10000... 9000

59 000 ... 95 000 37 000... 37 700
40 009 ... 40 090 7070 ...70 007

2) ird lea szdmok egyes szomszédjait: 300, 3000, 30 000!

23/.) ird le azt a szamot, amelyben 33 ezres és 542
egyes;/28 ezres és 57 egyes; 90 ezres és 9 egyes van!

2) ird le szdmjegyekkel: negyvenezer-kétszaz, negyven-
ezer-husz, hetvenkilencezer-kétszaz\

238. Hany ezres, szazas és tizes van 0sszesen a 28 345-ben?

239. 1) Fejezd ki méterekben és centiméterekben:
480 cm; 28 004 cm; 6020 cm; 148 cm; 3544 cm!

2) Fejezd ki kilogrammokban és grammokban: 137 kg,
8060 g; 40 009 g; 7050 g; 80 080 ¢!

240. Végezd el az osztast és ellendrizd szorzassal!
618 : 3 918 : 54 432 : 54 768 : 12

241. Harom szam oOsszege 874. Az els6 szam 355, a
masodik pedig 89-el kevesebb. Hatarozd meg a harmadik
szamot!

242. A tanuld percenként 80 szot olvas el fennhangon,
hangtalanul pedig 200-t. Hany szdval olvas el tobbet a ta-
nulé 5 perc alatt hangtalanul, mint fennhangon? (Oldd
meg kétfé/leképpen!)

243*. ird fel az 6sszes olyan haromjegyl szamot, amely-
ben az egyesek helyén &ll6 szam alaki értéke 2-szer na-
gyobb, mint a tizesek helyén all6é, a tizesek helyén allé
szadm alaki értéke pedig 2-szer kisebb, mint a szazasoké!
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244°. Az épitkezésre 126 t cementet és 4-szer tobb ho-
mokot hoztak. A nap folyaman a t homokot hasznaltak el.
Hany tonna homok maradt? A feladat megoldasdhoz allits

O0ssze kifejezést és oldd meg azt, ha a = 450!

/
# 245° ird le, hadny ezres van 6sszesen mindegyik szam-

ban: 48 355, 5080, 60 780, 12 310, 1850!

Hatjegyld szamok

246, Kartoncsikokra tizesével gombokat varrtak. Aztan
a csikokat a kovetkez6képpen raktak dssze: 10 csikot egy
kotegbe, 10 koteget egy csomagba, 10 csomagot egy doboz-
ba. Osszesen 6 doboz, 8 csomag, 5 koteg, 4 csik lett és még
8 gomb megmaradt.

Doboz Csomag Kdteg Kartoncsik Gomb
6 8 5 4 8

/
ird le, hany gomb volt o6sszesen! Olvasd el ezt a
szamot!

247. Olvasd el a szamokat: 85 472, 40 210, 35 020,
90 009! ird le ezeket a szadmokat a fuzetbe az ezer sz6 hasz-
néalataval!

Minta: 23 014 egy méasik felirasa 23 ezer 14.

248. 100 000 + 1= 100 001. Ha szazezerhez hozzdadunk
egyet, szazezer-egyet kapunk. Ezt a szazezer-kett§, majd a
szazezer-harom stb. koveti.

249. Olvasd el a tablazatba irt szamokat!

Szazez- Tizezre- Ezresek Szaza- Tizesek Egyesek
resek sek sok
1 0 0 0 0 1
1 0 0 0 1 0
1 0 0 8 5 3
1 9 9 0] 0 0
2 0 0 0 0 0
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250. Bontsd fel a szamokat helyi érték szerinti 6sszete-
vBik Osszegére: 128 345, 144 500, 105 307, 100 008!

251. 1) ird le szamjegyekkel: 125 ezer 753; 130 ezer 72;
13 ezer 72; 100 ezer 20; 199 ezer 199!

2) ird le a pontokkal jel6lt szamokat!

130 990 131000 872 %2 A
252. 1) Ellenérizd le az irasbeli osz- {

tds helyességét! Milyen kézenfekvd 0sz- 9

szeadandokra (részosztandékra) bontot- %%

tak a 972-t? 0

2) Végezd el az osztast irdsban!
684 : 2 575 :5 617 : 3 438 . 7

253 Egy gyumolcsésben 864 fa nétt. Ezek  része korte,

m-a alma, a fennmaradé része pedig szilva. Hany szilvafa
(o]

né a gyumaolcsésben?

254°. Az autéversenyben 216 személygépkocsi vett
részt. Mindegyik gépkocsi személyzete harom sportoldbdl
allt. A célba 384 sportolé érkezett be. HaAny gépkocsi nem
érkezett be a célba? (Oldd meg kétféleképpen!)

255*. ird le a legnagyobb, illetve legkisebb d&tjegyd
szamot, amelyekben a szamjegyek 0Osszege 10, ha:
a) szamjegyek nem ismétlddhetnek; b) ismétiédhetnek!

256°. 1) ird le szamjegyekkel: szaztizezer-haromszaz-
kett6, szaznegyvenkétezer-nyolcszaztizenharom, hatvan-
ezer-haromszaz]

2) ird le az 6sszegeket egy szammal!

100 000 + 50 000 + 4000 + 200 + 10 + 8

100 000 + 5000 + 500 + 5 100 000 + 800
257. 1) Magyarazd meg, hogyan kaphatjuk meg
200 ezret!

199 999 + 1 = 200 000

199 999 + 1 = 100 000 + (99 999 + 1) = 100 000 +
+ 100 000 = 200 000
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2) Olvasd el a szamokat és ird ki kozuluk a legnagyob-
bat és a legkisebbet: 140 350, 59 605, 199 000, 99 999,
200 000!

3) Hany ezres van 6sszesen a kovetkez6 szamok mind-
egyikében: 19 540, 58 400, 160 000, 133 333, 200 000?

258. Olvasd el a szamokat: 100 000, 200 000, 300 000,
400 000, 500 000, 600 000, 700 000, 800 000, 900 000,
1 000 000!

Ezer ezres az egymillié

/
259. ird le a 184 532-t helyi érték szerinti dsszetevfinek
0sszegeként!

260. Potold a hianyzé szamokat!

1) 3m7cm=..cm 80 mm = ... cm
4dm5cm=..cm 540 cm=... m...cm
1cm 9 mm= ... mm 50 cm = ... m...dm

2) x + 220 <3 = 880 X - 400 =620 : 2

(x- 240) : 2=410 X *4 + 240 = 680

261. 500 : 10 720 :9 <2 280 : 4 10 972 : 36
500 : 2 60-3 +7 620 + 80 :8 288 : 36

262. Egy uzletben 1évé 354 kg kasaféle része rizs

volt, a fennmaradd mennyiség -e pedig koles. Hany Kki-

logrammal volt tébb rizs, mint kdles?

263. 1000 kg kolest 2 és 3 kg-os csomagokba mértek
szét. 2 kg-os csomagbol 245 lett. Hany 3 kg-os csomagot
kaptak?

264*. A 67 453-ban huzzal at 2 szamot, mégpedig ugy,
hogy a megmaradt szdmjegyekbdl alkotott szadm: a) legki-
sebb; b) legnagyobb legyen.

/

265°. ird le szamjegyekkel: dtezer, negyvenezer, kétszaz-
ezer, szaztizenhétezer-haromszazl
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e 266° Az egyik gépir6ndé 6 hét alatt 900 oldalnyi szdve-
get vitt szamitégépre, egy masik ugyanennyit 5 hét alatt.
Mennyivel tobb oldalt gépelt be a szamitégépbe a masodik
gépirond hetente, ha mindketten egyenletesen dolgoztak?

267. 1) Olvasd fel a tablazatban szereplé szamokat!

Szézez- Tizezre- Szazasok Ezre- Tizesek Egyesek

resek sek sek
1 4 7 1 2 5
2 7 8 8 4 0]
3 7 5 0] 0] 0]
2 8 0 0 0 0]
9 0] 0] 0] 0 1

2) Jobbrdl a hanyadik helyen allnak a szamban az egye-
sek; tizesek; szdzasok; ezresek; szazezresek?

3) Olvasd el a szamokat! Hany ezres van mindegyik
szamban: 210 175; 5253; 945 000; 735 4287

268. ird le szamjegyekkel: otezer-hétszaznegyvenhat,
nyolcvanezer-szazhlisz, haromszaztizezer-kilencven, szaz-
haromezer-nyolcszaztizenegyl

269. 945 145 > 888 888 435 784 ... 345 784
J 90 000 ... 890 000 494 700 ... 449 700
111 111 ... 90 00O 260 000 ... 206 000

270. Bontsd fel a szamokat helyi érték szerinti 0sz-
szetevlBik Osszegére: 234 725, 777 777, 500 400, 540 000,
225 225!

8 q kortét 10 és 15 kg-javal raktak ladakba. 50 da-
rab 10 kg-os lada lett. Hany lada kortét kaptak 15 kg-mal?

1 100 1 gyumodlcslevet harom- és oOtliteres Uveg
be toltottek szét. 10 haromliteres Gveggel lett. Hany o6t-
literes Uveg gyumdolcslé lett?
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2) Oldd meg az egyenleteket!
30 000 + x+ 10 + 5= 33 015 324 :x =6
324-x=6 X-324=6

273°. A torpék 300 gombéat szedtek. 28 gombéabdl Héfe-
hérke levest f6zott, a maradékot pedig egyenléen 8 cérnara
fGzte fel. HAny gomba volt egy-egy fuzéren?

/
e 274°. 1) ird le szamjegyekkel: otszazezer-szaz, szazezer-

Otszaz, tizenkétezer-huszonédt, hétszaznegyvenharomezer-
harmincharom!

2) Mindegyik 0sszeget ird le egy szammal!

200 000 + 30 000 +4000 + 600 +70 + 8 = 234678
900 000 + 90 000 +9000 + 900 +10 + 9

600 000 + 50 60 000 + 500

3) ird le a legnagyobb és legkisebb 6tjegyldszamot!

275. Olvasd el a magyarazatot a szadmok osztalyairél és
csoportjairol!

A tobbjegyld szdmokban a csoportok osztalyokba tomo-
rilnek. Minden osztaly harom csoportbdl all. A hatjegyd
szamokon belul két osztaly van: az els6 és a masodik. Az
egyesek, tizesek és szdzasok alkotjak az egyesek osztalyat
(els6 osztaly). Az ezresek, tizezresek és szazezresek az ezre-
sek osztalyat (masodik osztaly) alkotjak.

Ezresek osztalya Egyesek osztalya
Szazez- Tizezre- Ezresek Szaza- Tizesek  Egyesek
resek sek sok
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Az egyesek, tizesek és szdzasok az els6 osztaly
els6, masik és harmadik csoportjanak, az egyesek
osztalyanak nevel.

Az ezresek, tizezresek és szazezresek a masodik
osztaly els6, masodik és harmadik csoportjanak,
az ezresek osztalyanak nevei.

Ha valamelyik csoport egységei hianyoznak, akkor azt
sz6ban nem nevezzuk meg, irdsban viszont nullaval jelol-
juk.

Milliokkal szamolva a milliok osztalyat kapjuk: millidk,
tizmilliok, szazmilliok. 10 szazmilli6 1 millidrdot alkot.

276. 1) Figyeld meg a csoportok és osztalyok tablazatat!

Ezresek osztalya Egyesek osztalya
Szazez- Tizezre- Ezresek Szaza- Tizesek Egyesek
resek sek sok

8 4 5 3 9 2

6 3 7
6 3 7 0 0 0
8 5 8 2 3 8
6 0 2 0 3 4

2) Olvasd el a tdblazatba irt els6 szamot! Az ezresek és
az egyesek osztalyanak hany egysége van ebben a szam-
ban?

3) Olvasd el a masodik és harmadik szamot! Mi a kdzos
bennuk? Miben kulénbdznek egymastol?

4) Olvasd el a tdbladzatba irt negyedik szamot! Mit jeldl
mindegyik szamjegy ebben a felirdsban?

5) Mit jeldlnek a nullak az 6todik szam felirasaban?

277. Olvasd fel a 30 281, 990 105, 6840 szamokat a ko-
vetkez6 sorrendben: négyjegylek, otjegylek, hatjegylek!

30 281 990 105 6840

278. Masolt at a szamokat és mindegyikben huzd ala az
ezresek osztalyat!
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318 451 23 500 7480
60 006 600 133 133 600

279. 228 -3 48-23 782 : 23 161 : 23

280. A varos egyik keruletében a mult évben hat 126 la-
kdsos haz épult. Idén 240 lakassal tobbet épitettek. Hany
csalad jutott lakdshoz ebben az évben?

*§s Allits ¢ssze forditott feladatot Hannyal... kérdéssel!
/
281°. 1) ird le szAmjegyekkel azokat a szdmokat, ame-

lyek: az ezresek osztadlydnak haromszaznegyvendét, az egye-
sek osztalyanak kétszaznyolcvannégy egységét; az ezresek
osztalydnak otszazharminchét egységét; az ezresek oszta-
lydnak negyven, az egyesek osztalyanak szazhusz egységét
tartalmazzak!

2) Bontsd fel a szamokat helyi érték szerinti 6ssze-
tevlik O0sszegére: 57 454, 570 454, 456 702, 4037!

# 282°. A személygépkocsi harom nap alatt a km-t tett
meg: az elsé napon 300 km-t, a masodikon 20 km-rel keve-
sebbet. Hany kilométert tett meg a személygépkocsi a har-
madik napon? A megoldashoz allits 6ssze kifejezést, majd
szamitsd ki az értékét, ha a - 960!

283. Hogyan olvassuk a 63 439 szamot? Ebben a szam-
ban az ezresek osztalyaban (méasodik osztaly) 63; az egye-
sek osztalydban (els6é osztaly) 439 egység van. igy olvas-
suk: hatvanharomezer-négyszazharminckilenc (azt, hogy
egyesek, nem mondjuk). Olvasd el a 282 450 szamot!

284. Olvasd el a szadmokat: 962 548, 30 655, 100 125,
25 200, 37 007, 900 009, 30 009, 9000!
/

285. ird le szamjegyekkel azokat a szamokat, melyeket:
a masodik osztaly 247 és az els6 osztaly 572 egysége alkot-
ja; a masodik osztaly 47 és az els6 osztaly 50 egysége alkot-
ja; a masodik osztaly 8 és az elsd osztaly 7 egysége alkotja!l

286. ird le szdmjegyekkel: haromszaznegyven, harom-
szazkilencvenezer-hatszazhét, tizenhatezer-hatvan, kétszaz-
haromezer-kétszazhlsz, négyszazezer-nyolcvan!
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287. 9999 + 1 124000 + 200 43 690- 90
1000 - 1 124000 + 20 43 690- 600
20 000 : 4 30 GO0 «2 56 OO0 : 7

288 Figyeld meg a felirasokat! Hany nullat kell a szam-
hoz irni jobbrdl, ha 10-zel, 100-zal, 1000-rel szorozzuk?

10 .2. 20 100 .2. 200 1000 . 2. 2000
2.10. 20 2 .100. 200 2 . 1000 - 2000
2.10.10. 200 2 .100 .10- 2000

289 Figyeld meg a felirasokat! Hany nullat kell elvenni
a szam végérdl, ha 10-zel, 100-zal, 1000-rel osztjuk?
4000 : 10 = 400 4000 : 100 = 40

400 tizes : 1tizes = 400 40 szazas : 1 szazas = 40
4000 : 10 : 10 = 40

4000 : 1000 = 4
4 ezres : lezres = 4
4000 : 100 : 10= 4

290 Csokkentsd 100-adara a szamokat: 500, 6000, 3800!
Noveld 10-szeresére a szamokat: 500, 10, 9000!

291. 36 000 : 100 m10 600 -10 -10
800 10 : 100 180 =100 : 10
(260 + 140) : 100 (860 - 50) =10
292°. 260 000 : 100 (100 + 300) <4
80 000 <10 8400 - 80 000 : 10
36 000 =10 : 1000 8100 =100 : 1000

e 293° A nap folyaman a gyumolcsésben 740 kg almat
szUreteltek. A gyumolcs egy részét 10 kg-javal 26 ladaba,
a maradékot pedig 12 kg-javal nagyobb laddkba csomagol-
tdk. Hany ladara volt szikség 6sszesen?

294. 1) Az elsd osztaly hany egysége talalhato a kovet-
kez6 szamokban: 217 533, 20 705, 7037, 57 009, 300 001,
680 0007
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2) Mennyi a 2-es szadmjegy helyi értéke a kovetkez§
szamokban: 245, 320, 127 300, 844 0027

*§£ Kulonb6z6 szamokkal ird fel a legnagyobb és legkisebb
Otjegyld szadmot, melyekben a szamjegyek dsszege 10!

295. Noveld 1000-szeresére: 7, 75, 700, 705!
Csdkkentsd 100-adara: 1 000 000; 8000; 380 000!

296. A 230 758-ban 0dsszesen 23 075 tizes van. Hogyan
allapithatjuk meg, hany tizes van 6sszesen a szamban?

Hogy megtudjuk, hany tizes van a szamban, ele-

gendd elhagyni jobbrdél az utols6é szamjegyet. A

kapott szam mutatja, hogy hany tizes van benne
0sszesen.

Szerinted hogyan allapithaté meg, hany: szazas, ezres,
tizezres, szazezres van 6sszesen a szamban?

297. Az 578 445-ben hany: szézas, ezres, tizezres van
0sszesen?

298. 702 - 384 +75 78 :13 (140 + 350) : 7 7-0

299. Janos azt a feladatot kapta a tanitongjétél, hogy
10 nap alatt szamitson ki 240 példat. Janos naponta
2 példaval kevesebbet szamitott ki, mint amit a taniténd
eldirt szaméara. Hany példat sikerult kiszadmitania a filnak
10 nap alatt? (Oldd meg kétféleképpen!)

300. 3 kg arpa tapértéke szerint 4 kg zabot helyettesit-
het. Hany kilogramm &rpara van szukség 120 kg zab he-
lyettesitésére?

4 kg - 3 kg
120 kg - ?

A megoldas gondolatmenete. 4 kg zabot 3 kg ar-
paval helyettesithetunk. Tehat el6szér meg kell tudnunk,
hanyszor van meg a 4 kg a 120 kg-ban, utdna pedig azt,
hogy hanyszor kell venni a 3 kg-t. Az els6 kérdést igy fo-
galmazhatjuk meg: Hanyszor tébb a 120 kg, mint a 4 kg?

Allitsd o6ssze a megoldas vazlatat, és ird fel a feladat
megoldasat!
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301. Figyeld meg a rajzot! Hany
négyszog, téglalap és haromszog van
a rajzon? Nevezz meg minden sz06-
get, melynek a csucsa az A pontban
van!

302. 5 kg réti széna tapértéke J]ji
szerint 7 kg zabszalmat helyettesit.
Hany kilogramm zabszalma szukséges 15 kg réti széna he-
lyettesitésére?

303°. A vizvezeték-szereld brigadnak 160 vizéorat kellett
felszerelni, naponta 8 darabjaval. A mesterek viszont tul-
teljesitették a tervet, és naponta 10 vizdorat szereltek fel.
Hany nappal korabban fejezték be a munkéat?

Fejezd be a feladat megoldasara szolgald kifejezést és
szamitsd ki az értékét!

160 : ...- 160 : ...

# 304°. Egy ruha megvarrasahoz 5 m szévetre van szuk-
ség, egy ing megvarrasadhoz pedig 2 m-re. 114 méter anyag-
bol 18 ruhat és ingeket készitettek. Hany inget varrtak?

305. Olvad fel, és ird &t a szamokat!

340 505 6006 502 620 345 500 4025

Huzd ald a harmadik szamot! Melyik e szdm legmaga-
sabb csoportja? Melyik csoport egységei hianyoznak? Hany
egység van osszesen az els6 osztalyban, a masodik osztaly-
ban? Hany széazas, tizes, ezres van a szamban? Nevezd
meg a szam tizeseit! Karikadzd be a masodik osztaly méaso-
dik csoportjdnak egységeét!

306. Olvasd el az ismertet6ét a tizes szamrendszerrél!

Targyak szamlélasakor a kodvetkez6 szamokat nevez-
zuk meg: egy, kett6, harom, négy, 6t, hat, hét stb. Ezek a
természetes szamok. Ha felirAskor minden természetes sza-
mot eggyel nagyobb koévet, akkor természetes szamsort ka-
punk. Ennek legkisebb szama az egyes, legnagyobb pedig
nem létezik.
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Eleinte minden 0] szdAmnak nevet adtak. Aztan folya-
matosan sajatos moaddszert kezdtek alkalmazni a szamok
megnevezésére és jelolésére. Barmilyen nagy szamot fel-
irhatunk mindossze tiz szamjegy segitségével: 1, 2, 3, 4,
5 6,7 8,9 0. A szamok irasanal és olvasasanal a 10-es
csoportositast alkalmazzuk: tiz egyes az egy tizes, tiz
tizes az egy szazas, tiz szadzas az egy ezres, tiz ezres
az egy tizezres stb. A szamolas ilyen 10-es csoportos
modszerét tizes szamrendszernek nevezzuk. A szamok
tizesével valdé csoportositasa adta a csoportok, a csoportok
szamainak, a csoportok egységeinek a fogalmat.

A tobbjegyld szadmok olvasasakor jeldlésuket harom
szamjegyb6l allé6 csoportokra bontjuk. Jobbrél az elsé ha-
rom szadmjegy az egyesek, a kovetkez6 harom szamjegy pe-
dig az ezresek osztalyat képezi.

Ugyanigy alkotjak a millional nagyobb szamok osztéa-
lyat. A szamok olvasasakor megnevezzuk minden osztaly
egységének a szamat és magat az osztalyt. irasban a szam-
jegy értéke attol fugg, milyen helyen all. Ha a szadmjegyet
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eggyel balra toljuk, annak értéke a 10-szeresére né, ha vi-
szont eggyel jobbra, akkor 10-szeresére csokken.

Mondhatjuk, hogy a szAmrendszer még az 6sszeadas el-
vén is alapszik, mivel minden szadm felirhatdé a helyi érték
szerinti 6sszetevdi 6sszegeként.

Példaul: 34 415 = 30 000 + 4000 + 400 + 10 + 5!

307. Olvasd el: 723 574! Az ezresek és egyesek osztalya-
nak hany egysége van ebben a szamban?

308. 1) Hasonlitsd 6ssze az oszlopokba irt szamokat!

1 5 30 35

10 50 300 350
100 500 3000 3500
1000 5000 30 000 35 000

Hanyszorosara noévekszik a szadm, ha jobbrol egy, két,
illetve harom nullat irunk hozza?

2) Hogyan valtozik a 9000, ha a felirasban elhagyunk
egy, két, illetve harom nullat?

309*. A matematikaban gyakran hasznalunk rémai
szamjegyeket.

1 5 10 50 100 500 1000

I \% X L C D M

A romai szamok képzésének szabalyai:

1) Ha a felirasban ismétlédnek a szdmjegyek, azokat
O0sszeadjak:

-2 I11-3 XX-20 CCC-300.

2) Ha a kisebb szdmjegy a nagyobb utéan all, akkor a
szamok értékeit dsszeadjak:

VII: 5+ 1+ 1=7 XI: 10+ 1+ 1= 12
LX: 50 + 10 = 60.

3) Ha a kisebb szamjegy a nagyobb el6tt all, akkor a
nagyobbdl kivonjak a kisebbet:

IV: 5- 1=4 XL: 50 - 10 = 40 XC: 100 - 10 = 90.
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Olvasd fel a szamokat: VI1II, XXXV, CM, CD, WC, LD,
CXX, LX, CCLVI!

310. 1) (Fejben!) Oldd meg azokat az egyenleteket, ahol
az osztandé ismeretlen!
X- 4=24 X M =24 X :4=24 X:7=14

$x- 340=260 850- x «60=430 (730 - 190) : x = 60
311. A kertben 428 kg szilvat szedtek és azt 20 nagy,
illetve 12 Kkis ladaba raktak. A nagy ladak mindegyikébe

16 kg szilva kerult. Hany kilogramm szilvat raktak a kis
ladakba?

312. A tanulo felirt valamennyi négyjegyl szamot, me-
lyekben a szamjegyek dsszege 3:

3000 2100 2010 2001 1101
1110 1200 1020 1002 1011

ird fel valamennyi négyjegyd szamot, melyekben a
szamjegyek osszege 2!

313°. 1 q 80 kg uborkat 12 egyforma ladaba raktak szét.
Hany ilyen ladaba fér el 3 g uborka?

e 314°. 43 «23- 379 984 :24 + 248 216 : 24 <18
753 - 187 -3 (442 - 294) -4 8 109 - 618

Mértékegységek
HOSSZEGYSEGEK

315. 1) Sorold fel az &ltalad ismert hosszegységeket! A
felsorolast kezd a legkisebbel (milliméter) és fejezd be a
legnagyobbal (kilométer).

2) Olvasd el, és jegyezd meg!

1m=10dm 1km = 1000 m
1m = 100 cm 1dm = 10 cm
1m = 1000 mm 1cm=10 mm

3) Hanyszor nagyobb 1 m, mint 1 cm; 1 dm; 1 mm?
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316. Fejezd ki kilométerekben és méterekben: 67 250 m;
5080 m; 3008 m; 157 888 m!

A megoldas gondolatmenete. 1000 m = 1 km.
Tehat a 67 250-ben annyi kilométer van, ahany ezres a
67 250-ben, vagyis 67; 67 250 m = 67 km 250 m.

317. Hany szazas van 0sszesen a 2800-ban? Hany méter
van 2800 cm-ben? Fejezd ki a 6785 cm-t méterekben és
centiméterekben!

318. Potold a hianyzé szamokat!
20m8dm=...cm 20m8dm=..dm 20m38dm=..mm
319. 3 kg nyers kavébol 2 kg porkoltet kapunk. Hany
kilogramm porkolt kavé lesz 12 kg nyers kavébol?
320. 36- 16-2 50 : 7 238 + 475 416 : 4
978-984:3 810:54 540:6 76:9
321. A rajzon Ukrajna térképe lathat6. A méretarany:
1 cm 100 km-nek felel meg. A térkép és a méretarany se-

gitségével hatdrozd meg hazadnk teruletének a hosszéat
észak-déli, valamint kelet-nyugati irAnyban!



322. Lembergbdl Kijevbe egyidejldleg két repuldgép
indult el Zsitomiron keresztul. Egy 6ra mulva az egyik
gépnek még 50 km-t kellett megtennie Zsitomirig, a masik
viszont méar 65 km-rel elhagyta Zsitomirt. Hany kilométer-
rel tett meg tébbet a masodik repulégép?

323. Olvasd el, és potold a hianyz6 szamokat!

6m=...mm 5m2dm-=..dm 26 000 m = ... km
6m=..cm 5m2cm=...cm 3030 m= ... km ... m
6m=..dm 5m20 mm = ... mm 9000 cm = ... m

324*. A tizméteres ronkoét 8, a hétmétereset pedig
5 egyenlé darabra vagtadk el. Melyik ronkbdl kaptak
hosszabb darabokat?

325°. Fejezd ki méterekben: 100 km 80 m, 6 km 55 m;
centiméterekben: 4 m 36 cm, 8 m 2 cm; milliméterekben:
3dm 7cm, 3cm 7 mm!

# 326°. 27 m szovetb6l 9 ruhéat varrtak. Hany meéter szo6-
vetre van szukség 36 ilyen ruha elkészitéséhez?

TOMEGEGYSEGEK
327. Olvasd el, és ird at a fuzetbe!
1t= 1000 kg 19 = 100 kg
1 kg = 1000 g 1t=10¢
328. Az elad6 mézzel teli Uveget tett a mérlegre. A mérleg
1 kg-t mutatott. Mennyi a méz témege, ha az tvegé 300 g?

329. Két zsak kristalycukor témege 1 q. Hany zsak
kristdlycukrot szallithat el a 3 t 500 kg teherbirasu
gépkocsi?

330. ird le kilogrammokban: 3t 80 kg, 20 000 g;
grammokban: 7 kg, 12 kg 60 g, 7 kg 5 g;
mazsadkban: 3t 6 g, 3800 kg!

331. Szamitsd ki 1 g "t 1t —-t, 1kg -"r-t!

2 5 10
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332. 2 q fltbolaj elégésekor ugyanannyi hé keletkezik,
mint 3 g készén elégésekor. Hany tonna olajjal helyettesit-
het6 60 t k6szén?

333. Két tartalyban dsszesen 5000 1viz volt. Miutan az
egyikbdél kiszivattydztak 1000 1-t, a két tartalyban egyenld
mennyiségld viz maradt. Hany liter viz volt a tartalyokban
eredetileg?

334. 32 000 10 : 100 4 w13 43 +14- 549 : 9
(340 + 600) : 10 57 :3 42 13+ 78 : 13

335. 15 1kerozin tdmege 12 kg 300 g. Mennyi a tdmege
60 1kerozinnak?

336°. Fejezd ki kilogrammokban: 4 t, 6 q, 9 q 15 kg,
12 t, 130 t 300 kg;

tonnakban: 5000 kg, 20 000 kg, 300 000 kg, 420 000 kg;

grammokban: 2 kg, 220 kg, 2 kg 500 g, 12 kg 30 ¢!
# 337°. Az egyik részlegen 124 kg paradicsom termett, a
masikon pedig 2-szer tobb. Az 6sszes paradicsom negyed-

részét bef6zték. Hany kilogramm paradicsomot tettek el
télire?

338. ird le kilogrammokban: 48 000 g, 20 t 20 kg,
3 g 25 kg, 500 000 g, 15t 630 kg, 3 q 5 kg!

339. A 20, 25, 30, 35 szamokbdl valaszd ki az x azon ér-
tékeit, amelyekkel igaz lesz az egyenl6tlenség: 120 - x < 95!

340. 100 kg friss gyumolcsbél 18 kg aszalt gyumaolcsot
kapunk. Hany kilogramm aszalt gyumodlcs lesz 900 kg
frissb61?

341.420:7 200:4 48000:8:3 180 + 20 5
50-8 300 -5 30-7 + 3 300 + 300 : 2

342. Az egyik farol 16 kg, mig a masikrol 19 kg meggyet
szedtek. Az 0Osszes gyumodlcsot 7 kg-javal ladakba rakték.
Hany ladara volt szikség? (Oldd meg, majd allits dssze
forditott feladatot és azt is oldd meg!)
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343. Beton készitéséhez 1 rész cementre, 2 rész homok-
ra és 4 rész kavicsra van szukség. Hany kilogramm ho-
mokra és kavicsra van szukség, ha cementbdl 8000 kg all
rendelkezésre?

344. A zoldséguzletbe 10 egyenlé zsdk répat és 5 egyenld
lada hagymat hoztak. A z6ldségek 6ssztomege 780 kg. Egy
zsak répa tomege 68 kg. Mennyi egy lada hagyma témege?

345. Egy tehént6l két alkalommal 25 1tejet fejtek. Reg-
gel 3 1-rel tobbet, mint este. Hany liter tejet adott a tehén
reggel, illetve este?

Reqggel 31
99 251

Este *

346. A személygépkocsi 4 km-ként 360 g benzint fo-
gyaszt, a motorkerékpéar pedig 3 km-ként 120 g-t. Hany
grammal tébb benzint fogyaszt a személygépkocsi 1 km-en,
mint a motorkerékpar?

347. 4 kg kolesb6l 3 kg koleskasat készitenek. Hany
kilogramm ké&sa nyerhet6é 1 q 20 kg kolesbél?
/

348°. ird le kopekekben: 3 hrn, 25 hrn 5 kép, 10 hrn 5 kop.
Vesd 6ssze a mennyiségeket: 1510 kép és 15 hrn 10 kop;
31t 50 kg és 8 g 90 kg!

# 349°. 416 és 24 tehén napi szénaadagja 2 g. Minden 16
8 kg-ot kap. Hany kilogramm széna jut egy-egy tehénnek?

AZ IDO MERTEKEGYSEGEI

350. Mit tudsz az id6rél? Olvasd el!

Emlékezz visszal Az id6 mértékegysége Osszefuiggésben
van bolygonk Nap koruli, a Holdnak a Fold koéruli kerin-
gésével, valamint a Foldnek a sajat tengelye koruli for-
gasaval. A Fold megkozelitbleg 365 nap és 6 oOra alatt
tesz meg egy teljes kort a Nap korul. Ez egy év. Az
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egyszerlség kedvéért agy szamitjak, hogy harom egymast
kovetd év 365 napos, mig a negyedikben —ez a szokéév
- 366 nap van. A 100 éves id6kozt évszazadnak nevezik.
Az év 12 id6egységbdl - hdénapbadl - all.
A Fold a sajat tengelye korul egy nap alatt tesz meg
egy fordulatot. A nap 24 egyenld részre - 6rakra - oszto-

dik. 16 anap ™ -ed része. Az 6ra 60 egyenl6 részre - perc-

re, mig a perc is 60 egyenld részre - masodpercre osztodik.

1sapercM-ad része.

351. 1) Jegyezd meg az id6 f6bb mértékegységeit!

1 szazad (sz.) = 100 év
1év = 12 hénap, 365 (vagy 366) nap
1 hénap = 30 (vagy 31) nap (februarban 28 vagy
29 nap)
1 nap = 24 ora 16ra = 60 perc
1 perc = 60 mp vagy s

2) Az o6ra, perc, masodperc szavakat roviditve a szamok
mellett pont nélkul irjuk (9 6 25 p 30 mp).

ird le szamjegyekkel: tiz 6ra tizenhét perc negyvenkét
masodperei

3) Az ifja 3 p 7 mp alatt futotta le az 1 km-t. ird le az
id6t masodpercekben!

352. 1) Ellendrizd le, lehetséges-e 10 mp alatt felsorolni
10 kétjegyld szamot! Megtenni 10 m-t?

2) Naptar segitségével vizsgald meg, van-e majusnak és
oktébernek 30 napos ,szomszédja”?

3) Sorold fel a 31 napos hdonapokat!

353. 1) 1982-ben uUnnepelték Ukrajna févarosa, Kijev
megalapitasanak 1500 éves évforduldjat. Hany évszazada
létezik Kijev?

2) A zardjelben lévdé datumok alapjan allapitsd meg, ha-
nyadik szazadban éltek a kdovetkezd ukran hirességek!
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Bohdan Hraelnickij Tarasz Sevcsenko Leszja Ukrajinka
(1595-1657) (1814-1861) (1871-1913)

354. Fejezd ki mésodpercekben: 2 p; 3 p 12 mp; per-
cekben: 4 6; 300 mp; 6rakban: 3 nap; 180 p!

355. 1) Egy turista 16 alatt 4 km-t tett meg. Hany perc
alatt tesz meg 1 km-t?

2) A Kkisfid 6 mp alatt futott le 30 m-t. Hany métert tett
meg 1 mp alatt?

356. HAny oOrat mutatnak az o6rdk? Mennyit fognak
mutatni 42 p mulva?

357. 1) (Fejben!) A tanuldék 1 6 20 percen at kirandultak.
Hany percig tartott a kirandulas?

2) Az Ora este fél tizet mutat. Hany 6ra és perc telt el a
nap kezdete 6ta?

358. 2408 —x = 957 x - 5450 = 9758 10- x> 5

359. Harom szilfa 6 hénap alatt a leveg6bdl 360 g karos
gazt kot meg. Hany grammot kot meg egy szilfa 8 hdonap
alatt?
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360°. 3 Ora alatt 6 fazekas 36 kancsot készit, mindegyik
azonos mennyiséget. Hany kancsot készit el egy fazekas
8 6ra alatt?

# 361°. 4 6ra alatt a tanuld 128 alkatrészt készitett. A
mester 1 6ra alatt 9 alkatrésszel készit el tobbet, mint a
tanuldé. Hany ora alatt gyart le a mester 246 alkatrészt?

362. Naptar segitségével felelj az alabbi kérdésekre!

1) A hét milyen napjara esik az idén Ukrajna faggetlen-
ségének a napja, augusztus 24-e?

2) Milyen napra esik a szuletésnapod idén?

363. 1) Anna jelenleg 10 éves és két honapos. Fejezd Ki
életkorat honapokban!

2) Az anya 34 éves és 8 hénapos, mig a lanya 9 éves és
9 hénapos. Hany évvel és hénappal fiatalabb a kislany az
anyjanal?

364. A kijevi Aranykaput - a Kijevi Rusz f6 varkapujat
- 1037-ben épitették. Melyik szazadban tortént ez? Hany
évvel ezeldtt?

A Kkijevi Aranykapu

365. (Fejben!) Az apa 40 éves, a fia 30 évvel fiatalabb, a
nagymama pedig 6-szor idésebb az unokajanal. Hany éves
a nagymama?
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366. Az iskola részére 3 egyforma h(tészekrényt és
2 mosogépet vasaroltak. A hitészekrény ara a hrn, a
mosogéepé b hrn. Mennyibe kerultek 0sszesen a vasarolt
gépek? Allits 6ssze kifejezést!

367. A sportklubnak 8 azonos futdgépet és 3 kézi suly-
z6t vasaroltak. Mindezért 6sszesen a hrivnyat fizettek.
Mennyibe kerult a futégép, ha ismeretes, hogy a sulyzé ara
b hrn? Allits 6ssze kifejezést.

368. Figyeld meg és magyarazd el, hogyan helyettesi-
tették a nagyobb id6egységeket kisebbekkel!

5é=60h 2¢é4h=28h
3n=720 1n86=326

10 6 = 600 p 5610p=310p
2p =120 mp 3 p 20 mp = 200 mp

369. Figyeld meg és magyarazd el, hogyan helyettesi-
tették a kisebb id6éegységeket nagyobbakkal!

120mp =2p 300p=56
200 mp = 3 p 20 mp 100 p=106 40 p
506=2n26 40 h=3¢év 4h
370. Az aladbbi minta szerinthelyettesitsd a nagyobb
id6egységeket kisebbekkel (irasban)! 24
Minta: 23 n 76 =559 0 Xoo
552 + 7 = 559 =9
21 6 15p 17 p 47 mp +
47 nap 80 15 6 29
P P 552
371. Masold at, és potold a hianyz6 mérészamokat!
13p—j Imp 480 mp = []p
1200 p=0 O 726=0 n
210p=Q060p 50 h=1 Jév i Ih
g p=0 mp I 6=Dp
n=0 0 sz.=0 é
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372°. Az év leghosszabb napja Kijevben 987 percig tart.
ird fel érakban és percekben a nap hosszat!

e 373° 218 + 385 + 47 925 :37 360 000 : 10
800 - (213 + 478) 536 :67  440-40-2

TObbjegyl szamok 6sszeadéasa
és kivonasa
374. Olvasd el az 0sszeadads muveletét és torvényeinek
magyarazatat!

Barmely két természetes szadmot ¢6sszeadhatunk. Azo-
kat a szamokat, amelyeket 6sszeadunk, ¢sszeadandodoknak
nevezzuk, az 6sszeadas eredményét pedig 6sszegnek. P é |-
daul: 7+5= 12 felirasban a 7 és az 5 az 6sszeadanddék, a
12 pedig az 0sszeg. Az 0sszeadas jele + (plusz). Az Ossze-
adds muadveletét a természetes szamsor segitségével hata-
rozhatjuk meg.

123 456(7)8 9 1011 @ 13 14...

Jeldljuk meg a szdmsorban a 7-et. Szamoljunk le téle
jobbra 6t szamot. A 12-t kapjuk, melyet a 7 és 5 dsszegé-
nek nevezunk.

Az Osszeadéas felcserélhetéségi torvénye. Jeloljuk
meg a termeészetes szamsorban az 5-6t, majd szamoljunk le
téle jobbra hét szamot.

12 3 4(5)6 7 8 9 10 11 (12) 13 14...

Ismét 12-t kaptunk. Tehat 7+ 5=5+ 7.

Barmelyik a és b természetes szamra igaz az
a+ b- b+ aegyenlfség, amely az dsszeadas felcserélhet6-
ségi torvéenyét fejezi ki.

Ha az 6sszeadanddkat felcseréljuk, az 6sszeg
nem valtozik.

Az Osszeadas csoportositasi torvénye. Adjuk 0Ossze
a 4, 3 és 6 szamokat. El6sz6r a 4 és 3 dsszegéhez, ami 7-tel
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egyenld, hozzaadjuk a 6-ot. Ehhez a 4 és 3 6sszegétdl, vagy-
is 7-t6l, leszamolunk jobbra 6 szamot. A 13-at kaptuk.

© ©

4+ 3)+6=13
A 4-t6l jobbra leszamolunk Kkilenc szamot. Az eredmény:
4+ (3+6)=13.

Mindkét esetben ugyanazt az 6sszeget kaptuk:
4+3)+6=4+ (3 +6)
Ugyanigy barmelyik természetes a, b és ¢ szamra igaz
az (a+ b)+c=a+ (b +c)egyenléség, amely az 6sszeadas
csoportositast torvényét fejezi ki.

Ha két szadm 6sszegéhez egy harmadik szamot kell
hozzdadnunk, akkor az els6 szdmhoz hozz4adhat-
juk a masodik és harmadik szam dsszegét.

Az Osszeadas felcserélhetdségi és csoportositasi torvé-
nye alapjan a kovetkezd sajatossagot kapjuk.

Néhany szam 0sszegében az 6sszeadanddkat felcse-
rélhetjuk és barmilyen mdédon zardjelbe tehetjuk.

Példaul:
1+2+3+4'=(1+4)+ ((2+23)
34 + 249 + 26 = (34 + 26) + 249 = 60 + 249 = 309
375. (Fejben!) 237 + 190 + 10 75 + 160 + 40+125
280 + 467 + 20 289 + 60+ 11+ 13
376. Az alabbi feladatok kézul melyik oldhaté meg 6sz-
szeadasi muavelettel? ird le ezen feladatok megoldasat!

1) A szalagbdl elé6bb 8 dm-t, majd még 5 dm-t vagtak le.
Hany centiméter szalagot vagtak le 6sszesen?
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2) A boritékban képeslapok voltak. Miutan a kislany Ki-
vett 8 képeslapot, még 4 maradt. Hany képeslap volt a bo-
rittkban eredetileg?

3) Az els6 szam a, amely 6-vel kisebb a masodiktél. Ha-
tarozd meg a masodik szamot. Allits 6ssze kifejezést!

377.8+ 5 54 + 31 340 + 120 157 + 284 + 343
7+ 6 28 + 17 584 + 175 354 + 168 + 242

378. 356 + 49 + 188 107 +285 + 74 + 399

379. Két varosbdl egyidejlileg két vonat indult el
egyméssal szemben. A talalkozasuk pillanataig az els6
vonat 245 km-t tett meg, mig a masik a km-rel tobbet.
Mennyi a két varos kozotti tavolsag? Allits ossze kifejezést
és hatarozd meg az értékét, ha a = 78!

3% Talald ki a matematikai fejtorét: 51 1+ JUB=1 1 !

380°. Egy varosbol egyidejlileg, ellenkez6 iranyban egy
kerékparos és egy motorkerékparos indult el. Egy meghata-
rozott pillanatig a kerékparos 42 km-t, a motorkerékpéaros
pedig ugyanennyi id6 alatt 89 km-rel tobbet tett meg. Ha-
tarozd meg a koztuk lévd tavolsadgot az adott pillanatban!

e 381° 34 + 25 57 + 28 340 + 200 458 + 249
34 + 20 57+ 1 340 +20 307 + 127

382. Magyarazd el, az 6sszeadasi példakbol hogyan al-
kottak kivonasi példat!

8+5=13 13-5 =8 13-8 =5

383. Olvasd el a magyarazatot a kivonas mduveletérdél!

Kivonadsnak azt a miveletet nevezzik, melynek segitsé-
gével két adott szadm 0sszegébdl és az egyik 6sszeadandobol
meghatarozhatdé a masik dsszeadandd. Azt a szamot, ame-
lyikb6l kivonunk, kisebbitendének, amelyiket Kkivonjuk Kki-
vonandénak, az eredményt pedig kiulénbségnek nevezzuk.
Példaul: 13-5 = 8, ahol 13 a kisebbitendd, 5 a kivonan-
dé, 8 pedig a kuléonbség. A 13 - 5 kulénbség meghataroza-
sat a természetes szamsoron is megmutathatjuk!
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123456 7{8)9 10 11 12 (1J) 14...

Megjeldljuk a természetes szamsorban a 13-at. Tdéle
balra leszdmolunk 6t szamot. 8-at kapunk.
13-5 =8
A kivonas moddszereinek megértése végett fontos tudni
az 0sszeg szambol valé kivonasanak szabalyat.

Hogy egy szambdl kivonjuk két masik szam
Osszegét, elegendd egymas utan kivonni
az 0sszeadanddékat kuléon-kulon.

28- 8+9)=(28-8)-9=20-9=11
E szabaly értelmében a szamokat kivonhatjuk részen-
ként is.
37-9=37- (7+2)=@B7-7)- 2=30- 2= 28.

384. Az alabbi feladatok kézul melyik oldhaté meg kivo-
nasi mavelettel? ird le ezen feladatok megoldasat!

1) A tindé napi atlagos sulygyarapodasa 800 g, a bor-
jué pedig 70 g-mal kevesebb. Mennyi a borja napi atlagos
sulygyarapodasa?

2) Két kisérleti részlegr6l 22 kg rozsot és 36 kg buzat
takaritottak be. Hany kilogrammal tébb buzat takaritot-
tak be, mint rozsot?

3) Az ismeretlen szamot 15-tel csokkentették és 20-at
kaptak. Hatarozd meg az ismeretlen szamot.

4) Két szdm oOsszege 40. Az elsé koézuluk 8. Hatarozd
meg a masik szamot.

5) A gépkocsi tartalydban a 1benzin volt. Ez b 1-rel tébb
annal, mint amennyi maradt a tartalyban az utazas végén.
Hany liter benzin maradt a tartalyban? Allits 6ssze kifeje-
zést és hatadrozd meg annak értékét, ha a = 80, b = 65!

6) A tanulé gondolt egy szamot. Ha a gondolt szamot
kivonjuk 80-bdl, 20-at kapunk. Melyik szdmra gondolt a
tanulo?

385.8-7 75-23 680 - 350 573 - 268
14-8 61 -25 487-259 840-352
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386.857-509 834 - (400 - 218) 834-400-218

387. 950 kg buzabdl 818 kg lisztet 6roltek, a tobbi pe-
dig korpa lett. Hany kilogrammal kaptak tébb lisztet, mint
korpat?

Forditott feladatot felallitva ellenérizd le a megoldast!

388°. ird le a kulénbséget: a kisebbitendd' k, a kivonan-

do pedig b és 10 hanyadosa! Szamitsd ki a kulénbséget, ha
k = 200, b = 180!

- 389° 380 - 200 475 - 258 356 - (104 - 87)
380 - 20 854 - 126 356 - 104 - 87

390. A tanuldnak ki kellett szadmitania 483 és 255 0sz-
szegét és kuldénbseéget.

483 483 Ellendérizd le, helyesen végezte-e el
+255 255 a muveleteket! Magyarazd el, hogyan

/7Qe 000 kell egymas ala irni a szamokat irasbeli

[eX6] AAikd

.. A Y ! 1x } ' 1
dsszeadasnal es Kivonasnali

A t6bbjegyl szdmok 6sszeadéasa és kivonasa
ugyanolyan maddszerrel torténik, mint
a haromjegyl szamoké.

391. 1) Végezd el a mlveleteket magyarazattal kisérve!
45 374 + 8406 5478 - 2349 82 346 - 5478
2) Szamitsd ki az a + b és b - a kifejezések értékét, ha:
a) a=3575¢és b=75431; b) a=4306 és b= 54 068!
3) x + 34 013 = 764 354 X - 20 244 = 45 645
392. Miutan a zdldségtarolébol elszallitottak 7250 kg
burgonyéat, 3240 kg-mal kevesebb maradt ott, mint ameny-

nyit elszallitottak. Hany kilogramm burgonya volt a zdld-
ségtaroloban eredetileg?

393. 22 kg gyapotmagbél 5 kg olajat nyertek. Mennyi
magbdl nyerhetd ki 75 kg olaj?
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394*. A kisfitnak 10 db fehér ukran fémpénze van. Bi-
zonyitsd be, hogy koézuluk legalabb négy egyformal!

395°. 76 032 + 13 452 89 482 - 76 032
28 340 + 2451 28 340 + 32 451
913 452 - 13 452 5459 - 825

# 396°. Miutan a munkasok 3650 m utat feltjitottak, még
1270 m-rel tobbet kell kijavitaniuk. Hany méteres utsza-
kaszt kellett megjavitaniuk dsszesen?

397. 1) Ha a - b =¢, akkor b + ¢ = a. Hogyan ellendriz-
zUk a kivonast 6sszeadassal?

2) Ellen6rizd le, helyesen végezték-e el a Kkivonast!
847 294 - 235 451 = 611 843.

3) Ha a + b = ¢, akkor c- a = b. Hogyan ellen6rizzuk az
dsszeadast kivonéassal?

4) Ellenérizd le, helyesen végezték-e el az Osszeadast!
29 035 + 43 462 = 72 497.

398. 48 345 40 725 78 864 _50 791
3 328 12 944 3 562 12 375

399. Harom teherautdéra 10 480 kg homokot raktak. Az
els6 és masodik autdéra 6sszesen 8350 kg-ot, a masodik és
harmadik autora pedig 6180 kg-t.

Figyeld meg a feladat alapjan felirt Kifejezéseket:
10 480 - 8350 és 10 480 —6180. Mit tudhatunk meg, ha Ki-
szamitjuk a kifejezések értékét? Végezd el a szamitasokat!

400. Harom tartalyban 10 720 1izemanyag volt. Az elsd
és harmadik tartalyban 6sszesen 7870 1, mig a masodik és
harmadik tartadlyban 6020 1 volt. Hany liter Gzemanyag
volt a harmadik tartalyban?

401. Két uszalyhajén 18 600 db goéroégdinnye volt.
Miutan az egyikr6l kirakodtak 2600 dinnyét, mindkeét
hajén egyenlé mennyiségld maradt. Hany dinnye volt egy-
egy uszalyhajon eredetileg?
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402*. Az unoka megkérdezte a nagyapjatél, hogy hany
éves. A nagyapa erre azt valaszolta: ,Ha még feleannyi
ideig élek, mint amennyit mar leéltem, meg még 1 évet,
akkor pontosan 100 éves leszek.” Hany éves a nagyapa?

403°. 1) Szamitsd ki a szamok 0Osszegét: Kkétszaz-
ezer-négyszaznegyvenhét és tizezer-kétszaznyolcl

2) A kisebbitend6 90 666, a kivonandd 70 238. Szamitsd
ki a kulonbséget!

3) A 87 840-et csokkentsd 9535-tel!

4) Szamitsd ki, és ellendrizd le a szamitas helyességét:
28 540 - 6807, 13 575 + 95 880!

# 404°. A tablazat alapjan szamitsd ki, hany méter anya-
got hasznaltak fel egy parnahuzat varrasahoz!

A termék Anyagmennyiség Mennyiség Osszes anyag-

neve egy termékre mennyiség
Parnahuzat ? 4 db :
Leped§ 3m 80 cm 2 db >12 m 40 cm

405. Toltsd ki a tablazatot!
a b a+b a-b a:10 b <10 a+ 7000
163 250 8075

406. 1) Magyarazd meg a szamitasokat!

9997 1000 1000 4004
5 - 3 52 328
10 002 997 948 3676

2) Végezd el a mdveleteket irasban!

1998 + 8 2000- 2 10008 - 125 100 00O - 37

407. Végezd el a maveleteket, és ellendrizd a szamita-
sod helyességeét!

307 857 + 84 408 67 082 - 9556

408. A gyarban 3 hoénap alatt 4603 személygépkocsi
kerult le a futészalagrol. Hany gépkocsit gyartottak
mindegyik hénapban, ha az els6 és masodik hdénapban

2978-at, az els6 és harmadik hénapban pedig 0Osszesen
3093-at allitottak el§?
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409*. A 250 m hosszU huzalt 3 darabra vagtak. A ka-
pott darabok kozul ketté egyenld hosszusagu, a harmadik
pedig 10 m-rel hosszabb az els6 ketté mindegyikénél. Mi-
lyen hosszisagu a nagyobb darab?

410°. A Tavrija, Lanos és Niva személygépkocsik 6ssz-
tomege 4120 kg. Mennyi a kocsik totmege kulon-kulon, ha a
Tavriia és Lanos tdmege 2020 kg, a Lanos és Niva tomege
pedig 3460 kg?

_?
2020 kg
4120 kg
3460 kg
_?
411' 56 + 185 + 357 121 393-65 850

375 + 109-251 69 760 - 23 580
68 000 : 100 720-20-7

412. (Fejben!) 1) Csdokkentsd mindegyik szamot 4 ezer-
rel: 55 778; 9000; 60 000; 4375!

2) 1 «12- 7 250 =100 + 1 60 000 : 100 - 10
413. Oldd meg magyarazattal!

25+ 43 + 35 + 37 + 20 180 + 230 + 20 + 70
414.30 001- 7 40 004-38 700 020-30 003
415. Ellendrizd le, hogy helyesen végezték-e el az 6ssze-
adasokat!
2745 945
+ 6549 + 45 803
275 97
9569 46 845
/
416. ird fel az 6sszeadanddékat oszlopokba és szamitsd
ki az 6sszeguket!
57 453 + 8480 + 876 3405 + 34 005 + 25 788
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417 A Déli-Bug hossza 806 km, a Dnyeszter pedig
556 km-rel hosszabb néla. A Dnyeper 839 km-rel hosszabb
a Dnyeszternél. Hatarozd meg a Dnyeper hosszat!

Déli-Bug Dnyeszter Dnyeper

418. A haromszog kerilete 12 cmm 6 mm. Az egyik oldal
hossza 4 cm 8 mm, a masiké pedig 3cm 9 mm. Szamitsd Ki
a harmadik oldal hosszat!

419°. Tedd igazza az alabbi egyenlétlenségeket a megfe-
lel6 relacids jel beirasaval!

240 - 80 < 300 - 80 350 - 70 ... 350 - 40
240 + 80 ... 300 + 80 350 + 70 ... 350 + 40

# 420°. Az egyik zoldségtaroléban 3850 g kaposzta volt, a
masikban pedig 4090 qg. Az els6 taroléba még 358 q kdposz-
tat hoztak, a masikba pedig 245 g-at. Melyik taroléban lett
tobb kaposzta és hany mazsaval?

421. (Fejben!) 35- 7 -8 40-8-2 58-8+ 16
42 + 8-14 40 : 8 w2 6:8+17
422. Fejezd ki méterekben: 5 km 600 m; 2 km 80 m;

1000 cm; centiméterekben: 4 m; 8 m 20 cm; 10 m 5 cm;
300 mm!

423. Végezd el a muiveleteket!
50 778-21 930- 19 855 5888- 3409+ 1758
54 127 + (25 705 - 9777) 17 788 - (9473 - 6207)
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424, Figyeld meg a betGadatot tartalmazé feladat
megoldasat!

Feladat. A fotel b hrivhyadba kerul, mig a szék 3-szor
kevesebbe. Mennyibe kerul a fotel és a szék 6sszesen?

Megoldéas:

b - a fotel ara

b:3- aszék ara

b+ b:3- afotel és a szék 6sszértéke.

425. Az els6 szam c, a masik 4-szer nagyobb. Hatarozd
meg a szamok osszegét. Allits 6ssze kifejezést és hatarozd
meg annak értékét, ha c = 224!

426 Allits 6ssze feladatot, és oldd meg!

-2 \ 8350 kg
10 580 kg -2
i - 2 J 6180 kg

427. Hatarozd meg mindegyik madar tomegét!

> 6400 g

428. Az 1, 5, 20 és 30 szamok kozul valaszd ki a valtozo
azon értékeit, melyekkel az egyenlétlenségek igazak lesznek.

60 : k>4 50 —k < 25 17 + k > 40

429°. Két gombolyag gyapjufonalbdl 3 sapkat kotodttek.
Hany sapka koéthetd 10 gombolyag fonalbél?

e 430° 72420- (11 725 - 9428) 7807 - (3655 + 977)
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MENNYISEGEK OSSZEADASA ES KIVONASA

431. (Fejben!) 1t —250 kg 10t—2¢q
I1m- 37 cm 10dm - 4 cm
2 kg —300 g 2m- 30 cm

432. 1) Ellenérizd le, helyesen végezték-e el a kivonast
és magyarazd meg, miben kulonbdznek a felirt kifejezések!

53 m08m- 9m 73cm =43 m 35 cm

5308 53m 08 cm
973 9m 73 cm
4335 (cm) 43m 35 cm

2) Szamitsd ki 7 km 080 m és 5 km 185 m kulénbségét,
illetve 6sszegét!

433. A kislany 10 mp alatt 12 érverést szamolt meg.
Mennyi a pulzusszadma egy perc alatt?

434. 1) Ellendrizd le, helyesen végezték-e el az 6sszeadast!
27 t 459 kg + 9t 780 kg = 37 t 239 kg

27459 27t 459 kg
9780 9t 780 kg
37239 (kg) 37t 239 kg

2) Szamitsd ki 19 kg 450 g és 7 kg 080 g Osszegét, illet-
ve kulonbségét!

435. A liba tdmege 5 kg 720 g, a tyuké 3 kg 345 g-mal
kevesebb, a pulykaé pedig 4 kg 390 g-mal tébb, mint a liba
és a tyuk tédmege egyuttvéve. Mennyi a liba, a tydk és a
pulyka témege 6sszesen?

436. 50 egyenl6 csomag liszt tomege 1 q 50 kg. Mennyit
nyom 100 ilyen csomag?

437°. Vasaroltak 180 1benzint. A gépkocsi tankolasara

ennek harmadrészét, harom motorkerékpar tankolasara

pedig 9-9 1benzint hasznaltak el. Hany liter benzin maradt?
e 438°. 109 9kg - 5q 68 kg 25 073 - (785 + 7453)
5kg 708 g + 4 kg 840 g 49 507 - (4305 - 947)
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439. Csak a O-ra végz6d6 szamokat olvasd fel: 15, 40,
99, 100, 151, 250, 1000, 1009, 1200.

Az egy vagy néhany O-ra végz6d6 szadmokat kerek sza-
moknak nevezzik. 40, 100, 250, 1000, 1200 —kerek szamok.

440. Minden szamot felirhatunk egy kerek szam és egy
egyjegyd szam oOsszegeként, illetve kulénbségeként.
Példaul: 37 =30+ 7 37=40-3
152 = 150 + 2 152 = 160-8
ird fel a 76 és 379 szamok mindegyikeét egy kerek szam
és egy egyjegyld szadm 0Osszegeként, illetve kuldonbségeként!

441. Kifejezések felallitAsa segitségével oldd meg a fel-
adatot!

A varosbdl elindult egy turista a falu felé, a falubdl pe-
dig vele szemben egy kerékparos. A taladlkozasig a turista
c km-t, a kerékpéaros pedig 3-szor hosszabb utat tett meg.
Milyen messze van a falu a varostol?

442. 340 055 - 43 380 424 888 - 285 099

443. Hatarozd meg a részlegek keruletét kulén-kualén a
vazlat alapjan!

20 m

< >
k
Uborka a
@&
Burgonya
u
\ Paradicsom
— 8™ »
444, A gyarban az els6 napon 13 730 m szOvetet

készitettek, a méasodik napon ugyanannyit, mint az elsén,
a harmadik napon pedig 11 800 m-rel kevesebbet, mint
az els6 két napon 6sszesen. Hany méter szovet készult a
3 nap alatt?
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445, Allits 6ssze feladatokat a matematikai leiras alap-
jan, és oldd meg azokat!

1) 3 kényv - 18 hriv- ' 2) 20
nyajaval >144
6 kdnyv - ? hriv- hrivnya 30
nyajaval

446°. Miutan a raktarbdél 3 tonnajaval 15 autdé szenet
elszallitottak, még 60 t maradt ott. Mit tudunk meg, ha
kiszamitjuk a kovetkez6 Kifejezések értékét?

315 60:3 3-15+60 60- 3-15 15+60:3

e 447°. 185 407 + 20 470 + 338 7922t 75 kg - 990 kg
25 754 - (9457 - 7090) (2 q - 50 kg) : 2

448. Az A és B varos kozotti tavolsagot a vonat
5 6 48 p alatt tette meg, a B és C varos kozottit pedig
3 0 34 p alatt. Hany orat volt dton a vonat 6sszesen?
Magyarazd el a szamitast!

Megoldas: 5648p
5648p + 3634p= 3634p
=9622p 8 682p
9622p
449. Ellendrizd le a szamitasok helyességét!
4¢é¢ 9h 176 20 p 17p 45 mp
2¢ 7h 50645 p 24 p 57 mp
6¢é 16 h 11635p 41 p 102 mp
7é¢ 4h 42 p 42 mp
450. Szamitsd Kki!
15616p+9649p 10 p 30 mp + 25 p 45 mp
5n6d6ra- 2n 186 7634p-2640p

451. Téli idészakban, ami oktober 25-t61 majus 10-ig tart,
az istalléban tartott tehén 27 kg silétakarmanyt fogyaszt el
naponta. Hany kilogramm takarmanyra van szukség 96 te-
hén ellatasdhoz a téli id6észak egyharmada alatt?
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452. Az egyik gabonatisztité gép 6 p alatt 90 kg gabonéat
tisztit meg, mig a masik 4 p alatt 80 kg-t. Mennyi id6 alatt
tisztit meg egyutt a két gép 7t gabonat?

453°. Két brigad 24 kosar sargarépat szedett, 6sszesen
288 kg-ot. Az elsd brigad 156 kg-ot szedett, mig a maso-
dik az dsszes tobbit. Hany kosar sargarépat szedett a két
brigad kulén-kulén?

# 454°. Szadmitsd k!
21 6ra 17p- 1206ra45p 7p 12 mp- 5p 16 mp

96ra 16 p + 8 6ra 57 p I1é4h-6é6h
455. (Fejben!)
26ra- 35p 3nap- 6 06ra 36ra20p- 50p

4p- 26 mp 5nap4o6ra- 8o6ra 106ra—7p

456. Szamitsd ki a kuldénbséget és ellen6rizd le Ossze-
adassal!

14 6ra 35 p —8 6ra 57 p

16 nap 10 6ra - 6 nap 15 dra

457. Az uzlet nyitvatartasi ideje reggel 8 oratdl este
9 Oraig tart. Hany 6réat tart nyitva az uzlet, ha kdzben
1 6ra ebédszinet is van? (A feladatot az 6ra szamlapja
segitségével oldd meg!)

458. Figyeld meg az események id6tartamanak megha-
tarozasara szolgalé feladat megoldasat!

1 feladat. A szunet 10 6 10 perckor kezddédott és
10 6 30 percig tartott. Milyen hosszu volt a szunet?
10630p- 10610p=20p
2. feladat. A szinet 9 6 15 p-kor kezd6dott és 10 perc-
ig tartott. Hany érakor fejez6dott be?
96 15p+ 10p =906 25 p!
3. feladat. A szunet 30 perces volt és 10 6 35 p-kor fe-
jez6dott be. Mikor kezd6dott?
10635 p- 30p=10065p!
459. A napkelte reggel 7 6 55 p-kor, a napnyugta este
4 6 16 p-kor van. Mennyi a nap hossza?
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460*. Tamas, Zso6fi és Tibor kézul ketten Kitliné tanulék.
Talald ki, ki a kitng, ha tudjuk, hogy a Tamas és Zsofi par-
ban az egyik tanuld kitné, a masik nem, a Zsofi és Tibor
parban szintén egyik gyerek kitliné, a méasik viszont nem.

461°. 1) A Nap 6 6 35 p-kor kelt fel, a nap hossza pedig
11 6 10 p volt. Hany 6rakor volt napnyugta?

2) A nap hossza 16 6 17 p. Napnyugta 9 6 5 p-kor volt.
Hatdrozd meg a napkelte idejét!

e 462°. 160 034 :46 600 280 - 158 430 349 - 86
30 014 - 20 88 370 + 71 684 441 850 : 5

463. Szamitsd ki azokat a kifejezéseket, melyekben a
masodik muvelet az osztas!

480 : 6 - 16 240 - 80 : 4 + 100
60 <4 : 30 + 100 60 + 100 : 4 3
(500 + 300) : 2 - 250 560 : 8- 10 -4

464. Figyeld meg az id6 meghatarozasara szolgalé fel-
adat megoldasat!

Feladat. A tanuldk szeptember 7-én reggel 10 érakor
indultak el a kirAndulasra és szeptember 15-én este 8 dOra-
kor érkeztek onnan haza. Mennyi ideig tartott a kirandulas?

Megoldas:

A kirandulas szeptember elejétél 6 nappal és 10 6raval
kés6bb kezd6dott és 14 nappal és 20 6raval kés6bb fejez6-
dott be.

1l4 nap 206 - 6 nap 1006 =

= 8 nap 10 6.

465. Petro Szahajdacsnij, az ukréan
kozdksadg hetmanja 1622. 4prilis 20- . %
an hunyt el. Mennyi idé telt el a hala- t I

latél napjainkig?
466. Az A pontbd6l a vonat majus

22-én este 6 Orakor indult el és majus

25-én reggel 9 Orakor ért a Bpntba.

S22 . 5
Mennyi ideig volt Gton a vonat” hetman
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467. G6zhaj6é indult Mikolajivbél Odesszaba. Amikor
mar 2 O6raja és 45 perce volt aton, még 13 6ra 10 perccel
tobbet kellett utaznia, mint amennyit addig Uton volt.
Mennyi id6 alatt teszi meg a g6zhajé a Mikolajiv-Odessza
utat?

468. Tarasz Sevcsenko 1814. marcius 9-én szuletett.
Hany év, hénap és nap telt el a szlUletése 6ta?

469. Oldd meg az egyenleteket, és végezd el az ellen6r-
zést!
1083 - x = 137 X - 2604 = 1074 2370 + x = 4230

470*. Rajzold le egy egyenesre a kovetkez6 szakaszokat:
AB=2cm 3mm, BC =3cmés CK- 5cm 4 mm. Hatarozd
meg az AK szakasz hosszat!

471°. 560 : 70 + 2730 (7 q 50 kg - 70 kg) : 5 kg
3920 -390-5 3t4q- 540 kg

# A472°. A szervezett varosnézés id6tartama 3 6 20 p. A
csoportokat 8 6 10 perckor, 12 6-kor és 16 6-kor inditjak.
Hany 6rai kezdetl varosnézésre jelentkezhet a turista, ha
el szeretné érni a 18 6rakor indul6 vonatat?

473. A szamok oOsszeadasanal és kivonasanal néha
célszeri a kerekités modszerét alkalmazni. Figyeld meg a
felirAsokat és magyarazd meg, hogyan alkalmazzak a ke-
rekités maodszerét!

57 + 28 = 85 586 - 299 = 287

57 + 30 = 87 586 - 300 = 286

87 - 2=285 286 + 1 = 287

474. A kerekités modszerét alkalmazva szamitsd ki a
példakat!

38+ 18 47+ 99 360- 37 92- 46 485 + 198

475. Az 1, 3, 5 8 és 10 szdmok kozul valassz az x-nek
olyan értékeket, melyekkel igazak lesznek az egyenldtlensé-
gek!

30 ex > 100 240 :x < 120 20-x>12

476. A sporttaborban 217 gyerek volt. Miutan a futball-
mérkézésekre kiutazott néhany 11 f6s csapat, a tdborban
173 gyerek maradt. Hany csapat utazott ki a mérk6zésekre?
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477. A gazdasag 3250 kg olajat tervezett leadni az al-
J
lamnak. EI6bb 3800 kg-t, majd még ennek az io-ét adta
le. Hany kilogramm olajjal adott le tobbet a gazdasag a
tervezettnél?

478. Az AB szakasz hossza 6 cm. Az A kbdzéppontu kor
sugara 1cm 2 mm, a B kézépponta kér sugara pedig 9 mm.
Hatarozd meg a KM és CD tavolsagokat! (A szamitasok
eredmeényét ellendérizd le méréssel.)

479. Zsolt 10, Ernd pedig 8 fuzetet vasarolt. Magdi csat-
lakozott hozzajuk és a vasarolt fuzeteket harmojuk kozott
egyenléen elosztottdk. Magdi 36 hrivnyat adott a fidknak
a fluzetekért. Mennyi pénz jar ebbd6l Zsoltnak és mennyi
Ernének?

480°. Szamitsd ki a példakat fejben, csak a feltételeket
és a feleleteket ird be!

64 + 19 235 + 98 117 + 37 218-29

620 + 178 140 - 87 2400 - 388 167 + 395
# 481°. Az akadémian, f6iskolan és liceumban 8658 diak
tanul. Hany diadk tanul kulén-kulén az egyes intézmény-
ben, ha ismeretes, hogy az akadémian és a féiskolan 06sz-
szesen 5087-en, a féiskolan és a liceumban pedig dsszesen
4756-an tanulnak?

5087_diak 4756 _diak

Akadémia Foiskola Liceum
8658 diak
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482. A mennyiségek kozotti 0sszefliggéseket oszlopok
vagy szakaszok segitségével is szemléltethetjuk.

Ismeretes néhany tengeri €él6lény hossza: cetcapa —
15 m, fehér capa - 11 m, tigriscapa - 5 m 5 dm, po6rolycapa
—4 m 5dm.

Szerkesztunk egy derékszoget és a vizszintes szaréan
feltintetjuk az él6lények neveit, a fugg6leges szaran pe-
dig a hosszmértékeket. Akkor a capak hosszat a megfeleld
magassagu oszloppal abrazoljuk. Ez az oszlopdiagram. Ha
oszlopok helyett szakaszokat rajzolunk, akkor vonaldiag-
ramot kapunk.

4--

3::

2
Cet- Fehér Tigris- Poroly-
capa capa capa capa

A diagramok segitségével hatarozhatjak meg a mennyisé-
gek kozotti osszefluggések jellemzgéit. A fenti diagramroél
példaul megtudhatjuk, hogy a cetcapa a leghosszabb, a poé-
rolycapa kisebb a fehér capanal stb.
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483. Rajzolj vonal- vagy oszlopdiagramot a legnagyobb
allatok tomegérdél. Allits dssze feladatot az adatok alapjan!

Afrikai elefant -
7500 kg

Indiai elefant
4000 kg

Vizilo- j
, 4000 kg
484. A vonat 3 6 alatt 230 km-t tett meg. Az els6 6raban
megtett Ut hossza 78 km 500 m, ami 6 km-rel tébb a méaso-

dik 6raban megtett tavolsagnal. Hany kilométert tett meg
a vonat a harmadik érdban?

485. 198 + 250 3640 + 87 3648 + 350
397+ 150 2630-287 1648-350
269 + 2199 1269- 199 1648-550

486. Miutan a raktarboél elszéallitottak 8 tehergépko-
csi zoldséget, minden jarmlben 24 t-javal, a raktarban
215 t-val tobb zoldség maradt, mint amennyit elszallitot-
tak. HAny mézsa zoldség volt eredetileg a raktarban?

487*. Ismeretes, hogy a mb = 240. Mivel egyenld
az a *(b - 8) kifejezés értéke, ha a - 20?
488°. 5t 970 kg + 56 ¢ 15 km —8 km 500 m
12t —3 q 40 kg 12 km 390 m + 1 km 510 m
# 489°. A nyulak szamara 1400 kg gyokérzoldséget és
1250 kg burgonyéat készleteztek. Fél év alatt 870 kg gyo-

kérzoldség fogyott el, ami 180 kg-mal tébb az elhasznalt
krumplinal. Melyik terménybdl maradt tobb, és mennyivel?
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Sebesség. 1d6. Ut

490. Figyeld meg a feladat megoldasat, és olvasd el a
magyarazatot!

Feladat. Az autObusz 2 ¢6 alatt 120 km-t tett meg,
oranként azonos szdmu kilométert haladva. Hany kilomeé-
tert tett meg az autébusz egy 6ra alatt?

Megoldéas: 120 : 2 = 60 (km)

Felelet: az autbébusz 1 6 alatt 60 km-t tett meg.

Magyarazat. Ha az autébusz minden 6rdban 60 km-t
tesz meg, akkor azt mondjuk, hogy 60 km-es 6rankénti se-
bességgel halad. Ezt igy irjuk: 60 km/6.

Hogy megtudjuk a sebességet, az utat el kell
osztani az id6vel. A V sebesség, az S tavolsag
és a i id6 kozotti 0sszefliggést a matematikaban
képlettel fejezik ki: V- S: t

491. Magyarazd meg, hogyan értelmezed az aladbbi kife-
jezéseket!

1) A gyalogos sebessége 5 km/6.

2) A replulégép 1200 km/6 sebességgel repult.

3) Az Grhaj6é sebessége 7200 m/mp.

492. A tablazatban lévé adatok alapjan szamitsd ki a
kerékparos, a repulégép és a fecske sebességét!

A mozg6 objektum Sebesség 1dé Téavolséag
Kerékparos ? 26 28 km
Repulégép ? 36 1500 km
Fecske ? 26 180 km

493. A Kkerékparos 6 orat, a motorkerékparos 2 oérat

volt aton. A kerékparos 72 km-t, a motorkerékparos pedig
100 km-t tett meg. Mennyivel nagyobb a motorkerékpéaros
sebessége a kerékparosénal?
A megoldas vazlata:

1) Mennyi a kerékpéaros sebessége?

2) Mennyi a motorkerékparos sebessége?

3) Mennyivel nagyobb a motorkerékparos sebessége a
kerékpéarosénal?
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494. A 400 m-es tavot a kisfid 4 p alatt futotta oda és
vissza. Milyen sebességgel futott a kisfiu?

495. A mihold réppalyajan feltételesen felvett K és M
pontok kdzotti tAvolsag 320 km. Ennek a tavolsagnak a ne-
gyedrészét a mdhold 10 mp alatt teszi meg. Mekkora se-
bességgel halad a mdhold?

496. 1) 8000 90 000 1500 1210
600 + 7000 23 000 2000 -300 5200
60 45 000 900 11 000

2) 20 hrn 8 kdp - 59 kop, 12 hrn 70 kép —8 hrn 7 kop.

3) 3 kg rizsért 30 hrn 60 kop-t fizettek. Mennyibe kerul
1 kg rizs?

497*. A harmasfogat 2 6 alatt 36 km-t tett meg. Milyen
sebességgel futott mindegyik 16?

498°. Két kikot6 kozott 320 km a tavolsag. A
motorcsénak 4 6 alatt tette meg ennek az Utnak a felét.
Milyen sebességgel haladt a cs6nak?

# 499°. A 20 km-es tavot a lovas 4 ¢ alatt tette meg
oda-vissza. Milyen sebességgel haladt a lovas?

500. Olvasd el a feladat megoldasat!

Feladat. A siel6 3 orat volt aton, mikdézben 12 km/é
sebességgel haladt. Mekkora utat tett meg a siel6?

Megoldas: 12 -3 = 36 (km).

Felelet: a siel6 36 km-t tett meg 3 Ora alatt.

Hogy megkapjuk az utat, a sebességet
meg kell szorozni az id6ével.
S=Vt
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501.

A motoroshajo 4 6rat, a vontatdég6zos pedig 7 oOrat
volt dton. Melyik tett meg nagyobb utat és mennyivel,

ha a motoroshajé sebessége 24 km/6,
pedig 14 km/06?

a vontatogdzosé

502. A tablazat alapjan hatarozd meg a tavolsagokat!
A mozgo test

Sebesség 1d 6 Ut
Gyalogos 5 km/6 46 ?
Személygépkocsi 70 km/6 26 ?
Villamosvonat 120 km/6 36 9

503. A nap folyaman a turistak 2 orat gyalogoltak,
majd 3 6rat autébuszon utaztak. Gyalog 4 km/6, autébusz-
szal pedig 45 km/6 sebességgel haladtak. Mekkora utat
tettek meg a turistadk a nap folyaman?

504. 54 408 + 351 875 + 973 48 350 - 9405 + 598

10g 3 kg- 49 12 kg 8365 - (2120 + 1080)
505. A tyukudvarban 16 kacsa és 4-szer toébb tyuk volt.

A feladat feltétele alapjan tegyél fel harom kérdést, fejben
szamold ki, majd a feleleteket ird be a fuzetbe!

506. Két nap folyaman a kerékparos 12 6rat volt aton
és allandé sebességgel 180 km-t tett meg. Hany kilométert
tesz meg a motorkerékparos 20 Ora alatt, ha sebessége
36 km/o6-val nagyobb, mint a kerékparosé?

A megoldashoz hasznald az aldbbi folyamatéabrat!
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507*. A személygépkocsi tavolsagméré éraja 12 921 km-t
mutatott. 2 6ra mulva a mdszer uajbol olyan szamot
mutatott, amely oda-vissza is azonosan olvasédott. Milyen
sebességgel haladt a gépkocsi?

508°. 10 g 8 kg - 4 q 12 kg 47 650 - 875 - 6588
12 km 750 m + 4 km 75 m 3358 - (12 + 778)

# 509°. Miutan a gépkocsi 2 o6rat haladt 66 km/é
sebességgel, még 3-szor akkora uat allt el6tte, mint
amennyit mar megtett. Mekkora utat kellett megtennie a
gépkocsinak?

510. Olvasd el a feladat megoldasat!

Feladat. Egy utas 180 km-t tett meg autdbuszon,
melynek sebessége 60 km/6. Mennyi ideig utazott az utas
az autébuszon?

Megoldas: 180 : 60 = 3 (9).

Felelet: az utas 3 6rat utazott autébuszon.

Hogy megtudjuk az id6ét, az utat el kell osztani
a sebességgel; t=S : V.

511. A tablazat adatai alapjan hatarozd meg az id6t!

-,

A mozg6 test Sebesség 1d6 Ut
Sielé 13 km/6 ? 26 km
Vonat 60 km/6 ? 240 km
Személygépkocsi 80 km/6 ? 240 km

512. Aszfaltozott uUton a gépkocsi 210 km-t tett meg
70 km/6 sebességgel, folduton pedig 90 km-t, 45 km/6 sebes-
séggel. Mennyi id6 alatt tette meg a gépkocsi az egész utat?

3&E Melyik aton haladt a gépkocsi hosszabb ideig, és meny-
nyivel?

513*. Két csénak kozotti tavolsag 15 km. Mekkora lesz
a tavolsag a csonakok kozott, ha az egyik 17 km 250 m-t
tesz meg a folyén lefelé, a masik pedig 19 km 885 m-t a fo-
lyon felfelé? Vizsgald meg a lehetséges eseteket!
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514. A cs6nak 100 m/p sebességgel 1 km-t tett meg. Ez
id6 alatt az Usz6 400 m-t Uszott. Mekkora sebességgel ha-
ladt az Usz6?

515. A pontok helyére helyettesitsd be a megfeleld
mennyiség mérészamat!

7m-6... =6m4 dm 3t320kg- 5..=3t 315 kg
7m —6 ..=6m 94 dm 3t320kg+ 5 .. =3t 820 kg
516. 12 t 70 kg - 9 t 500 kg (10t- 6q):2

24 m75cm + 19 m 9cm (2 m—80cm) -4

517*. Az ejtéerny6s 3 mp-et zuhant zart ernydvel. Az
els6 masodperc alatt 4 m 9 dm-t zuhant, minden kovetke-
z6 masodpercben pedig 9 m 8 dm-rel tébbet, mint az el6z6
masodperc alatt. Hany métert és decimétert zuhant az ej-
téernyds a 3 mp alatt?

518°. A tablazat alapjan szamitsd ki az ismeretlen
mennyiségeket!

A mozg6 test Sebesség 1d6 Ut
Robog6 ? 46 120 km
Gépkocsi 70 km/6 ? 420 km
Vizi jarma 120 kmv/6 36 ?

# 519°. Az 6ceanjaré 6 6 alatt 300 km-t tett meg. Hany
kilométert halad ez id6 alatt a teherhajé, ha annak a
sebessége 20 km/6-val kisebb?

6ceénjéré Teherhajé

i=606 t=60

V-7 V - 2, 20 km/6-val kisebb
S = 300 km S -7
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520. Olvasd el a magyarazatot a mértani testekrél és a
sikidomokrél!

Az asztalon a kodvetkez6 targyak vannak: henger, koc-
ka, gobmb, kup, téglatest és gula. Ezek mértani testek. Az
als6 képen kor, négyzet, téglalap és haromszog lathato.
Ezek a sikidomok. Keresd meg ezeket az idomokat a mér-
tani testeken! Melyik mértani testen van kor? Négyzet?
Téglalap? Haromszdg?

Figyeld meg az els6 el6zéken a mértani testeket, és ol-
vasd el nevuket!

521. (Fejben!) 6 7 1-9 0-4 7-0
20-3 600-4 9000 -3 10 000 8

/
522. ird fel a Kkifejezést, és szamitsd ki az értékét:
28 750-bél vond ki a 750 és 1001 o6sszegét!

523. Milyen mértani test a béréond? A dob? A léggdmb?
A hangosbeszél§?



524. 14 hrn 96 kép + 6 hrn 4 kép 10 hrn - 5 hrn 8 kop
20 km 800 m —4 km 80 m 8 kg 420 g- 3kg 80 g

525. A kerékparos a két varos koOzotti tavolsagot
12 km/6 sebességgel haladva 5 6 alatt tette meg. Visszafelé
ugyanezt az utat 6 6 alatt tette meg. Mekkora sebességgel
haladt a kerékparos visszafelé?

526. 200 kg mézet kannakba toltdttek szét. A nagyobbik
kannéaba 32 kg-ot, a tobbit pedig egyenléen 6 kannaba osz-
tottak szét. Hany kilogramm méz van egy ilyen kannaban?

527. Hamupip6ke hintéja 3 6 alatt kdoves uton 75 km-t
tett meg, ugyanennyi id6é alatt mezei uton pedig 21 km-rel
kevesebbet. Mit tudhatunk meg, ha kiszamitjuk az alabbi
kifejezéseket?

75:3 (75 —21) : 3

75 + (75 - 21) 75 :3- (75- 21) : 3

528*. Van egy 10 1-es és egy 3 l-es kannank. Hogyan
merhetink ki segitségukkel a foly6bél 8 1vizet?

529°. A terv alapjan a gyarnak 5 nap alatt 350 t papirt
kellett legyartania. Hany tonna papirt gyartottak naponta,
ha 50 t-val tualteljesitették a tervet? (Figyeld meg az
abrat!)

6 530°.8mM 97 cm + 2 m 5cm 1000 - 1 640 : 16 —2
17 800 - (9753 - 8009) 1000 - 10 320+ 80-2
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Potfeladatok

1. /1) ird le szamokkal az Uk-
rajna torténelmével kapcsolatos
datumokat: a Szoéfia-székesegy-
hadz konyvtarat Kijevben ezer-
harminchétben alapitottak; Ki-
jev ezerkilencszazharmincnégy
O0ta Ukrajna févarosa!

A Kijevi Széfia-szé- 2) ird le a pontokkal jelolt
kesegyhaz szamokat!

S T O T Sy Ty oy [
3700 3750 3790

2. Hatarozd meg szamolas nélkil a valtozé értékét!
4000 + a + 40 + 7 = 4347 2000 + 40 + b = 2048

337dm- 7cm 7km20m+600m It5q + 9q
8km —300m 3km 800 m+ 300m 5t2q9g—4¢

4. A jéghegy viz feletti részének
a magassaga 30 m, ami a teljes ma-
gassag otodrésze. Hany méterrel na-
gyobb a jéghegy viz alatti része a viz
feletti részénél?

5. ird le az 6sszes négyjegyd sza-
mot, melyekben az ezresek 4-szer na-
gyobbak az egyeseknél, a szazasok
pedig 8-cal nagyobbak a tizeseknél!

6.A 8****45 szamban a csillagok helyére helyettesits
be nem ismétlédé szamjegyeket, hogy a kapott szam ezal-
tal a lehet6: a) legnagyobb; b) legkisebb legyen!

86



TOBBJEGYU SZAMOK
SZORZASA ES OSZTASA
EGYJEGYU SZAMMAL

531. Olvasd el a szorzasrdl és torvényeirél sz6l6 magya-
rdzatot!

A természetes szaAmoknal 3-at megszorozni 5-tel annyit
jelent, mint megtaladlni 6t 6sszeadand6 0Osszegét, melyek
mindegyike 3. 3-5 =3+ 3+ 3+ 3+ 3.

A 3 neve szorzandd, az 5 neve szorzd, a 3 <5 Kkifejezés
pedig szorzat.

Jegyezd meg:a *1=a,a -0 =0.

A szorzas felcserélhet6ségi torvénye. Barmely a
és b természetes szamra igaz az a *b=b a egyenl6ség,
amely a szorzas felcserélhet6ségi torvényét fejezi ki.

A tényezO6k felcserélésétdl a szorzat nem valtozik.

A szorzas csoportositasi torvénye. Barmelyik ter-
mészetes szamra igaz az (a <b) mc - a m(b e<c) egyenl8ség,
amely a szorzas csoportositasi toérvényét fejezi Kki.

Két szam szorzatat ugy is megszorozhatjuk egy
harmadik szammal, hogy az els6 szamot megszo-
rozzuk a méasodik és harmadik szam szorzataval.

Példaul: (3 -5) -2 =3 «(5 «2). Az egyenl6ség jobb és
bal oldalan ugyanazt a szamot, 30-at kaptuk.

A szorzds felcserélhetdségi és csoportositasi térvényeébdl
a kovetkez6 tulajdonsagot kapjuk:

ToObb tényez6 esetén a szorzast tetszbleges sorrend-
ben végezhetjuk el, amit zarojellel jelezhetlink.

Példaul: 3 -4 -25 «30 = (3 -30) -(4 -25).

532. Hatarozd meg a szorzatot a legcélszerbb maédon!
8-4-50 2-4-5-15 4-6-25
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533. Olvasd el a szorzas kovetkez6 torvényérdél szoélo
magyarazatot!

A szorzas széttagolasi torvénye. Barmilyen a, b és c
természetes szamra igaz az (a + b) ec = a b + a mc
egyenldség, amely a széttagolasi toérvényt fejezi ki.

Az 6sszeg szammal valé szorzasakor elegend6 az
0sszeadanddkat megszorozni a szammal kulon-ka-
I6n, majd a kapott szorzatokat 6sszeadni.

A csoportositasi torvény barmilyen szamua 6sszeadando
esetén érvényes.

Példqul: 1+2+3+4+5+6) -7=1-7 +27 +3 -7+
+4 -7+5 -7+6 -7.

A széttagolasi torvény alkalmazasakor a szamot és az
0sszeget felcserélhetjuk.

4-(5+8=(5+8)-4=5-4+8-14

534. Az alabbi feladatok ko6zul melyiket lehet megolda-
ni szorzassal?

1) Az osztalyban 15 pad van. Hany pad van 15 ilyen
osztalyban?

2) Az els6 szdm a 8-as, a masodik 4-gyel tobb. Mennyi a
méasodik szam?

3) Az els6 szam a 8-as, a masodik 4-szer tobb. Mennyi a
méasodik szam?

4) A burgonya egyotdd rész keményitét tartalmaz. Hany
kilogramm burgonyabdél nyerheté 200 kg keményit6?

535. Melyik szorzat nagyobb és mennyivel?

245 «45 vagy 245 <46 468 <25 vagy 468 24

536. 207-4 36-23 1-0 +4 1 200 : 100
288 : 8 928 :32 8:1+6:6 230 : 10

537. A tablazat alapjan allits 6ssze feladatot, és oldd meg!

A mozg6 test Sebesség 1d 6 Ut
Kerékparos 15 km/6 AZONOS 30 km/6
Lovas 12 km/6 ?

88



538. Két varos kozott a tavolsag 72 km. Ennek az egy-
harmadat a vonat 12 p alatt tette meg. Mekkora sebesség-
gel haladt a vonat? (Allits 6ssze kifejezést, és oldd meg a
feladatot!)

539°. 203 <4  49-18 14t7q- 5t9q
23 -4 792 : 24 12 t 70 kg - 9t 500 kg

# 540°. Az egyik iskolaban a tanuld, a masodikban b ta-
nuléval kevesebb van, mint az els6ben. A harmadik iskola-
ban pedig 119 tanuldval van kevesebb, mint a méasodikban.
Hany tanuld van a harmadik iskolaban? Allits dssze kifeje-
zést és szamitsd ki annak értékét, ha a = 1758, b = 95!

541. Magyarazd meg a szébeli és irdsbeli szamitasokat!

263 «3 = (200 + 60 + 3) » 3 = X263
=200 «3+ 60 3+ 3 3= _3
=600 + 180 + 9 = 789 789

542. A tobbjegyld szamok irasbeli szorzasat egyjegylvel
ugy végezzuk, mint a haromjegyld szdmok esetén. Figyeld
meg a 201 852 m4 példa megoldasanak irasbeli felirast és
olvasd el a magyaréazatot!

Magyarazat. A 4-est felirjuk a 201 852
szorzandoO egyesei ala. A 2 egyest meg- L
szorozzuk 4-gyel, 8 egyest kapunk. #0 7V08
Az 5 tizest megszorozzuk 4-gyel, az
20 tizes, vagy 2 szazas. A szorzatbana tizesek csoportja
ala O-t irunk, a 2 szazast pedigmegjegyezziuk. A 8 sza-
zast megszorozzuk 4-gyel, az 32 szazas, meg a 2 szazas, az
0sszesen 34 szazas, illetve 3 ezres és 4 szdzas. A 4 sza-
zast a szazasok ala irjuk, a 3 ezrest pedig megjegyezzuk.
Megszorozzuk az 1 ezrest 4-gyel, az 4 ezres, meg a 3 ezres,
az 7 ezres. A 7 ezrest felirjuk az ezresek ala. A O tizezrest
megszorozzuk 4-gyel, az O tizezres. A 0-at a tizezresek ala
irjuk. A 2 szazezrest megszorozzuk 4-gyel, 8 szazezrest
kapunk. A szorzat 807 408.

543. Ellenérizd le, hogy a 351 462, 57 876, 362 278,
2304, 8347 szamok kozott van-e a példak eredménye!

384 -6 51 754 7 117 154 -3
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544. Oldd meg magyarazattal: 25 454 5!

545. Keresd meg a hibat a szamitasokban!

X7056 X 7056
8 8
6048 57 248

546. Az épitkezésre teherautodval és potkocsis traktorral
szallitottdk a téglat. Az autdra egyszerre 925 téglat, mig a
potkocsira 2075 téglat pakoltak. A nap folyaman az auté 6,
a traktor pedig 3 fordulét tett meg. Mennyi téglat szallitot-
tak az épitkezésre a nap folyaman?

547*. HAny szamjegyre van szukség 150 oldal megsza-
mozasahoz?

548°. A nagy haz tetdjének a befedéséhez 2146 cserépre
van szukség, a kisebb h4z befedéséhez pedig 1428 cserép-
re. Hany cserépre van szukség 6sszesen 6 nagy és 7 kisebb
haz befedéséhez?

e 549° 2306 -6 17 245 -8 35 511 -7 684 : 4

550. (Fejben!) 320 + 40 300 + 200 640 - 120
4 -2 +80
-20 -400 . 3

551. Fejezd be a példak megoldasat!
x4073 x20 073 x20 904 x30 007
4 9 6 4

...92 ...657 4

552. 2306 -6 30094 -7 40 801 -9 40 059 -3

553. A paros szamokat noveld 6-szorosan, a paratlano-
kat csokkentsd 6-tal: 20 756, 3015, 4006, 17 201.

554. A filmszinhaz nagyterme 1224, a Kisterme pedig
208 fér6helyes. Hany mozilatogatét fogadhat a filmszinhaz
egy nap alatt 6sszesen, ha a nagyteremben k, a kisterem-
ben pedig ¢ szamu el6adas volt? Allits 6ssze kifejezést és
szadmitsd ki, ha k =5, c = 4!
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555*. A kik6t6bdl egyidejlleg egy motorcsénak és egy von-
tatohajé indult el azonos irAnyban. A motorcsonak sebes-
sége 27 km/6, a vontatéhajoé pedig 18 km/6. Mekkora lesz
kozottuk a tavolsag 3 6 mulva? (Oldd meg kétféleképpen!)

556°. A tartalyban 3400 1benzin volt. Miutan 4 egyfor-
ma hordét megtoltottek, a tartalyban még 2600 1 benzin
maradt. Hany liter benzint toltottek egy-egy hordéba?

e 557° 40 037 -2 34 050 <4 80015 -4 744 :24
558. 1) Hany szazas van 6sszesen mindegyik szamban?
Ezres?/
2) ird le szamjegyekkel!
5 szdzas 240 szazas 3 tizes 180 tizes 5 ezres

559. Magyarazd el, hogyan gondolkodtak a szorzatok
kiszamitasanal (ezres = e., szdzas = sz.)!

1200 <4 7000 4
1200 <4 = 4800 7000 <4 = 28 000
12 sz. 4 = 48 sz. 7e o4 =28e.

560. 1) Figyeld meg, hogyan szorzunk, ha az egyik té-
nyez6 O-ra végz6dik!

v 2300 v 49 000 v 34 050
16 100 196 000 204 300
2) 6700 -2 84 000 -6 130 000 -7 760-5

561. Hatarozd meg az a =10 + 300
kifejezés értékét az a kovetkezb
értékeinél: 4, 40, 400, 210!

562*. Harom  kislany, Robzsa,
Viola és Boglarka viragot tartott a
kezében: roézsat, violat és boglar-
kat. Egyikuk sem tartott a kezében
a nevével megegyez6 viragot. Viola
figyelmesen szemlélte a baratndje
altal tartott boglarkakat. Milyen vi-
rag volt mindegyik Kislanynal?
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563. Az egyik gépirond 20 oldalt, a masik 24 oldalt gé-
pelt le egy nap alatt. Hany oldalt gépelnek le k nap alatt,
ha egyutt fognak dolgozni? Allits 6ssze kifejezést, és sza-
mitsd ki, ha 2= 5!

564. Figyeld meg a rajzon lév6 szamadatokat és va-
laszolj a feltett kérdésekre!

1) Mennyi a tdémege 6 ilyen lénak? 2 tehénnek? 10 bir-
kdnak?

2) Mennyivel tobb 2 tehén témege egy 16 tdomegénél?

3) Hany kecske tomegével egyenld egy tehén témege?

4) Mennyivel egyenlé 5 kecske és 4 birka tomege 6ssze-
sen?

565°. 14 q 9 kg - 6 q 28 kg 2 kg - 300 g
4m75cm+ 9 m9cm 2q9:5

# 566°. A tyuk tobmege 2 kg 375g, a libaé 2 kg345 g-mal
tobb a tyukénal. A pulyka pedig2 kg 350 g-mal tébbet
nyom, mint a liba és a tydk egyuttvéve. Mennyi a tydk, a
liba és a pulyka tdomege dsszesen?

567. 1) (Fejben!) 20-4 3-14 20-10-2 1200 <5

25-2 2-41 2(3+30) 101 -7

2) Végezd el a szorzast a felcserélhetf6ségi torvény al-
kalmazasaval!

4-978 6 <5738 8 <50 400

568. Olvasd el a feladat megoldasanak a leirasat!

Feladat. A cukraszizembe 2756 darab 7 kg-os doboz
vajat hoztak. Hany kilogramm vajat hoztak dsszesen?

Megoldas: 7 <2754 = 19 292 (kg).

Felelet: Odsszesen 19 292 kg vajat hoztak.
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569. 1) 4 <20 374 7 w35 705 3 ml123 401 2 +240 756

2) Ellenérizd le a szamitasok helyességét!
4 «65 701 -867 : 3=262 515

x65701 867 3 262804
4 6_ 289 289
262804 26 262515
24
27
27
0
570. 4078 <8 + 25 409 6-43 051 -28-35

571.Az autdébusz b 6 alatt a km-t tett meg. Mekkora
tavolsagot tesz meg ugyanilyen sebességgel 3 6 alatt? Al-
lits 6ssze kifejezést a feladat megoldaséaral

572. Szamold meg kétféleképpen a téglalapokban lévé
kockak szamat. Melyik téglalapban van tébb kocka? Ha-
sonlitsd Ossze a téglalapok keruletét!

573. Az egyik szivattyu 24 t vizet 6 6 alatt, a masik pe-
dig 3 6 alatt emel ki. Hany dra alatt emel ki ennyi vizet a
két szivattya egyulttesen?

Figyeld meg a megoldéas vazlatat. ird le a fuzetbe!

A megoldas vazlata:

1) Hany tonna vizet emel ki az els6 szivattya 1 6 alatt?

2) Hany tonna vizet emel ki a masodik szivattya 1 6
alatt?
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3) Hany tonna vizet emel Ki egyutt a két szivattyua 16
alatt?
4) Hany 6ra alatt szivattyuzzak ki a 24 t vizet?

574°. 9 «75 046 3 *348 + 407-7 22 kg - 200 g
200 275-4 5280- 280:10 2 m - 200 cm

# 575°. Rajzolj egy ABCD téglalapot, melynek oldalai
2cm 5 mm és 4 cm 5 mm. Hatdrozd meg a téglalap
keruletét!

Az alakzatok terllete
A TERULETSZAMITAS EGYSEGEI

576. Szamitsd ki azokat a példakat, melyekben az elsé
mvelet szorzas!

6 <60 : 30 80 + 40-7 12-2-3 + 28

6 (60 : 30) (80 + 40) 7 800 : (40 «2) + 100

577. A baloldali rajzon a kor a négyszdogben helyezke-
dik el. Ez azt jelenti, hogy a kor tertlete kisebb a négyszog
teruleténél. A terllet olyan mennyiség, amit nemcsak 0sz-
szehasonlitani, hanem mérni is lehet.

Hasonlitsd 6ssze szemre a rajzon lathatd tobbi alakzat
teruletét!

578. A mérésekhez mértékegységeket hasznalnak. A
ralet mérésére is van mértékegység. A Kisebb tertleteket
négyzetcentiméterekben mérik. Egy négyzetcentiméternek
felel meg az 1 cm-es oldald négyzet tertlete. Szamok utan
a négyzetcentimétert roviditve igy irjuk: 1 cm2, 7 cm2.

lcm?2 7cm?2
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Szamold meg és ird le a fluzetbe, hany négyzetcentimé-
ter van mindegyik alakzatban!

579. 6700 -6 8 <83 201 17 005 -8 + 28 786
270 000-3 5 « 3020 4207 <6 - 3019 -2

580. Az egyik titkarnd a szamitégépen 100 oldalt gépel
le 5 nap alatt, mig a masik ugyanezt a munkat 4 nap alatt
végzi el. Hany nap alatt gépelnek le egyutt 90 oldalt?

581°. A kerékparos 67 km-t tett meg. Délelétt 3 06-t,
délutan pedig 2 6-t hajtott. Délel6tt 15 km/6 sebességgel
haladt. Mekkora volt a sebessége délutan?

e 582°. 203 000 - 43500 -4 40 000 - 250 =3 + 985
800 000 + 50 500 =3 5500 + 2 «370 - 4800
Ellendérizd le magad! 1440; 29 000; 40 235; 951 500.
583. A valtoz6 mely értékeivel igazak az egyenlétlensé-
gek?
X 70 < 280 X + 40 < 45 120 : x > 24

584. Az 5 cm hosszU és 3 cm széles téglalapot négyzet-
centiméterekre osztottak. Kaptak 3 sort 5 cm2-jével vagy
5 oszlopot 3 cm2-jével. A négyzetcentiméterek szdma az 5
és 3 szorzata: 5 «3 = 15 (cm2 vagy 3 5= 15 (cm2.

lcm 1lcm 1cm lcm lcm
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Hogy kiszamitsuk a téglalap teruletét, a hosszusa-
gat beszorozzuk a szélességével.

ird le, hogyan szamithatjuk ki az a hosszusagu és b
szélességl téglalap S teruletét!

585. Szamitsd ki mindegyik téglalap teruletét!

l1cm
2 cm

5cm

586. 1) A 27 404 + 129 844 6sszeget noveld 6-szorosara!

2) Az 5308 és 4546 szamok kulénbségét csdkkentsd
harmadara!

587. 48 000 - 3 <275 + 5000 26 400 «5 2t- 3Kkg

588. 72 q széna a teheneknek 12 napra, mig a birkak-
nak 24 napra elegend6. Hany napra elegend6 ez a mennyi-
ség a teheneknek és a birkaknak egyuttesen?

589. Az autdébusz reggel 8 6-kor indult el a falubdl és
délel6tt 11 6réra ért a varosba. Ez id6 alatt 192 km-t tett
meg. Mekkora sebességgel haladt az autébusz?

590. Az alabbi oldalhosszusagu téglalapok kézul melyik
tertlete a legnagyobb, illetve a legkisebb: 1 cm és 7 cm;
2cm és 6cm; 3cm és 5cm; 4 cm és 4 cm?

591°. Az uzletben 500 kg liszt volt. Délel6étt eladtak
a kg-ot, délutan pedig c kg-ot. Hany kilogramm liszt ma-
radt az Uzletben? (Allits 6ssze kifejezést, melynek segitsé-
gével megoldhaté a feladat!)

e 592° x - 3540 = 48 580 X 16 =36 048
24 085 + x = 94 817 57 083 -x = 9075

96



593. A rajz adatai alapjan hatarozd meg mindegyik tég-
lalap tertletét és keruletét!

594. Rajzolj egy 2 cm és 3 cm oldala téglalapot, majd
szamitsd Ki a teruletét és a keruletét!

595. A téglalap 3 téglalapra van felosztva. Mérd meg az
oldalaikat és szamitsd ki mindegyik téglalap teruletét!

596. Gomboéc Artdr 90 zsémlét 10 nap alatt eszik meg,
Haspok pedig ugyanennyit 15 nap alatt. Hany nap alatt
eszik meg ezt a mennyiséget egyutt?

597. Allits 6ssze feladatot a rovid beiras alapjan, majd
oldd meg!

Sebesség 1d6 Ut
60 km/6 A70N0S 180 km
? 48 km

598. Az ismeretlen szamot 7-szeresen noévelték, és 987-
et kaptak. Hatarozd meg az ismeretlen szamot! (Allits fel
egyenletet, és oldd meg!)
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599. 2075 <9 - 11 307 2 «7766 + 83 030 6

100 + 24 <4 - 18 220 - 200 : 2 - 50
867 : 3+ 2384 <6 75 294 - 3504 -8

600°. Rajzoj téglalapot, melynek oldala 3 cm és 10 cm,
majd szamitsd ki a keruletét és a teruletét!

# 601°. Az els6 napon az iskolai étkezdébe 3 egyforma
talca siteményt hoztak, 0Osszesen 108 darabot. A masodik
napon 4 ilyen talcaval hoztak. Hany db suteményt hoztak
a méasodik napon?

602. Olvasd el a magyarazatot a terulet mértékegysé-
geir6l!

A terltlet matematikai mennyiség, melyet a négyzetcen-
timéteren kival mas mértékegységekben is mérunk. Fi-
gyeld meg a leggyakrabban hasznalt mértékegységeket!

1 mm2- az 1 mme-es oldall négyzet terulete

1 cm2- az 1 cm-es oldalu négyzet terllete
1dm2- az 1 dm-es oldall négyzet terulete

1 m2- az 1 m-es oldald négyzet terilete

ar (a) - a 10 m-es oldala négyzet teriilete (szotek)
hektar (ha) - a 100 m-es oldalu négyzet tertlete
1 km2- az 1 km-es oldald négyzet terulete

603. Hatarozd meg az alakzatok teruletét négyzetmilli-
méterekben!
604. A rajzon természetes nagysagban van abrazolva az

l1cm2és az 1dm2 Hany négyzetcentiméter van 1 dm2-ben?
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1cm

lcms

}dmZI

f

605. Oldd meg a terlletek 06sszehasonlitasarol szolé
feladatokat!

1) A gyumodlcsoskert terulete 6 a, a szantofoldé pedig
25 a. Hany arral tobb a szantofold terulete a gyumolcsos-
kert teruleténél?

2) Ukrajna terulete 604 000 km2, Franciaorszagé pedig
551 000 km2 Hany négyzetkilométerrel nagyobb Ukrajna
terllete Franciaorszag teruleténél?

606. 10 000 - 604 <5 - 910 50 507 <6 + 14 850
37-14-693:21 936:26 + 35-22

607°. Rajzolj téglalapot, melynek oldala 2 cm 5 mm és
9cm 5 mm. Szamitsd ki a keruletét és a teruletét!

e 608°. A haztaji terulete 25 a. Az épuletek és az udvar
ebbdl 4 art, a gyumolcsts pedig 6 art foglal el. A tobbi
tertleten veteményeskert van. Hany arral nagyobb a
veteményeskert tertlete, mint a gyumolcsosé?

99



609. 1) Milyen hosszegységben célszerlG megmérni az is-
kola folyosdjanak a teruletét? A fluzetlap teruletét? Az asz-
tallap tertletét?

2) Hogyan valtozik meg a téglalap terilete, ha: a) a
hosszUsagat 2-szeresére noveljuk, a szélességét valtozatla-
nul hagyjuk? b) a szélességét és a hosszusagat is 3-szo-
rosara noveljuk? c) a hosszUsagat 4-szeresére noveljuk, a
szélességét pedig felére csokkentjuk?

610. Az adott terv alapjan hatarozd meg, mekkora teru-
leten terem hagyma, sargarépa és retek!

k
Sargarépa B
Hagyma
>
Retek
om - 10 m >

611. A szoba parkettpadléjat kétszer lakkoztak le. Az
els6 alkalommal 1 m2-re 120 g lakkot hasznaltak el, a ma-
sodik alkalommal 80 g-ot. Mennyi lakkot hasznaltak el 6sz-
szesen, ha a szoba hosszlUsaga 5 m, szélessége pedig 4 m?

IFr Oldd meg a feladatot tobbféleképpen!

612. A gyumolcsoskert hossza 40 m, szélessége pedig
16 m-rel rovidebb. A kert egyharmadat almafak, a tobbit
pedig kuléonb6zé gyumaolcsfak foglaljak el. Mekkora terule-
tet foglalnak el a kilonb6z6 gyumdlcsfak?

613. 12 037 <5 - 8984 - 457 1200 « 100 - 900 : 10
12 037 <5 - (8984 - 457) 23 m23 + 954 : 3

614. 1) A 9407 és 5080 oOsszegét csokkentsd ezen sza-
mok kulénbseégeével.

2) A 9485 és 9 szorzatat csdkkentsd a kulénbségukkel.

615°. Hatarozd meg a Lviv és Harkov kozo6tti tavolsagot
Kijeven keresztul, ha a rajzon 1 cm a valésagban 100 km-
nek felel meg!
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# 616°. 36 kg szemestermény a tyuknak 12 hodnapra
elegend6, a libanak pedig 9 honapra. Hany hénapra elég
nekik 42 kg szemestermény?

617. (Fejben!) x «2 =24 4 ex =8 10 «x = 1000

618. Az allatkertben a zebrak egyéb taplalék mellett
egy hét alatt 14 kg szénéat fogyasztottak el. A lamaknak
két napra 8 kg széna szukséges. Hany napra elegendd a
zebraknak és a lAmaknak egyuttvéve 450 kg széna?

619. 1) A téglalap terulete két szam (hosszusag és
szélesség) szorzataval egyenld. Ha ismerjuk a teruletet
és az egyik oldalt, meghatarozhatjuk a maéasik oldalt.
Példaul, ha a téglalap terulete 30 cm2, egyik oldala pedig
5 cm, akkor a masik oldalt a kovetkez6képpen kapjuk
meg: 30 : 5= 6 (cm).

2) Hatdrozd meg a téglalapok ismeretlen oldalanak
a méretét, ha az els6 terulete 12 cm2 a masodiké pedig
8 cm2



620. Hatarozd meg a kifejezések értékét, ha a = 1095!

ae=7 - 500 3404 - 8- a
621. 36t 9q:3q¢q 15km 250 m : 5m
4q8kg:2kg 6m 24 cm :3cm

622*. A téglalap kerulete 24 dm. A szélessége 4 dm-rel
rovidebb a hosszanél. Hatarozd meg a téglalap teruletét!

623°. A téglalap alaku foldrészleg tertilete 600 m2, hosz-
szusaga 30 m. Mennyivel rovidebb a foldrészleg szélessége
a hosszusagéanal?

# 624°. 10000 - 690 : 3 7 2 hrn 80 kdép : 7 kop
2 «27 069 + 92 405 25 hrn 5 kop -4

625. A kisebb, nem téglalap alaku alakzatok teruletét
négyzethdlé - atlatszé lemez vagy papirlap, amely 1 cm
vagy 1 mm oldald négyzetekre van osztva - segitségével
hatarozzuk meg.

A rajzon a négyzethalé egy falevélen van. Megszamol-
juk, hany négyzetcentiméter van a levél belsejében. Az
egész négyzetcentiméterek szama 3.

A nem teljes négyzetcentiméterekbdl 10 van.

A 10 nem teljes négyzetcentiméter korulbelul 5 teljes
négyzetcentiméternek felel meg. Tehat a falevél terulete:
3+ 5=8(cm2.
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626. Hatarozd meg a korlap és az 6tszog teruletét!

627. Szamitsd ki az 5 dm és 3 dm oldalu téglalap, vala-
mint a 4 dm oldald négyzet tertletét! Hasonlitsd O6ssze az

alakzatok keruletét és teruletét!

/
628. Allits O6ssze Kkifejezéseket és szamitsd ki az értéku-

ket!
1) 134 és 6 0sszegéhez add hozz4 a szorzatukat.
2) 966 és 23 hanyadosat csokkentsd 7-edére.

629. (1270 + 1856 : 4) 7 (8240 - 294 «7) m3

630*. A napraforgdmez6 minden 5 ha-jarol 8 g terményt
takaritottak be, ami a termel6knek 16 000 hrn bevételt ho-
zott. Milyen bevétel szarmazik 1 kg termény eladasabol?

631. Figyeld meg a feladatokat! Magyarazd meg, melyik
feladatra szerkesztették a kifejezést, és mire ad valaszt!

1 feladat. A téglalap hossza 32 mm, szélessége 4-szer
kevesebb. Hatarozd meg a téglalap keruletét és teruletét!

2. feladat. A téglalap hossza 32 mm, a szélessége
4 mm-rel rovidebb. Hatarozd meg a téglalap keruletét és
teruletét!

32 (32 : 4) (32 + 32 : 4) =2

32 - (32 - 4) (32 + (32 - 4)) <2

632°. A téglalap terulete 640 m2 oldalanak hossza
40 m. Add meg annak a négyzetnek a teruletét, amelynek
a kerulete megegyezik a téglalap keruletével!
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e 633°. 850 725 6t 305 kg - 2t 877 kg
57 100 - 7 13 m 64 cm —5
(1006 - 265) : 3 600 - 600 : 20

Osztas egyjegyl szammal

634. 1) Olvasd el az osztas muveletérél sz6l6 magyara-
zatot!

Osztasnak azt a muveletet nevezik, amelynek segitsé-
gével a szorzat és az egyik szorzo ismeretében megkapjak
a masik szorzét.

80 «3 =240 240 : 3= 80

A 240 az osztando, 3 az osztd, a 80 pedig a hadnyados.
Szamos természetes szam esetében az osztds nem mindig
végezhetd el. Példaul, hogy elosszuk 50-et 6-tal, egy olyan
x szamot kell talalnunk, mellyel 6 x = 50. llyen természe-
tes szam nem létezik, mivel 6 <8 = 48, 6 <9 = 54.

A termeészetes szamok esetében barmikor el6fordulhat
maradékos osztas: 50 : 6 = 8 (maradék 2).

2) Mondj példat a maradékos és a maradék nélkuli osz-

tasral

635. Olvasd el az osztas tulajdonsagait, és figyeld meg a
példakat!

1 Hogy elosszuk a szamot két szadm szorzatéaval,
elegendd elébb az egyik szorzoéval osztani, majd az
eredmeényt elosztani a masik szorzoval.

120 : (2 «3)=120:2:3=60:3=20
............. n

2. Osszeg szammal val6é osztasakor mindegyik
O0sszeadandot elosztjuk a szammal, majd a hanya-
dosokat 6sszeadjuk.

(48 + 36) :6=48:6+36:6=8+6=14

3. Ahhoz, hogy két szam kulénbségét elosszuk
egy harmadik szammal, elegendd elosztani kulon
a kisebbitend6t és a kivonandot ezzel a szammal,
majd az els6 hanyadosbdl kivonni a masodikat.

(90- 21):3=90:3-21:3=30- 7=23
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Az osztads ezen tulajdonsagait a szadmitasoknal alkal-
mazzak.

144 :6 =144 : (2 «3) =144 :2:3=72 :3=24

216 :4=(200+ 16) :4=200:4+ 16:4=50+ 4= 54

196 :4=(200- 4) :4=200:4- 4:4=50- 1=49

/
636. ird le az osztando6t alkalmas odsszeadandok 6ssze-
geként, majd végezd el az osztast!

846 : 2 693 : 3 65 :5 450 : 6

637. Az alabbi feladatok koézul melyik oldhaté meg osz-
tassal? Oldd meg azokat!

1) 6 egyenld térfogatud kannaban 186 1lviz van. Hany li-
ter viz van egy kannaban?

2) Az ujsagarusnal b darab viradgos falinaptar és /e-szor
kevesebb természetképeket abrazol6 falinaptar volt. Hany
természetképes falinaptar volt az arusnal? Allits 6ssze
kifejezést és szamitsd ki annak értékét, ha b= 126 és k = 3!

3) Hanyszor nagyobb 180 a 20-nal?

4) Az ismeretlen szamot elosztottak 4-gyel és 24-et kap-
tak. Hatarozd meg az ismeretlen szamot!

5) Az iskolai étkezdébe 72 1tejet hoztak. A tizorai elké-
szitésére elhasznaltak a tej egyharmadat. Hany liter tejet
hasznaltak el?

638. Valaszd ki azokat a példakat, amelyek a tablazati
osztas eseteire vannak! Magyarazd meg a tébbi példa meg-
oldasat!

72 . 8 48 : 3 54 :9 64 . 16 240 : 3
639. Magyarazd meg a példdk megoldasat!

988 3 276 6
8 247 24 46
18 36
16 36
28 0
28
0
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/
640. Allits fel egyenletet, és oldd meg: ha az ismeretlen
szamot 7-szeresére noveljuk, 168-at kapunk!
641. A tadblazat alapjan alkoss egyszerl feladatokat, és
oldd meg azokat!

A téglalap A téglalap A téglalap
hossza szélessége terulete
? 7 cm 70 cm2
20 cm ? 120 cm2
15 m 8m ?

642. A turistdk a nap folyaméan 31 km-t gyalogoltak.
4 6ran at 4 km/6 sebességgel haladtak, az ut tobbi részét
pedig 5 km/6 sebességgel tették meg. Hany érat voltak Gton
a turistak?
643°. 48 : 3- 4 5400 - 664 :8 48 : 4 - 3
624 : 3 6000 : 3- 600: 2 448 7

# 644°. A téglalap szélessége 8 cm, hossza pedig 4-szer
nagyobb. Mennyivel egyenlé a téglalap tertlete?

645. (Fejben!) 8:3 24 t. :5
9coT. : 4 9sz.:4 17 e. : 5

646. Szamitsd ki magyarazattal: 882 : 7, 378 : 7!

647. Figyeld meg a felirast, és olvasd el a magyarazatot!

Magyarazat. Az osztand6 legna-

30736 S gyobb helyi értéke a tizezres. 2 tizezres
~1&. 2592 nem oszthaté 8-cal, hogy a hanyados-
47 ban tizesek legyenek. Az elsé részosz-

40 tandé a 20 ezer, a hanyados négyjegyd
73 szam lesz, amit négy ponttal jelolunk. A
72 20 ezret elosztjuk 8-cal, 2 ezret kapunk.

16 Megtudjuk, héany ezret osztottunk:
2 <8 = 16. Meghatarozzuk, hany ezret
1 nem osztottunk el: 20 - 16 = 4. A 8-nal

kevesebb ezres maradt, tehat a szam-

jegyet helyesen véalasztottuk Kki.
Osszeallitjuk a szazasokbdél allo6 részosztandot: 4 ez-
res az 40 szdzas meg meég 4 szazas, az 0sszesen 47 szazas.
Megtudjuk, hany szazas lesz a hanyadosban: 47-et elosz-
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tink 8-cal, az 5. Megtudjuk, hany szazast osztottunk el:
5 «8=40. Meggy6z6dunk arrdl, hany szazast nem osztottunk
még el: 47 —40 = 7. 8-nal kevesebb szadzas maradt, tehat a
szamjegyet helyesen valasztottuk Kki.

A masodik részosztandé a 47 szazas. 47 szézast elosz-
tunk 8-cal, 5 szdzast kapunk és marad 7 szazas.

A harmadik részosztandé a 73 tizes. 73 tizest elosztunk
8-cal, az 9 tizes lesz és marad 1 tizes.

Folytasd a magyarazatot!

648. Magyarazd el az osztas menetét!

1. Hatarozd meg az els6 részosztand6 és a hanyadosban
Iév6é szadmjegyek szamat!

2. Allapitsd meg, melyik lesz a legnagyobb helyi érték a
hanyadosban!

3. Hatarozd meg, hogy ezen helyi érték hany egysége
osztédott el, és hany nem!

4. Hasonlitsd 0ssze a maradékban |év6 egységeket az
osztéval és ellenérizd le, helyesen valasztottad-e ki a ha-
nyadost!

5. Allitsd 6ssze a kovetkez6 részosztandot! (Ismételd el
a 2-4. pontokat!)

8235 3 5264
6 2745 49
22 36
21 35
13 14
12 14
15 0
15
0
649. Szamitsd ki magyarazattal!
247 668 : 6 65 559 : 3

650. 360 :10- 180 : 18 120 +100:10:6
250 :5+ 800 :8 20 m9 - 80 + 800 : 100
651. Két traktor 4 6 alatt 200 1 Gzemanyagot hasznal
el. Mennyi Uzemanyagot hasznal el egy traktor 1 6 alatt?
(Oldd meg a feladatot kifejezés alkalmazaséaval!)
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652. A nyulfarmon 20 q 40 kg szénat és fc-szor kevesebb
I6herét készleteztek télire. Mennyi szénat és Ioherét kész-
leteztek osszesen? Allits fel kifejezés, és szamitsd ki az ér-
tékét, ha k = 3!

653°. 288 953:7 330 «3- (690 + 125)

7406 : 7 240 : 8+ 70 «3 - 100

Ellendérizd le a magad! 140; 175; 1058; 41 279.

# 654°. Rajzolj két olyan kiulénbdz6' téglalapot, melyek
tertlete 16 cm?2

655. Végezd el a maradékos osztasokat!

9:4 26 :832 :5 556:7 87:9 56 6

656. Figyeld meg arajzot, a szamadatokat és a kifeje-
zéseket! Magyarazd el, mit tudunk meg, ha kiszamitjuk az
egyes kifejezéseket!

30 1 60 1 120 1
120 : 30 60-6 120 - (30 + 60)
120 - 30 60 : 30 120-3 + 30-4

657. 19 187 : 7 120865 :5 148 460 : 4 57 128 : 8

658. Két vet6gép 12 Ora alatt 96 ha-t vetett be buzaval.
Hany hektart lehet bevetni egy ilyen géppel 7 6 alatt?

659. 1240 kosrél 6-6 kg, 720 néstényjuhrdl pedig 4-4 kg
gyapjut nyirtak le. Hany kilogramm gyapjuat nyirtak le 6sz-
szesen? (A megoldashoz allits 6ssze kifejezést!)

660. 5kg : 2 10m : 4 1dm :5cm 16:3
661°. 58 216:8 47 000:100-5-370
26 364 : 6 10 000 - 24 5 7
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# 662°. Az iskola folyoséjanak hossza 24 m, szélessége

pedig a hosszanak ~r-a. Szamitsd ki a folyosé teruletét!

/
663. Allits 0ssze néhany feladatot az a : 4 Kifejezés se-
gitségével!

664. Négy egyforma vetdgép 9 6 alatt vetett be 108 ha-t
arpaval. Hany oOra alatt vet be 60 ha-t egy ilyen vetdgéep?
Magyarazd el a megoldas kulonbdz6 modszereit!

1. moédszer: 2. mdédszer:
1) 108 : 9 = 12 (ha) 1) 108 : 4 = 27 (ha)
2) 12 : 4 =0 2) 27 :9 =0
3)0 0 =0 3)y0: 0 =0

665. Figyeld meg a tablazatot, és végezd el a faladatot!

| 1 i v \Y/
5 70 10 12 46
4 20 6 13 39
0 90 8 16 27
7 100 1 14 56
1) Add o6ssze a IV. és V. oszlop szamait.
2) Szorozd 6ssze az I. és V., Ill. és IV., Il. és IV. oszlop
szamait.
3) A Il. oszlop szamjegyeibdl vond ki a IV. oszlop sza-
mait.

666. x m9 = 4599 X 19 =999 x m9 = 9000

667*. 9 goly6 tdmege ugyanannyi, mint 2 kocka és 2 ko-
rong totmege. A korong kétszer kdnnyebb a kockanal. Hany
goly6 tomege lesz egyenlé egy kocka tomegével?

OOOOOOOOO 0 0
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668. Hatarozd meg a hanyadost, és ellen6rizd szorzassal!
2548 : 2 3486 : 3 25048 : 4 8105 : 5

669. A mez6rdél 248 g kaposztat, 2-szer kevesebb répat,
mint kaposztat és 84 g-val kevesebb sargarépéat, mint ré-
pat takaritottak be. Hany mazsa zdldséget takaritottak be
a mez6r6l dsszesen?

670°. 2 6 alatt 8 iskolas 48 madaretet6t készitett el,
mindegyikik azonos mennyiséget. Hany madaretetdt
készit el egy iskolas 5 6 alatt?

# 671°. Hatarozd meg a hanyadost, és ellendrizd szorzassal!
2310 : 6 2905 : 7 61 712 : 8 67 455 : 5

672. Szamitsd ki a 918 és 3 hanyadosat magyarazattal!

673. Figyeld meg a megoldast, és olvasd el a magyara-
zatot!
Magyarazat. Az els6é részosztandé

12282 12 ezres. A hanyados négyjegyd szam
12 2017 lesz. Az ezresek szama a hanyadosban:
~ 12-t osztjuk 6-tal, az 2. Maradék nincs.
A masodik részosztandé 2 szazas. Nem
tudjuk elosztani 6-tal ugy, hogy a ha-

| nyadosban szazasok legyenek. Ezért

0 a hdnyadosban a szazasok helyére O-t

irunk. A harmadik részosztando6 28 tizes.

28 tizest elosztunk 6-tal, 4 tizest kapunk és marad 4 tizes.
A negyedik részosztandd 42 egyes. 42 egyest osztunk
6-tal, 7-et kapunk. Maradék nincs. A hanyados tehat 2047.

674. Hatarozd meg a hanyadost, és ellen6rizd szorzassal!

453 905:5 217 301:7 377 232:4

675. Allits 6ssze kifejezéseket, és hatarozd meg az érté-
kuket!

1) 2008 és 8 szorzatat csokkentsd 800-zal.

2) 33 000 és 100 hanyadosat noveld 3-szorosan.

676*. Vizsgald meg a téglatestet. Hany csudcsa van?
Hany éle van? Hany oldala van?
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Rajzolj a fuzetbe téglatestet, jeléld meg a csuUcsait és ird
le az éleit és oldalait!

677. 6 p alatt harom szakacs 72 derelyét készitett el,
mindegyikik azonos mennyiséget. Hany perc alatt készit
el egy szakacs 28 derelyét?

678. Egy teherauton 2 t 4 g koles volt egyforma zsa-
kokban. Miutan az uzletben lerakodtak 8 zsakot, az auton
még 2 t 80 kg koles maradt. Hany kilogramm kdles volt
egy zsadkban?

Hany zsdk maradt a teherauton?
679°. 2842 : 7 52 260 : 4 10032 : 3 20 047 <6

# 680°. HAarom egyforma traktor 4 ¢ alatt 240 1
Uzemanyagot fogyaszt. Hany oOrara elegend6é 400 1
Uzemanyag egy traktornak?
681.81 147:3 183 318- 183 318 148 420:4
27 049-8 216 392 + 48 073 23-31

682.42 036 : 4 846 027 : 9 720 136 : 4 60 006 : 3

683. Figyeld meg a felirast, és magyarazd el a szamita-
sok menetét!

282 024 6 21 056 7 656 024 8
24 47 004 21 3008 64 82 003
42 56 16
42 56 16
24 0 24
24 24
0 0
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684. Két cinke 4 nap alatt 576 hernyot evett meg, mind-
egyikik azonos mennyiségben. Hany hernyot eszik meg
egy cinke 6 nap alatt?

685. 1) Az egyenld oldald haromszog oldala 8 cm. Hata-
rozd meg annak a négyzetnek a teruletét, melynek a keru-
lete azonos a haromszdg keruletével.

2) A konyha tertlete 800 dm2 Hany darab négyzet ala-
ka, 2 dm oldald csempe szukséges a konyha padldjanak
burkolasdhoz?

686°. Miutan a motorkerékparos 4 o6rat volt dton, még
130 km-t kell megtennie. Mekkora sebességgel haladt a
motorkerékpéaros, ha az egész ut hossza 390 km?

e 687°.32720:8 204012 :6 49023:9 7-27 004

688. (Fejben!) Hatarozd meg az ismeretlen szamot!

a 0 18 32 100
b 5 1 4 10
a:b 2 60 100 5

689. Hatarozd meg a hanyadost, és ellendrizd szorzassal!

563 528 : 7 121 824 :6 98 765 : 5 162 432 : 8

690. Szamitsd ki fejpen, majd magyarazd meg a szami-
tds maodjat!

Minta. 36 000 : 3 = 36 ezer : 3= 12 ezer = 12 000.

180 000 : 6 2400 : 2 50 000 : 2 360 000 : 6

691. Figyeld meg a felirast, és olvasd el a magyarazatot!

A masodik részosztandd 17 ezres.
17 ezrest osztjuk 5-tel, az 3, marad 2 ezres.
A harmadik részosztandd 20 szazas.
13HO00

?_7 20 szazast osztunk 5-tel, az 4 szazas.
15 Tizesek és egyesek nincsenek az osztan-
20 déban. A hanyadosban a helyukre nullat
20 irunk, A hanyados tehat 13 400.

0 ol- i 692. 198 000 : 3 681 628 : 4
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693. Az épitkezésre k zsdk cementet szallitottak. Mi-
utan elhasznaltak 300 kg cementet, még c zsakkal maradt.
Mit tudunk meg, ha kiszaAmitjuk a kifejezéseket?

k —c 300 : (k —c¢)

300 : (k- c) =20 300 :{k-c) =14

694*. A kocka éle 2 cm. Hany négyzet-

centiméter papirra van szukség, hogy bera-
gasszuk minden oldalat?

695°. 4 silozégép 6 O alatt 1560 t
zoldtakarméanyt allitott el6. Hany ora alatt
tud eldallitani 520 t zo6ldtakarmanyt egy

ilyen gép?
e 696°. 244 000 : 8 361809 :3 10025:5 6 2030
697. (Fejben!) 2t7q:3 Im5 dm:5 8cm 1mm :9

698. Olvasd el a feladatot, és figyeld meg a megoldasat!
Feladat. 19 m 50 cm hosszu szovetet 6 egyenld részre
vagtak szét. Mennyi szbvet van 4 ilyen részben?
Megoldas:
1) 19 m 50 cm :6 =3 m 25 cm - egy részben
2) 325 4 - 1300 (cm) = 13 (m) - 4 részben
Felelet: 4 részben 13 m szdvet van.

699. 5hrn 76 kép : 9 10m : 4 13cm 5mm : 5
5hrn : 10 10t : 4 7dm 8cm : 3
50 kop -10 5q:10 8t1qg:9

700. 1 kg cukorka 79 hrn 50 kop-be kerul. Mennyibe ke-
ral i kg ebbdl a cukorkabél?

701.ird le a kifejezést, és hatarozd meg az értékét: 2080
és 8 szorzatat noveld e két szam hanyadosaval!

702. Harom kaszalbgéppel 7 6 alatt 42 ha fuvet kaszal-
tak le. Hany hektar fuvet kaszalnak le 4 6 alatt egy ilyen
kaszalbgéppel?
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703. A raktarba két szekér rozsot szallitottak, mind-
egyiken 3 q 56 kg volt. Az 6sszes rozsot egyenldéen 8 zsakba
toltotték szét. Hany kilogramm rozs van egy zsakban?

704°. 97 m 20cm :9 10t5q:5 42 km 40 m : 4
394 kg :8 1dm 8cm : 2 2km 50 m -8

# 705°. A folyami kikotébe 24 168 t buza érkezett. Ezt
a mennyiséget 4 nap alatt rakodtadk ki, mindennap
ugyanannyit. Az els6 napon kirakodott buzamennyiség
harmadat a malomba szallitottdk. Hany tonna buzat
széllitottak a malomba?

706. (Fejben!) 1dm: 2cm 1km : 100 m 1t:5¢q
I1m :5cm 2cm : 20 mm 1kg:10g¢g

707. 36 km :5m 12kg 409 :8¢g 4m8cm :3
39 g :5Kkg 12dm 6 cm :9cm 10m : 4

708. A farmer az egyik foldrészlegr6l 127 t 8 g cukorré-
pat takaritott be, a masikrol pedig 3-szor kevesebbet. Az
egész répat a cukorgyarba szallitotta. Mennyi cukrot alli-
tanak el6 a beszallitott mennyiségbdl, ha ismeretes, hogy a

cukor tdmege a répa tomegének 3 része?

709. Olvasd el a feladatot, és vizsgald meg a megoldasat!

Feladat. A foldrészlegrél 34 g 16 kg uborkat takari-
tottak be, majd ladadba raktidk szét 8 kg-javal. Hany ladara
volt szukség?

Megoldas:
3416 8
32 427
21
16
_56
56
N Felelet: 427 ladéara volt szukség.

710. (Fejben!) 1) Két kerékpéaros egyszerre indult el egy-
massal szemben. Mint mondhatunk a talalkozasukig eltelt
id6éraél?
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2) Kijevbdl és Szumibdl egymassal szemben egyidejlleg
két autdbusz indult ki és 4 6ra mulva taladlkoztak. A talal-
kozas pillanataig mennyi ideig volt Gton egy-egy autébusz?

3) Harkovbdl és Poltavabdl egyidejlleg két autd indult
el egyméssal szemben. Az els6nek a sebessége 60 km/6, a
masiké pedig 80 km/6. A talalkozasuk pillanatdban melyik
autoé lesz tavolabb Poltavatoél?

711. Harom tekercsben 249 m 90 cm szdvetanyag van.
Selyembdl egy tekercsben 2-szer kevesebb van, mint sz6-
vetb6l. Hany méter selyem van két tekercsben?

712. 360 : 6 + 72 : 3 252 : 42 + 54
360 : (6+ 72 : 3) 672 : 42 + 24
(360 : 6+ 72) :3 42-23-43-16

713°. 7 nap alatt 2 titkarné 294 oldalnyi szdveget visz
be a szamitbégépbe, mindennap azonos mennyiséget. Hany
oldalt gépel le egy titkarné 6 nap alatt?

# 714°. 29 m 60 cm : 4 cm 10 hrn - 10 kép 8kg :5
91t48 kg : 4 kg 49 hrn 5kop : 3 kdép 5hrn: 4

715. (Fejben!) 40 + 20 : 5 (40 + 20) :53-6- 4-2

40 : 5+ 20 40+ 20- 5 3 (6- 4) <2
716.540 042:3-2 100 640-2048:8
540 042 : (3 =2) (100 640 - 2048) : 8
2tl6kg:8 + 5t 1t—1q9g:2
717. Ternopilbdl Kijev felé elindult egy autdbusz

ugyanakkor Kijevb6l is elindult vele szemben egy auté-
busz. Az elsé autébusz 60 km/6, a masik pedig 62 km/6 se-
bességgel haladt. 3 6ra mulva talalkoztak. Mekkora a ta-
volsag a két varos kozott? (Figyeld meg a feladat
megoldasanak kétféle modszerét. Mit tudunk meg minde-
gyik muaveletb6l1?)

knVvii 3Ara fi2
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1 mddszer: 2. modszer:
1) 60 «3 = 180 (km) 1) 60 + 62 = 122 (km/¢)
2) 62 <3 = 186 (km) 2) 122 <3 = 366 (km)
3) 180 + 186 = 366 (km)
Felelet: a két varos kozotti tavolsag 366 km.

718. A Kijev malorol egy g6zhajo indult el a Kremen-
csug moloé felé, ahonnan viszont egy motorcsénak futott Ki
vele szemben. A g6zhajé sebessége 30 km/6, a motorcs6nak
pedig 24 km/6. 5 6ra mulva taldlkoztak. Mekkora a mélék
kozotti tavolsag?

719. 1) x «2=14850 x:2=14850 x- 2= 14850

2) Végezd el a mlveleteket, majd ellendérizd veluk ellen-
tétes mdlveletek elvégzésével!

20 700 - 9478 817 : 43 36 <23 9765 + 91 807

720*. A 70 lapos konyv vastagsaga 2 cm. Milyen vastag
lesz egy 280 lapos kdnyv?

721°. Két kaszalégéppel 4 6 alatt 24 ha fuvet kaszéaltak
le. Hany o6ra alatt kaszalnak le egy kaszalégéppel
138 ha-t?

# 722°. Harkivbol Zaporizzsja felé egy motorkerékpéaros,
Zaporizzsjabol pedig vele egyidében egy robogé indult el
vele szembe. A motorkerékpéar sebessége 55 km/6, a robo-
g6é pedig 30 km/6. 3 6ra mulva taladlkoztak. Mekkora a va-
rosok kozotti tavolsag?

723. (8706 : 6 + 107) <9 12 087 : (3 + 30 : 5)
(6018 <2 - 540) : 6 27 018 : (9 - 30 :5)

724. A t6 két szemben fekvd partjatol két csonak indult

el egymas felé. Az egyik sebessége 7 km/6, mig a mésiké

8 km/6. A csdnakok 3 6ra mulva taladlkoztak. Hatarozd meg
a té szemben fekv6 partjai k6zotti tavolsagot!

725. Taladld ki Ukrajna egyik allami szimbdélumanak a
nevet, kirakva a betlket az eredmények ndvekedési sor-
rendjében!
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0 3400 =100 + 100 L (80 + 20) 100
S 4800 : 4 «3 Z 900- 10-10
A 80+ 20 «100 Z 4800 : 3 <4

M

it tudsz hazank allami szimbdélumairél?

726. (Fejben!) 22 :5 40 :8 40 :6 36 :5 70 : 8
49 : 6 52 :7 23:5 82:9 60 : 8

727. 5 4207 <3 27 801 : 3+ 73 100 -6
4 145 397 : 7 54 081 : 9 + 2360 <8

728. 1) Figyeld meg a felirast, és magyarazd el a szami-

tasokat!

24 000 : 4 = 6000 3600 : 3- 1200
24 e. : 4= 6 e. 36 sz. : 3= 12 sz.

2) 16 000 : 2 4800 : 3 150 000 : 5 90 000 : 6

729*. A rajz alapjan szamitsd ki a téglatest feliletének
tertletét!

3 Rajzold le a fuzetedbe a 3 cm oldald kocka halgjat!
Hogyan lehet a legegyszerlGbben kiszamitani a feltiletének
teruletét?
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730°. Két helységbél, melyek kozott 42 km a tavolsag,
egyidejlleg két lovas indult el egymassal szemben. Az
egyik 9 km/6, a masik 12 km/6 sebességgel haladt. Hany
ora mulva taladlkoztak?

e 731°. 2600 : 10 + 27 840 8244 : 9 + 4708 w7
90 + 348 =100 (8244 : 9 + 4708) m7

732. 1) Szamold ki a hanyadost, és ellendrizd le!

44 824 : 8 34 521: 3 36 240 : 6
2) 8 -x =44 824 34521:x=3 x 13 = 2046

733. 24 708 <4 - 24 708 : 4 (24 708 <4 - 24 708) : 4

734. Két, egymastél 2560 km-re lévé repul6térrél egy-
idejlleg két repuldgép indult el egymaéssal szemben és 2 6
mulva talalkoztak. Az egyik repulégép sebessége 620 km/é.
Hatdrozd meg a masik repulégép sebességét!

735. Figyeld meg a rajzot és a szamadatokat, majd va-
laszolj a feltett kérdésekre!

1) Mennyi 3 birka tomege?

2) Mennyi 2 borju tomege?

3) Hanyszor nehezebb a birka a malacnal?

4) Mennyi a tomege 8 birkdnak és 1 malacnak?

5) Hany kilogrammal nehezebb a birka a malacnal?

6) Mennyi 3 malac tomege?

736. A két falubdél, melyek kozott 48 km a tavolsag,
egyidejlleg egy kerékpéaros és egy lanctalpas traktor



indult el egyméssal szemben. A Kkerékparos sebessége
14 km/6, a traktoré pedig 10 km/6. Hany 6ra mulva talal-
koznak?

737. Szamitsd ki a 15 750 : k kifejezés értékét, ha
k=3 k=7l

738*. Két kerékparos egyidejlileg indult el a varosbdl
a turistatelep felé. Az egyik sebessége 10 km/6, a masiké
13 km/6 volt. 2 6ra mulva a masodik kerékparos defektet
kapott, ezért a hatralévé utat gyalog tette meg, 4 km/6
sebességgel. A varostdl mekkora tavolsagra éri utol az
els6 kerékparos a masodikat?

739°. 2312 : 8 44268:3-7 14301-2-777:7
903:21 44 268:7-3 (14 301 «2- 777) : 7

# 740°. A kerékparos sebessége 12 km/6, ami 3-szor tébb
a gyalogos sebességénél, de 6-szor kevesebb az
autébuszéndal. Hatarozd meg a gyalogos és az autdbusz
sebességét!

741. (Fejben!) 45 000 : 100 250 <100 10 00O : 1000

742. Olvasd el a 10-zel, 100-zal, 1000-rel valé maradé-
kos osztas magyarazatat!

1) 73 :10=7 (marad 3) 2) 1847 : 100 - 18 (marad 47)

Magyarazat. 1) A 73-ban a legnagyobb 10-zel
oszthat6 szam a 70. 73 osztva 10-zel, az 7. A 3 egyes
alkotja a maradékot.

2) Az 1847-ben a legnagyobb 100-zal oszthaté szam
az 1800. 1847 osztva 100-zal, az 18. A maradék 47.

743. 254 : 10 12 700 : 1000 83 450 : 10
254 : 100 8400 : 1000 83 450 : 100
744. 724 036 : 4 + 40 850 2 -843-4 m343
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745. 3 ha foldteruleten 500 kg buzat vetettek el. Hany
kilogramm buza szukséges 300 ha foldterulet bevetéséhez?

746. Egy GAZ tipusu tehergépkocsi 24 forduloval képes
elszallitani 600 q terhet, egy nagyobb teherbirasa gépko-
csi pedig 12 forduloval. Hany forduléval viszi el az dsszes
terhet a két tehergépkocsi egyuttesen?

GAZ KrAz-257

747. A KrAzZ-257 tipusu tehergépkocsi 100 km-en 36 1
Uizemanyagot fogyaszt. Am a gépkocsivezetd kivalasztotta
a motor legcélszeribb Uzemeltetését és igy 100 km-en a fo-
gyasztas 31 1-re csokkent. Hany liter Uzemanyagot takarit
meg a gépkocsivezet6 1000 km-en?

748*. Adrian 16 év mulva haromszor annyi id6s lesz,
mint most. Hany éves Adrian?

749°. Az egymastol 34 km-re 1évé turistatelepekrél
egy gyalogos és egy siz6 indult el egyidejlileg egymassal
szemben. A gyalogos 5 km/6, a sizé 12 km/6 sebességgel
haladt. Hany 6ra mulva taldlkoznak?

# 750°. 1) Szamitsd ki ellen6rzéssel!
7023 -5 34 456 : 8 621 150 : 3
2) 2403 + x = 735 -6 4020 : x = 2563 - 2553
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Potfeladatok

1. Magyarazd el az x : 7 = 42 : 21 egyenletet a tablazat
alapjan. Oldd meg a feladatot masképpen!

Egységar Mennyiség Fizetend$ 6sszeg
7 fuzet 21 hrn
azonos 2 42 hrn

2. A gépkocsi 360 km-t 6 6 alatt tesz meg. Mennyivel
kell névelnie a sebességét, hogy a tavolsagot 1 éraval ha-
marabb tegye meg?

3. Allits dssze feladatot a révid beiras alapjan, és oldd meg!

1) 3mp —10 m 2)1- 1 1.1 | J

60 mp —? 440
50,
I -

4. Rajzolj a fuzetbe két egyenl@' teruletld, de kulénb6z6
oldalhosszusagu téglalapot. Hatarozd meg a keruletuket!

5. Allits 6ssze az 1, 2, 3, 4, 5 szamjegyek és matema-
tikai mdveletek segitségével legalabb harom olyan Kifeje-
zést, amelynek az eredménye 0!

6. Két polcon 84 konyv sorakozik. Az els6 polcon 6-szor
tobb kényv van, mint a masodikon. Hany kdényv van mind-
egyik polcon?

Utmutaté. ird le a feladatot a matematika nyelvén,
és oldg meg!

7. Allits fel egyenletet és oldd meg!

1) Ha az ismeretlen szamot 450-tel noveljuk, a 215 és 4
szorzatat kapjuk. Talald meg az ismeretlen szamot!

2) Ha az ismeretlen szam és 560 kulonbségét negyedére
csokkentjuk, 140-et kapunk. Talald meg az ismeretlen sza-
mot!

8. Talald ki a fejtor6t!
K=Db
55 555
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TORTEK

751. A rajzon az egyik kor egész, a masik 2 egyenld rész-
re van osztva. Egy ilyen rész - fél, vagy a kor egykettede.

A felet két szamjegy jeldli — Ha az egyik felet a masik-

hoz tesszlUk, egy egész kort kapunk. Az életben gyakran a
fél sz6t hasznaljuk: fél kilogramm (% kg), fél liter é 1, fél

tonna t). Hatarozd meg a 8, 100, 1 kg tt —ét!

00)

752. A rajzon egyenl6 részekre osztott négyzetek latha-
tok. Melyik ezek kozul a részek kdzul a legnagyobb? Legki-
sebb? ird fel mindegyik részt a legnagyobbtdl a legkisebbig!

753. Figyeld meg a feladatot a szam tort részének Ki-
szamitasara, illetve a szdm meghatarozasara a tortrésze
alapjan! Allits 6ssze két hasonl6 feladatot!

1. feladat. 12 m huzalnak levagtak a negyedrészét.
Hany méter huzalt vagtak le?
Megoldéas: 12 : 4 =3 (m).

Felelet: a 12 m\a része 3 m.
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2. feladat. A turista az els6é napon 24 km-t tett meg,
ami az egész ut -e. Mekkora az egész tavolsag?

Megoldas: 24 -4 = 96 (km).
Felelet: az egész tavolsag 96 km.

754. A rajzon 5 egyenlé téglalap lathaté. Az els6 egész, a
masodik 2, a harmadik 3, a negyedik 4, az 6tédik 8 egyen-
I6 részre van osztva. Az egész téglalapba belefér két fél,
harom harmad, négy negyed és nyolc nyolcad rész. Hany
negyed rész van a félben? A rajz alapjan hasonlitsd 6ssze a

, . , 1 1,1 1 1 1, 1
reszeRet!”@ es"g; g és yr ds yr; es 4
1 1 1 1 1 1 1 1
8 8 8 8 8 8 8 8

755. Az ismeretlen hosszUsagu szakasz yr része 3 m.

Szamitsd Ki a szakasz hosszat, és rajzold be a fuzetbe!

756. Hatarozd meg a kifejezések értékét, ha a = 43!
989 :a - 20 1000 - 774 : a 17 a - 567
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757. Az iskola részére a cirkusz el6éadasara 240 jegyet, a
szinh&zi el6adasra pedig 420 jegyet vasaroltak. A cirkusz-
ba sz6l6 jegyek negyedrészét és a szinhazjegyek hatodré-
szét az als6 osztalyos tanuldék kaptdk. Hany jegyet kaptak
0sszesen az als6 osztalyos tanulék?

758°. Az aruhazban 280 néi és 150 férfi kabat volt. A
kidrusitas soran eladtdk a né6i kabatok negyedrészét és
a férfi kabatok harmadrészét. Mib6l adtak el tébbet, és
mennyivel?

e 759° A rajz alapjan hatarozd meg, hany kilométerrel
rovidebb a KM tavolsag a KO tavolsag felénél!

100 km
K 0

320 km
760. ird fel a részeket névekvé sorrendben!
6° 2' 100 8 122 3 5 4
761. Hany egyenld részre van felosztva mindegyik négy-

zet? Nevezd meg a négyzetek testetlen részét! Hany, és mi-
lyen részek vannak befestve?

762. Szamold meg, hany egyenlé részre van felosztva
mindegyik kor! Hany ilyen rész van befestve?



Az tipusd szamokat torteknek nevezzuk.

i—t('jrt, ahol 5 - a tort szamlaléja, 6 —a tort nevezdje.

A vonal alatti szam - a tort nevezdje - azt mutatja, hany
egyenld részre van felosztva az egész. A vonal feletti szadm
- atort szamlaléja - megadja, hogy hanyat vettink ezekbdl

a részekbdél.

/
763. ird le a ponttal jelolt torteket!

/
764. ird le torttel, a téglalap milyen része van befestve!

765. Hatarozd meg (fejben vagy irasban) a kovetkez6

szamok  -at: 320, 1600, 10 128, 2 km, 2 0, 4 ¢!

766. Az lUzletbe 2 t 4 g darat szallitottak. A dara har-
madrészét eladtak az étkezdének, a tobbit pedig 4 kg-javal
zacskbékba meérték szét. Hany zacské darat kaptak?

767*. A haztél az iskolaig 1 km 300 m a
tavolsadg. A tanulé iskoldba menet az 1 km-t

m 0 alatt tette meg. A fennmaradt tavolsagra

3 perce maradt. Idejében érkezik-e meg a ta-
nuld az iskolaba, ha ugyanakkora sebességgel
halad?
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768°. Rajzolj egy 8 cm hosszu szakaszt és jelold zardjel-
3
lel a -g részét!

% 769°. A 840 kg gyumdlcskaramella y része gyumdlcs,
g- része tej, a tobbi cukor. Hany kilogramm cukor van eb-

ben a karamellaban?

770. Olvasd el a torteket és magyarazd el, hogyan al-
kottak Oket!

771*. ird le tortszamokkal: 6theted, négyhatod, hétnyol-
cad, keétkilenced, hatkilenced, egytized!

772. Figyeld meg a rajzot és a feladat megoldasat
szam tort részének kiszamitasara!

Feladat. Az AB szakasz hossza 10 cm. Mennyivel

3
egyenld a szakasz -g -e?



Megoldéas:
1) Hany centiméter van az AB szakasz -|--ében?
10 : 5= 2 (cm)
2) Mennyivel egyenl6 az AB szakasz %e’?
2-3 =6 (cm)
Q
Felelet: az AB szakasz ge 6 cm.
Hogy meghatarozzuk a szam tortrészét,

a szamot elosztjuk a nevezdvel és az eredményt
megszorozzuk a szamlaldéval.

773. Figyeld meg, hogy szadmitottdk 64 260 9

) 5 63 7140
ki a 64 260-nak az -ét!
9
64 260 : 9 <5 =35 700 §f3
X 7140 36
5 0
35 700

774. Hatdrozd meg a 28y -ét; 3864 y -ét; 1575y -ét!

775°. Az egyik erdérészlegen 12 650 facsemetét Ultettek
el, egy masikon 5-szor kevesebbet. Az elultetett fak hatod-
része tolgy volt. Hany tolgyet Ultettek el a részlegeken?

# 776°. 7 nap alatt 8 mékus 1960 mogyorot gydjtott 6sz-
sze az oduikban, mindannyian egyenl§

mennyiségben. Hany mogyorot képes

elraktarozni egy mokus 21 nap alatt?

2
777. (Fejben!) Szamold ki 1 perc y-at,
1, | 2 3

2” ) 4ll ) 51 > .
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778. Rajzolj egy 2 cm sugaru kort. Oszd fel 4 egyenlé
részre, majd szinezz be két részt! A fennmaradd részeket
szinezd be méas szinnel! Hany részre osztédott a koér? Hany
rész van beszinezve?

f -

Az azonos szamlaldju és nevez6jl tort
1-gyel egyenlé.

=i 1=1 1=1
1 3 8

779. 1)* A 123. oldalon Iév6 rajz alapjan hasonlitsd 0sz-
Sze a torteket!

%és 3,2%5’61, ﬁés6g, iés ‘%

2) Helyettesitsd be a hidnyz6 szamlalét, hogy a tort ér-
téke 1 legyen!

4=1 2 =1 "9=1 17

780. Rajzolj egy AB - 10 cm szakaszt, majd még két sz
kaszt: az MK szakasz az AB szakasz i—e, az OE szakasz
pedig az AB szakasz 3 -el >

Az igy kapott szakaszok segitségével hasonlitsd ¢ssze
a és 4 torteket!
e g

781. Szamitsd ki a (b m7 - b : 34) <3 kifejezés értékét,
ha b = 884!

3
782. A baromfifarmon 8420 szarnyas volt. Ennek -j-e

tyuk, 4(13 -e liba, a tobbi pedig kacsa. Hany tyuk, liba és ka-
csa volt a farmon kulén-kulén?
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783. A park terilete 86 OO0 m2. Ennek egy téglalap ala-
ka részét, melynek oldalai 320 m és 100 m, jatszotérré ala-

kitottdk. A fennmaradt rész -]--ét bokrok és fak foglaljak el.

Milyen tertleten nének bokrok és fak?

784. Az autébusz-allomasroél egyidejlleg két autdbusz
indult el ellenkezd irdnyba. Az egyik autdbusz sebessége
65 km/6, a masiké pedig 75 km/6. Mennyi lesz kozottuk a
tavolsag 5 6 mulva?

785. (Fejben!) 780 - 180 :2 -6(780 - 180) : 2 6

(800 : 8- 20): 4 800 :8- 20 :4

786°. 7 (14 057 - 27054 :6) 20t 35kg :5

20 m 35cm : 5 3 m5dm :5dm

# 787°. Az Uzletbe 1750 naptart hoztak dobozokba cso-
magolva. Asztali naptar 6 dobozban volt, dobozonként 50

darabjaval. A tobbi naptar része falinaptar volt. Hany
falinaptart hoztak az tzletbe?

788. Figyeld meg a rajzot és a feladat megoldasat!

Feladat. Az AB szakasz i részének a hossza 6 cm.
Mennyi az AB szakasz hossza?
?
A’ ; ' fi
6 cm
Megoldas:

1) Hany centiméter van az AB szakasz -|--ében?

6:3 =2 (cm)
2) Mennyivel egyenl6 az AB szakasz hossza?
2 5= 10 (cm)
Felelet: az AB szakasz hossza 10 cm.
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Hogy meghatarozzuk a szamot a tortértéke
alapjan, a tortértéket elosztjuk a szamlaléval,
majd megszorozzuk a nevezdbvel.

789. A turistak 8 km-t tettek meg, ami a betervezett Ut-
vonaluk -a. Mennyi a betervezett Ut hossza?

790. (Fejben!) 1 1gyumdlcslét 4 1-es Uvegekbe ontottek
szét. Hany uvegre volt szikség?

791.4 1 tejet félliteres Uvegekbe toltottek szét. Hany
Uveget hasznaltak fel?

. . . At 1A A &t
792. Szamold ki 1 kg ‘}‘, éet; 2 p % at; 16 ﬂl et!
793. A téglalap alaku viragoskert szélessége 20 m, hosz-

szusaga pedig 30 m. A kert részébe szegflt Ultettek, a

tobbibe pedig tulipant. Mekkora tertletet Ultettek be tuli-
pannal?

794*. Mikdzben az osztandot felére, az osztét pedig 6-tal
csbkkentették, a hanyados értéke nem valtozott. Hatarozd
meg az osztot!

795°. A téglalap formaju park szélessége 20 m, hosszu-
saga 50 m. A park teruletének Breszetjatszoter foglalja el,

a fennmaradé részen pedig virdgok és bokrok nének. Hata-
rozd meg, mekkora teruleten nének viragok és bokrok!

e 796°. 756 : 3 3 3027 100 000 - 7245 <4 + 9754
966 : 21 3027 : 3 100 000 + 82 056 : 4 - 7109

797. Rajzolj téglalapot, melynek oldalai 10 cm és 2 cm.
Szamitsd ki, mennyivel egyenlé keruletének 4 -a és terule-

té,ek N -e!
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798. 1) (Fejben!) Hatarozd meg 1 6ra ™--ét, 'i'-ét, I-at,

fahdé .. ;

2) Hatarozd meg azt a szamot, melynek 'g'-e 60!

3) Szamitsd ki 20 454 és 8406 0Osszegének g--at!

799. A természetvédelmi korzet tertilete 3400 ha. A kor-

zet bévitése utan annak tertlete -~-aval ndvekedett. Meny-
nyi lett a természetvédelmi korzet terulete a bdvités utan?

800. A telek hossza 100 m, a szélessége pedig 60 m-rel
3
rovidebb. A telek tertletének -g-at az épuletek, az udvar és

a gyumolcsos foglalja el, a tobbit pedig zoldségeskert. Mek-
kora tertleten van a zdldségeskert?

801. A kisfil az 6sszes pénze -} -aért 2 konyvet vasarolt,
mindegyiket 30 hr-ért. Mennyi pénze volt a kisfidnak?

802*. Olvasd el a magyarazatot, és figyeld meg a feladat
megoldasat!

Magyarazat: A tort nemcsak egyenld részek Osszege,
hanem két szam hanyadosanak is tekinthetd.

5:8 =f°

Feladat. 4 Kisfid az erd6ében 3 kg szedret szedett, s azt
egyenléen elosztottdk egymas kozott. Mennyi szeder jutott
mindegyik KisfiGnak?

Megoldas: 3:4 -~ (kg) = 750 (9)

1 kg = 1000 g, 1000 : 4 «3 = 750, f (kg) = 750 (g).
803. 1) Szamitsd ki kétféleképpen: 3 ¢(5 4), (2 «8) 4!
2) Szamitsd ki a legcélszerGbb moédon: 34 ¢(52), 25 «(48)!
3) 7544 + 23 (81 - 75) 60825 :3+ 10850 : 5

(78 + 65) «(13 - 8) (60825 : 3 + 10850) : 5
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804°. Egy gyar harom uUzemrészlegében 2940 munkas
3
dolgozik. A munkasok y -e az els6 részlegen dolgozik, a

tobbi pedig a masodik, illetve a harmadik részlegen, egyen-
I6en mindkettében. HaAny munkas dolgozik a harmadik

részlegen?

« 805°. A kikot6bdl egyidejlileg két motorcsénak futott ki
ellenkez6 iranyba. 6 6 mulva 378 km volt kézottuk a ta-
volsdg. Hatidrozd meg a méasodik cs6nak sebességét, ha az
els6é 35 km/¢!

Nullaval végz6d6 szamok szorzasa

806. Harkovbdl Lviv felé egy repilégép és egy helikop-
ter repult. Indulaskor a repulégép 400 km-rel volt lema-
radva a helikoptertél. A repul6gép sebessége 12 km/p, a
helikopteré pedig 2 km/p. Mekkora lesz kozottuk a tavol-
sag 20 p mulva? Mikor éri utol a repulégép a helikoptert?
Mekkora lesz kézottuk a tavolsag 1 6 mulva?

807. 1) A Kifejezések szamértékeinek a meghatarozasa-
kor a tanuld a szorzéas felcserélhetfségi és csoportositasi tor-
vényeit alkalmazta. Magyarazd meg a tanul6é szamitasait!

8 o7 5= (8 *5) «7 =40 7= 280 1.
2 3 25 3 = (25 «2) (3 3) = 50 *9 = 450 X 42
2) Magyardazd meg a szamitasok kulonbozé 77
maédjait! -h3
15 (7 *6) = 15 <42 = 630 —
15 (7 «6) = (15 -6) 7 =90 7 =630 630

3) Szamitsd Ki! 8 (5 *3), 5 7 2 9, (49 «25) 4.
808. (Fejben!)2 -10 53 100 18 1000 8 w10 000
6-10 15 100 15 1000 2 =100

809. 1) Figyeld meg a felirasokat, és magyarazd meg,
hogyan lehet a kerek szamokat két olyan szam szorzata-
ként felirni, melyek koézul az egyik egy egyjegyd szam, a
masik pedig ennek a szdmnak a helyi értéke!

3+10= 30 8 =100 = 800 7 «100 = 700
30 =3-10 800 = 8 « 100 700 = 7 =100
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2) ird le szorzatként: 500, 50, 6800, 40 000!
810. A tanulé 40 oldalt olvasott el a kdnyvb6l, ami az
egész kdnyv -e. Hany oldalas a kdényv?

811*. Figyeld meg a feladatot, és magyarazd meg a meg-
oldasat!

Feladat. A kisfid 25 1vizet hasznalt el az uborkak 6n-
tozésére, ami negyede a horddéban lévd vizmennyiségnek.
Ezutdn 30 1lvizzel az almafat ontdozte meg. Hany liter viz
maradt a hordéban?

Megoldas:

1) 25 <4 = 100 (1)

2) 25+ 30 =55 (1

3) 100 - 55 =45 (1

Felelet: a hordéban 45 1lviz maradt.

812°. A cukraszdaban a turoétorta elkészitéséhez 24 kg

tarét hasznaltak el, ami a raktaron Iévé mennyiség y -a.

Készitettek még ezenkivul tarés batyut, amihez 36 kg-ot
hasznaltak el. Hany kilogramm tuaré maradt raktaron?

# 813°. A 123 456 és 789 Osszegét csokkentsd az els6 szam
harmadaval!

814. Szamitsd ki azokat a példakat, melyek utols6 mu-
velete kivonas!

(46 - 3) <2 10 <1000 - 1 20-20- 10-10

460-30-2 1000 -82-10 23-3-40 + 50

815. Figyeld meg a felirasokat és magyarazd meg, ho-
gyan hataroztak meg a szorzatokat!

23 40 =23 (4 «10) = (23 -4) =10 =92 10 = 920

4200 <20 = (42 «100) (2 «10) = (42 =2) (100 m10) =
= 84 «1000 = 84 000

816. 13 <50 1500 -20 3200 300
22 -30 80 -400 60 -40
160 <40 + 1000 500 <400 - 100 000
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817. Az lUzletben 720 kg rizs volt. Az els6 nap eladtak a

%—ét, a masodikon pedig ai—-ét. Hany kilogramm rizst ad-

tak el a két nap alatt?

818. A turistanak 180 km-t kellett megtennie. Az els6
napon megtette az at ~-at, a masodik napon pedig az el6z6

nap megtett ut 4- -ét. Hany kilométert tett meg a turista a
két nap alatt?

3% Hany kilométert kell még megtennie?

819. Végezd el a miveleteket és ellen6rizd forditott md-
velettel!

28 784 : 7 37 054 m5 2707 - 987 1I9m4cm :8

820. A gazdasszony délel6tt 4 egyforma lada paradicsomot
szedett, délutan pedig még 2 ugyanolyan ladaval, dsszesen
60 kg-ot. Hany kilogramm paradicsom fér egy ladaba?

821°. 210 -300 900 -40 60 -60 150 -20-2000

# 822°. A konyv 120 oldalas. Az els6 napon a kislany a

y 1 A . . 3
kényv olvasta el, a masodik napon pedig a "jJ-ét
annak, amennyit az elsé napon. Hany oldalt olvasott el a
kislany a masodik napon?

823. Figyeld meg, hogyan szamitottak ki a 24 < 300
szorzatot!

Szoban: 24 <300 = 24 (3 «100) = (24 «3) =100 =
= 72 <100 = 7200.

Ly 94
irdsban: ggag

7200

824. Ellenérizd le a példak megoldasat!
5784 <50 = 289 200 741 <400 - 28 200 = 268 200

825. 28 <60 345 <600 506 -50 - 1500
87 =400 4107 =90 20 000 - 173 =80
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826. x: 500 = 25 X - 500 = 25 X + 25 = 500

827. A harom kismalac 300 kg makkot gydjtott. Rofi és
Rufi egy-egy zsakkal szedett, mig Refi 3-mal. Hany Kkilo-
gramm makk van egy zsédkban, ha az dsszes zsadk egyforma?

300™kg
828*. A focilabda 248 hrn-ba kerul. A vasarnapi aren-

gedmény az ar
/7 ]
arat!

-a. Hatarozd meg a labda engedményes

-LVIw

829°. A hazinyul naponta 3 kg 500 g taplalékot -

7 7 , )
fo gyaszt el, melynek y» része f4, a y”™ része pedig

szemestakarméany. Hany kilogramm flvet és szemes -
takarmanyt eszik a nyudl egy nap alatt dsszesen?

-« 830°. 873 <30 25700 - 92 -60 800 =900
873 =300 92600 - 25 700 8000 - 100

831. Fejezd be a szamitasokat!

41 «20=41 (10 2)=.. 41 12 = 41(10 + 2) = ...
832. 24 <400 96 : 2 16 <500 4000 : 1000
Q 48:3 9600 : 100 4-6 8000 - 4000

833. A siz6 56 km-t tett meg azonos sebességgel halad-
va. Pihendig 4 oréat, pihen6 utdn pedig 3 érat sizett. Hany
kilométert tett meg a pihend utan?
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834. Két asztalos kulénb6z6 munkakért 1800 hrn-t ka-
pott. Egyikuk 4 napot, a masik pedig 5 napot dolgozott.
Mennyi pénzt keresett mindegyik munkés, ha a napi bé-
rak azonos volt?

/
835. Allits Ossze feladatot a révid beiras alapjan, és oldd
meg!

Sebesség Id6 Ut
A70N0S 30 180 km
"20 ?

836. Szamitsd ki a hanyadost, és az eredményt elle-
nérizd szorzassal!

836 : 4 928 : 32 972 : 36 741 : 3
4
837°. A varrodaban 2826 m szdvet volt. -g-ébdl ndi

kosztumdket varrtak. Férfioltonydokre ~-ét hasznaltak fel

annak a mennyiségnek, mint amennyit a néi kosztiumokre.
Hany meéter szdvetet hasznaltak fel ferfioltonyodkre?

- 838° 12 -56 15 <400 903 : 21 3248 : 16

839. Vizsgald meg a szorzas menetét!
Széban: 2400 <30 = (24 -100) (3 -10) =
= (24 3) (100 «10) = 72 «1000 = 72 000.

fradsban: x 2400

30
72 000
840. Ellenérizd le, helyesen végezték-e el a szorzast!
v 17800 v320 v 7540
40 300 50
712 000 96000 377 000

841.380 <600 5400 <50 230 <40 - 6800
73 000 <4 3040 -5 20-30-40 + 80000

842. A kisfid k darab siteményt vasarolt, a kislany pe-
dig ¢ darabot. Osszesen a hrivnyat fizettek. Mennyibe ke-
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/
ral egy sutemény? Allits 0ssze kifejezést és szamitsd ki az

értékét, hak=6,c=9, a- 60!

843. Az utanfutora 4 zsak rozsot és 3 zsak buzat raktak
fel, mindegyik zsakban azonos mennyiséget, 0©sszesen
560 kg-ot. Hany kilogramm rozs van az utanfutén?

844. Az épitkezésre 2 vagon homokot és 4 vagon kavi-
csot szallitottak, minden vagonban azonos mennyiséget,
0sszesen 96 t-4t. Mennyi homokot és kavicsot szallitottak
le kalon-kulon?

845. Csak azokat a hanyadosokat szamitsd ki, amelyek
kétjegylek!
882 : 21 336 : 42 580 : 4 510 : 6 858 : 33

846. 1 ha feny6erd6 egy év alatt annyi oxigént termel,
amennyi 2500 embernek elegendd. Hany embernek elegen-
dé oxigént termel 400 ha feny6erd6?

847°. Az els6 napon a szab6 2 egyforma szoknyat varrt,
a masodikon pedig 3-at. Osszesen 10 m anyagot hasznalt
fel. Hany méter anyagot hasznalt fel a szab6 az els6 napon?

- 848°. 620 <600 70 070 - 9000 570 <60 : 5
870 =90 4900 -20 49 544 : 8

849. 72 1 kerozint 4 kannaba toltottek szét egyenlden.
Hany ilyen kannara van szikség 54 1kerozin szamara?

850.5 kannéaban benzin volt, mindegyikben azonos
mennyiség. Az egyik gépkocsiba 54 1benzint, mig a méasik-
ba 36 1benzint toltéttek. Hany kanna benzint toltottek az
elsé, illetve a masodik gépkocsiba?

/

851. Allits 6ssze feladatot a révid beiras alapjan és oldd

is meg (a ladadk tdmege azonos)!

Uzlet A ladak szama Ossztomeg
Els6 8 48 kg
Masodik ? 36 kg
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852. x:20=240 x -20=200 30-x=960 840:x=20

853. Az a mely értékeivel lesznek igazak az egyenl6t-
lenségek?

5 ea < 20 20 - a <15 a:6<9 36:a<9

854. Szamitsd ki, és hasonlitsd 6ssze mindegyik oszlop
eredményét!

54 : (2 9) 32 : (4 4) 96 : (12 - 4)

54 :2:9 32:4:14 96 : 4 : 12

855. Szamitsd ki a legcélszer(ibb médon!

4-320-5 15-2-240 180-5-20 50-128-2

856°. A Kisfiu egyforma rajzflzeteket vasarolt: 2-t ma-

ganak, 3-at pedig a baratainak. A fuzetekért 40 hrn-t fize-
tett.Mennyi pénzt fognak a kisfilnakadni a baratai?

- 857°. 1) 260 <90 530 «800 490 : 7 =600
420 =700 830 <200 320 : 8 <300
2) x : 200 = 460 X 1400 = 160 X 1200 = 380

Nullara végz6d6 szamokkal valé osztas

858. Figyeld meg a példakat és magyarazd meg, hogyan
alkalmazzak a szam szorzattal val6 osztasanak szabalyat
a kétjegyd, illetve a nullakra végz6d6 szamokkal valé sz6-
beli osztaskor!

168 : 28 =168 : (4 «7) =168 :4:7=6

56 000 : 800 = 56 000 : (100 - 8) = 56 000 : 100 : 8 =
=560 :8=70

859. Figyeld meg a szamitasokat, és magyarazd el a
modszer célszerlségét!

540 : (2 -5) =540 : 10 = 54

540 : (6 «18) - (540 :6) : 18=90:18=5

5600 : (14 +100) = (5600 : 100) :14 =56 :14=4

860. Hatarozd meg a kifejezések értékét a legcélszer(ibb
modon!

36 000 : (25 <4) 720 : (8 m3) 960 : (24 : 2)

861.3600:60 360:12 7200:600 270:45
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862. Két teherautd 60 t burgonyéat szallitott el. Az egyik
autdé 20 t-t, a tobbit pedig a masik. A két auté teherbirasa
azonos. Osszesen 12 fordulét tettek meg. Hanyszor fordult
mindegyik teherauté?

863. 25 : 3 60 :8 27 : 4 56 : 6 87 :8
864. 23 : 4 30 :7 48 : 9 51:7 310: 7

865°. Két helység kozott 1456 km a tavolsag. Ezekbdl a
helységekbdl egyidejlleg két autdébusz indult el egymassal
szemben. Mekkora lesz a tavolsdg a két autdbusz kozott,

3 2
miutan az egyik az uat ‘g-at, a masik pedig ay -ét teszi meg?

e 866°. 240 : 30 6300 : 900 300 <70 + 420 000
240 : 120 6300 : 300 100 000 - 600 =20

867. (Fejben!)1) 46 000 : 100 46 000 : 10008340 : 10
2)24:8 30:5 18:6 72:9
26 : 8 33:5 21 : 6 80 :9

868. Figyeld meg a kétjegyld szammal val6 maradékos
osztast: 53 : 16! Olvasd el a magyarazatot!

Magyarazat. Probalgatassal meghatarozzuk azt a
szamot, amelyik kisebb 53-nal és oszthaté 16-tal. Ez a 48.
A 16-ot megszorozzuk 3-mal és 48-at kapunk. A hanyados
3. Meghatarozzuk a maradékot: 53 —48 = 5. A maradék 5.

Tehat: 53 : 16 = 3 (maradék 5).

869. Hatarozd meg a hanyadost és a maradékot!

60:16 40:15 80:35 560 : 80 300 : 50
52 : 24 75 :21 420 : 70 6400 : 800 400 : 80

870. Két holeopard tomege 80 kg. Mennyi a tomege
négy oroszlannak, ha egy oroszlan 5-szér nehezebb egy ho-
leopardnal?

Héleopard - 80 kg Oroszlan —?
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871. A hajtomd 10 6ras Uzemeltetésével 90 1luzemanya-
got hasznéltak el: 54 1-t délel6tt, a tobbit pedig délutan.
Hany oOrat Gzemeltették a hajtémuavet délel6tt és mennyit
délutan, ha 6ranként ugyanannyi zemanyagot fogyasztott?

872. Hatarozd meg a 250 <b- b -5 kifejezés értékét, ha
b = 200!

873*. Egy olajjal toltott hordé tomege 43 kg 600 g. Mi-

utan az olajmennyiség ™ részét atontotték egy masik hor-

doba, a masik hordé tomege 16 kg lett. Mennyi olaj volt
eredetileg az elsé hordéban?

874°. Egy nap alatt 3 nyirfa és 2 eukaliptusz dsszesen
760 1lvizet képes felszivni a talajbdl. Egy nyirfa 40 1-t sziv
fel. Hany liter vizet képes felszivni egy eukaliptusz?

e 875°.32:5 40 : 12 630 : 90 5400 : 60
70 : 8 72 : 30 630 : 30 3200 : 80

876. Figyeld meg, hogyan hataroztak meg a hanyadost
és a maradékot!

Fejben: 294 :40 = 294 : (10 «4) =294 : 10 :4=7 (ma-
rad 14).

Magyarazat: A hanyadost a 10-zel és 4-gyel valé osz-
tassal hatarozzuk meg. Az egyes muveletek kdzben nem kell
meghatarozni a maradékot, de tudnunk kell, hogy kisebb
lesz az oszténal. A 294-et elosztjuk 10-zel, az 29. 29-et elosz-
tunk 4-gyel, az 7. A hanyados 7. Tudjuk meg, mennyit osz-
tottunk el: megszorozzuk 40-et 7-tel, az 280. Kiszamitjuk a
mar/adékot: 294 - 280 = 14. A hadnyados 7, a maradék 14.

irAsban: hogy elosszuk a 294-et 40-nel, 294 40
el6szor el kell osztanunk ezt a szamot 10-zel. —280
29-et kapunk. Vegyuk, hogy 29-et elosztva N
4-gyel 7-et kapunk. Tudjuk meg, milyen szamot
osztottunk: megszorozzuk 40-et 7-tel, az 280. Kiszamitjuk a
maradékot: 294 - 280 = 14. A hanyados 7, a maradék 14.

877. Hatarozd meg a hanyadost és a maradékot irasban!
523 : 60 356 : 60 710 : 80 433 : 50 248 : 80
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878. Figyeld meg a példat, és magyarazd el a szamitast!

385 70 608 80
350 5 560 7
35 48

879. x : 20 = 680 X «20 = 680 x - 20 = 680

880. A motorkerékparos két hét alatt 60 6rat volt Gton.
Az els6 héten 960 km-t, a masodikon pedig 1440 km-t tett
meg. Hany 6rat volt dton a motorkerékparos mindegyik

héten, ha ismeretes, hogy a teljes Uton azonos sebességgel
haladt?

881. A tehervonat 22 t 5 q rakoméanyt szallit. Hany for-
dulét kell tennie a 2 t 5 g teherbirasu teherauténak, hogy
elszéallitson ugyanannyi rakomanyt?

882*. A versenyl6é 20 mp alatt 400 m-t fut. Az antilop
12 mp alatt 300 m-t tesz meg. Melyik &llat sebessége na-
gyobb? Mennyivel?

883°. 136 : 40 650 : 80 5074 - 4902 : 6 + 100

277 : 90 410 : 50 5074 - (4902 : 6 + 100)
Ellendérizd le magad: 3 (maradék 7); 3 (maradék
16); 8 (maradék 10); 8 (maradék 10); 4357; 4157.

# 884°. A zoldségraktarban 39 t 600 kg burgonya volt.
9
Az els6 napon elszallitottdk a ~qq -at, a masodikon pedig

a maradék g -ét. Hany kilogramm burgonyat szallitottak

el a masodik napon?
885. 554 : 60 112 : 40 610 : 70 125 : 50
886. 371 000 <20 + 630 : 70 (57 500 - 9855) - 20
(810 : 90 + 640 : 80) =300 (960 - 240) : 30
887. Oldd meg, és hasonlitsd ¢ssze a feladatokat!

1. feladat. Az els6 nap a varroné 8 kétényt varrt meg,
a masodik napon pedig 6-ot. A kotényekre 6sszesen 28 m
anyagot haszndlt fel. Hany méter anyagot hasznélt fel a
varron6é mindegyik napon?
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2. feladat. Két nap alatt avarroné 14 kétényt varrt meg.
Az els6 napon 16 m anyagot hasznalt fel, a masodikon pe-
dig 12 m-t. HaAny ko6tényt varrt a varréoné mindegyik napon?

888. x - 40 = 280 X 140 = 280 x m40 = 280

889*. Egy 16 m hosszu droétbél olyan téglalapot kell haj-
togatni, hogy annak terulete a lehetd legnagyobb legyen.
Hatarozd meg a téglalap oldalainak a méretét!

890. A diagramon két rozs-
kalasz hossza lathato. Az elsd
kaldsz joél megmdavelt féldben,
a masik feluletesen megmdavelt
foldben nétt. Hasonlitsd 0ssze a
kaldszok hosszat, ha a diagra-
mon 1 cm-nek 5 cm felel meg!

891°. Az alabbi helyszinrajz
alapjan hatarozd meg, milyen teruletet jel6ltek ki kulon az
uborkanak, a paradicsomnak és a salatanak!

<20 >
8
a Uborka Paradicsom %
00
7]
10 m < J 1 ... -
e 892° 966 : 42 40 928 : 8 161 : 30 23 43
252 : 42 10 032 : 6 275 : 40 30 <25

893. Hatarozd meg a hanyadost és a maradékot: 457 : 60,
378 : 60!

894. Két telepulésrdl, melyek kozott 40 km a tavolsag,
egyidejlileg egy kerekes és egy lanctalpas traktor indult el
ellenkez6 irAnyba. A kerekes traktor sebessége 30 km/0, a
lanctalpasé pedig 20 km/o6-val kevesebb. Hany 6ra mulva
lesz a traktorok ko6zotti tdvolsag 120 km?
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895. Olvasd el, hogy hataroztak meg 45 780 és 60 ha-
nyadosat!

Magyarazat. 45 ezer nem oszthat6 45739 60
60-nal, hogy a hdnyadosban ezresek legye- - ~ -
nek. Az els6 részosztand6 457 szazas. A ha-
nyados haromjegyd szam lesz. Elosztjuk a 378

457 szézast 60-nal. Elosztjuk 45-6t 6-tal, 360
az 7 (szazas). Megszorozzuk 60-at 7-tel, az 180
420. A maradék 37 szazas. 60-nal kevesebb 180
szazas maradt. A hanyados els6 szamje- 0

gyét helyesen valasztottuk ki. A masodik
réeszosztand6 378 tizes. 378 tizest osztjuk 60-nal, az 6 ti-
zes. Megszorozzuk 60-at 6-tal, az 360 (tizes). A maradék 18
tizes. A harmadik részosztand6 180 egyes. 180-at osztunk
60-nal, az 3. Maradék nincs. A hanyados 763.

Az osztidsnal az osztandét alkalmas ¢6sszetev6k 0sszegé-
re bontottuk fel és az 6sszeg szdAmmal valé osztasanak a
szabalyéat alkalmaztuk. 45 780 : 60 = (42 000 + 3600 + 180) :
: 60 =42 000 : 60 + 3600 : 60 + 180 : 60 = 700 + 60 + 3= 763

896. Magyarazd el, hogyan szamitét- 299 600 700

tak ki a 299 600 és 700 hanyadosat! ~2800 ~428
299 600 : 700 = (280 000 + 14 000 + “Tofio
+ 5600) : 700 = 280 000 : 700 + 4no
+ 14 000 : 700 + 5600 : 700 = “ X
=400 + 20 + 8 - 428. _5bUuU
5600
897. 1) Hatarozd meg a 11 480: 40 q

hanyadosat magyarazattal!
2) Hatarozd meg a 26 880 : 70 hanyadost! Ellen6rizd le
az eredményt szorzassal!

898. A gépkocsi 480 km-t 6 6 alatt tett meg. Hany o6ra
alatt teszi meg ezt az utat a motorkerékpar, ha sebessége
3
a gépkocsi sebességének

899*. A kisfinak autdbusszal 92 km-t kellett megten-
nie. Utkézben félaton elaludt és mikor felébredt, megtudta,
hogy annyi kilométert kell még utaznia, mint amennyit az
alvdsa kozben tett meg a busz. Mekkora utat tett meg a
busz, amig a kisfia aludt?
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900°. Az egyik szoba tapétazasahoz 10 tekercs tapétat
vasaroltak, a masikhoz pedig 15 tekercset. Osszesen 250 m
tapéta volt. Hany meéter tapéta kellett mindegyik szobara?

| 901°. 11 520 : 30 870:5 680:8 1860 : 60
192 400 : 400 935 :85 527 17 5760 : 80

902. 1) P6told a hidnyz6 szamokat: 6300700 = 6300
100 : ... = ..

2) 2100 100
900 30 40
90 : 30 180 5 40 0
120 3000 360 240 6000 140
903. 1) Figyeld meg a példakat, és magyarazd el a
megoldast!
28210 70 32400 60
280 403 300 540
210 240
210 240
0] 0]
2) Hatarozd meg a hanyadost, és az eredményt ellen6rizd
szorzassal! 27 600 : 60 32 560 : 80 121 600 : 40

904. Szamitsd ki magyarazattal: 5760 : 60, 20 160 : 70!
905. x «90=36810 x :90=990 18360 :x = 90

906. Az els6 napon a butorlzletben 18 széket adtak el,
darabjat 150 hrivnyajaval. A méasodik napon 30 ilyen szé-
ket sikertlt eladni. Mennyivel tobb bevétele szarmazott az
Uzletnek a mésodik napon, mint az els6n? (Oldd meg a fel-
adatot tobbféleképpen!)

907. Az els6 szam b, a masodik /e-szor kevesebb. Haté-
rozd meg a két szam 0Osszegét. A feladat feltétele alapjan
allits 0ssze kifejezést és hatarozd meg annak értékét, ha
b = 9870, k = 30.

908*. A 375-ben athuztak az 5-6st. Milyen muveleteket
kell elvégezni a 375-tel, hogy eredményul ugyanazt a sza-
mot kapjuk?
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909°. 14 500 : 50 (5045 - 985): 5 307 200 : 800
12 040 : 40 2800 - 800 6270 <300

# 910°. Az utca hossza 800 m, szélessége 15 m. Az utcat
leaszfaltoztak és minden 100 m2-re 3 t aszfalt jutott. Hany
tonna aszfaltra volt szilkség 0sszesen?

911. (Fejben!) 200 <90 5430 : 100 1200 : 400
250 <50 700 <700 1700 =3
912. Szamitsd ki magyaréazattal:
20 400 : 50, 268 800 : 700!

913. 14 hrn 80 kop : 40 5t 60 kg 50
14 hrn 80 kop : 40 kop 9m 64 mm =20
30 m 80 cm :40 12 t 720 kg : 80

914.7200-200-8-600 (8208 - 1944) : 6

915. Az egyik részlegrél 30 zsak, a masikrol pedig
32 zsak burgonyat takaritottak be. A masodik részlegrdl

100 kg-mal tobbet, mint az elsér6l. Mennyi egy zsak
burgonya tomege?

916. A gyumolcsésben 3200 kg almat szlreteltek le. En-
nek egy részét 90 egyforma ladaba raktdk és még maradt
1400 kg. Hany kilogramm almat raktak mindegyik ladaba?

917. Nevezd meg az egyenld mennyiségeket!

1101 20 q 2 kg 6500 cm 2002 kg
32 m8 cm 2600 g 2600 m 110 000 kg
65 m 2 kg 600 g 3208 cm 2 km 600 m

918*. Harom majom banant evett. Az els6 majom 5 ba-
nant evett meg, a harmadik 3-at. Az els6 és masodik ma-
jom egyutt 3-szor annyi banant evett meg, mint a harma-
dik. HAny banant evett meg a masodik majom?

919°. x: 40-6840 728 100 :x= 900 30 x=6120

« 920°. A fafeldolgoz6 Gzembe 10 vagon és 20 billenékocsi
faronkot szallitottak. Egy billen6ékocsira 40 q 60 kg tomegu

faronk fért fel, a vagonra pedig 4-szer tébb. Mennyi az 6sz-
szes faronk témege?
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Potfeladatok

I.Két, egymastdél 120 km-re lévd Kkikot6b6l két moto-
ros hajo indult el egymassal szemben. Az egyik sebessége
18 km/6, a masiké pedig 22 km/6. Hany 6ra mulva
taldlkoznak a hajék?

Allits 6ssze forditott feladatot, majd oldd meg!

2*. A falubdél a varosba egyidében egy kerékparos és
egy motorkerékparos indult ki. A kerékparos sebessége
16 km/06, a motorkerékparosé pedig 45 km/6. Mekkora lesz
kozottuk a tavolsag 2 6ra mualva?

3. A tekercsben 160 m huzal volt. Elhasznaltak az :b—ét.
Hany méterrel kevesebb huzal maradt a tekercsben, mint
amennyit elhasznéaltak?

4. Rajzolj egy Otszoget és egy hatszoget. Rajzold meg az
atléikat (a szemben 1évd csucsokat 6sszekdté szakaszokat)!
Hany atloval van tébb a hatszégben, mint az 6tszégben?

5. Az autés turistdk az elsé napon 360 km-t, a maso-
dikon pedig 240 km-t tettek meg. A teljes utat 10 6 alatt
tettéek meg. Hany 6rat voltak uton mindennap, ha azonos
sebességgel haladtak?

6.A rovid beirasok alapjan allits 6ssze feladatokat, és
oldd meg azokat!

1) 2) Elhasznaltak - 360 kg-ot,

a kezdeti mennyiség ™ -ét

+_ 7 Maradt - ?

7. Allits dssze olyan kifejezést, melynek értéke 100, kii-
I6nféle milveleteket és a kdvetkez6 szamjegyeket hasznal-
va: 0t egyes, 6t harmas, 6t 6tos!

8.x =40 + 3800 = 6400 (x- 2740) : 20 = 360
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SZORZAS
ES OSZTAS
KETJEGYU SZAMMAL

Szorzas kétjegyd szammal

921. A tejgyarba 36 kanna tejet szallitottak 32 literjével
mindegyedikben. Hany liter tejet szallitottak 6sszesen?

Olvasd el a magyarazatot 32 és 36 szorzatanak szobeli
és irasbeli kiszamitasarol!

Széban: 32 <36 = 32 (30 + 6) = 32 -30 + 32 6 =
= 960 + 192 = 1152.

A felirasbél lathatd, hogy kétjegyd szammal valé szor-
zaskor a szorzanddét meg kell szorozni kulén a
tizesekkel, majd az egyesekkel és az eredményt
O0sszeadni. A szorzas felcserélhetoségi torvénye
alapjAn a szamot megszorozhatjuk eléhb az
egyesekkel, aztan pedig a tizesekkel. igy jarnak
el irasbeli szorzas esetében.

irasban: irasbeli szorzaskor a tényezliket
ugy irjuk egymas alad, hogy az egyesek az egyesek ala
keruljenek. A szorzast az egyesekkel kezdjuk. Amikor a
tizesekkel szorzunk, a szamjegyeket a tizesek ala
kezdjuk irni. Az utols6 muavelettel dsszeadjuk a 57
részletszorzatokat. x 34

922. Ellendrizd le a szorzast! Olvasd el az els6 + 268
és a masodik részletszorzatot! Magyarazd el a sza- 536
mitas menetét! 5628

923. 82 -67 55 «74 78 -39 75 « 34
924. 1) A vasarlo 2 m anyagért 48 hrivnyat fizetett.
Mennyibe kertl 1 m anyag?

2) Az els6 vasarl6 5 m anyagot vasarolt, a masodik
dig 3 m-t ugyanabbdl az anyagbol. Az els6 vasarlé 48 hriv-
nyaval fizetett tébbet, mint a masodik. Mennyibe kertl 1 m
anyag?
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3) Az els6 vasarlo 5 m anyagot vasarolt, a masodik pe-
dig 3 m-t ugyanabbdl az anyagbodl. Az elsé vasarlé 48 hriv-
nyaval fizetett tobbet, mint a méasodik. Mennyit fizetett a
masodik vasarlo?

925. dinnye tdmege 2 kg 600 g. Mennyi a tdomege 4-

dinnyének?
926°. A tok -~-anak a toémege 4 kg 500 g. Mennyi az

egész tok tdmege?
e 927°. (920 - 874) -23 + 75-28 84-25-7-39-39

928. A torta tobmegének ~-e 78 g. Mennyi a témege a

torta 4"™-ének?

37
929. Ellené6rizd a megoldast, és magyarazd el 2996

a szamitds menetét! Hany egyes van a masodik +i284
részletszorzatban?
930. 517 -84 804 -67 345 -48 608 -25 15836

931. A szovetkezet az els6 napon 4 autdé kaposztat kul-
dott a varosba, masnap pedig 7 ugyanolyan autéval. A ma-
sodik napon 9 t-val tobb kaposztat szallitottak, mint az el-
s6n. Hany tonna kaposztat szallitottak a masodik napon?

Els6 nap

?, 9 t-val tobb

932. 30 lada keksz tdmege ugyanannyi, mint 25 lada
cukorkaé. Mennyi egy lada keksz tomege, ha egy lada cu-
korkaé 12 kg?



933°. 256 <25 723 -48-940 -20 1152 : 6
308 84 578 (84 - 256 : 16) 975 : 65

# 934°. 25 robogdé tdmege annyi, mint 8 motorkerékparé.
Mennyi egy motorkerékpar tomege, ha egy robogé tomege

80 kg. 25 robogo 8 motorkerékpar

935. Az egyik helikopter 480 km-t, a masik pedig
800 km-t tett meg. Az elsd helikopter 2 érival kevesebbet
volt a levegbében. Hany orat repult mindkét helikopter, ha
sebességuk egyenl6?

Sebesség 1d6 Ut
" ?, 2 6raval kevesebb 480 km
Egyenlo ? 800 km

936. Figyeld meg a példakat, és magyarazd el a megol-
dast!

. 4076 x 5480
67 38
28532 . 43840
24456 1644
273092 208240

937. 14 580 <54 4208 <27 8410 -85 3701 -39

938. A(IIl’ts fel egyenletet, és oldd meg!

1) Az ismeretlen szamot 23-adara csOkkentették és
828-at kaptak. Hatarozd meg az ismeretlen szamot!

2) A 957-et egy ismeretlen szammal csdokkentették és
33-at kaytak. Hatdrozd meg az ismeretlen szamot!

939. Allits fel kifejezéseket, és hatarozd meg az értékiiket!

1) 270 051-bél vond ki 348 és 89 szorzatat.
2) 12 960 és 60 hanyadosahoz add hozza az 6sszeguket.
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940°. A malomba 58 zsak buzat és 38 zsak rozsot szal-
litottak. A buza 8 g-val volt tébb, mint a rozs. Hany Kilo-
gramm buzat és rozsot szallitottak kulon-kulén, ha a zsa-
kok tbmege azonos?

% 941°. 5405 <96 50 hrn 80 kop : 40 3hrn 50 kop <4
4850 <44 5 hrn 42 koép <50 2hrn : 20 kop
942. (Fejben!) 1t :20 1t- 20 kg 2kg 500 g =2
1q9g:20 1qg- 20 kg 3m 50 cm <4

943. Egy auté6 teherbirasa 42 q 65 kg. Mennyi x 4265

a teherbirdsa 28 ilyen autonak? 28
42 q 65 kg 28 = 1194 g 20 kg +34120
Figyeld meg, hogyan szorzunk mennyiségeket! 8530
944. 8349 m 76 cm <48 7 g 8 kg <45 119 420

5m 25 cm <24 24 kg 800 g =35
11 cm 5 mm -66 5m 42 cm <50

945. Oldd meg a feladatokat, majd hasonlitsd 6ssze azo-
kat!

1. feladat. Az egyik gépkocsivezetd 560 g cementet
szallitott a billendkocsin, a masik pedig 490 g-t. Az elsé
gépkocsivezetd 2 forduléval tobbet tett meg, mint a ma-
sik. Hany fordulot tett meg mindkét kocsi, ha teherbirasuk
azonos?

2. feladat. Két gépkocsivezet6 billen6kocsival cemen-
tet szallitott. Az egyik 16 fordulot tett meg, a masik 14-et.
Az egyik gépkocsivezetd 70 g cementtel tdbbet szallitott,
mint a méasik. Hany mazsa cementet szallitott mindegyik
gépkocsivezet6?

946. A torta tdbmegének -*-a 170 g. Mennyi a tdmege 25
ilyen tortanak?

947. A négyzet oldalanak hossza a cm. Allits fel kifeje-
zést a négyzet keruletének és teruletének a kiszamitaséara!
Hatarozd meg a kifejezés értékét, ha a - 36!
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948. Els6 napon a raktarba 627 kdonyvcsomagot szalli-
tottak, a masodikon pedig 285-6t. Az elsd napon 6 fordu-
I6val tettek meg tébbet, mint a masodikon. Hany fordulét
tettek meg az els6 napon és hanyat a masodikon?

e 949°. 4 m 8 cm «25 14 q 25 kg =18
9kg 40 g <95 5dm 8cm <25
240 35 : 50 - 27 30800 - 28400 : 40 -3
950. A rajz alapjan allits 6ssze egyenleteket és oldd meg
azokat!

951. Matematikai tollbamondas.
1) A kisebbitendd 540, a kivonandé pedig a 20 és 15
szorzata.

2) Az els6 6sszeadando6 880, a masik pedig a 2400 és 60
hanyadosa.

3) A szorzandé6 650, a szorz6 pedig a 200 és 4 hanyadosa.
952. Figyeld meg a példat, és magyarazd meg a mdvele-
tek sorrendjét!

427 58 - 604 (816 : 24) = 4230

816 24 X604 X427 24766
72 34 34 58 20536
96 + 2416 + 3416 4230
96 1812 2135
0 20536 24766

953. (984 : 24 + 1270) «43 (4080 -67-20 445) : 5

954. Az ablakkeretek festéséért az egyik munkas
475 hrivnyat, a masik pedig 345 hrivnyat kapott. A maso-
dik munkas 2 nappal kevesebbet dolgozott, mint az elsé.
Hany napot dolgozott mindegyik munkas, ha a napidijuk
egyenld volt?
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955. Harom csomag mindegyike 16 kg 450 g. Két masik
csomag mindegyike 12 kg 150 g. Mennyivel kevesebb az
0sszes csomag tomege 100 kg-nal?

956. A téglalap alaku részleg kertlete 296 m, a hossza
pedig 96 m. Hatarozd meg a részleg teruletét!

957°. 4038 -97-24 600 :60 32 6912 (3 «27) - 94 508

# 958°. A Napsugar 6vodaban tizoraira a gyerekeknek 420
O6szibarackot osztottak szét, a Csillagocska 6vodaban pedig
375-6t. A Napsugar ovodaba 15 gyerekkel tébb jar, mint
a Csillagocskaba. Hany gyerek jar mindegyik évodaba, ha
mindegyikik egyforman kapott az észibarackbol?

959. Hasonlitsd 6ssze a két, illetve haromjegyld szam-
mal valé szorzast!

* 4184 v4184

37 237

, 29288 29288
12552 + 12552
154808 8368___

991608

960.284 -366 568 -475 2488 -249 2081 -353

961. A 137 és 239 szorzatat noveld 247 500-zal!

962. Az A és B varosok kozotti tavolsag 900 km. A két
varosbél egyidejlleg egy teherautd és egy személygépkocsi
indult el egymassal szemben. A teljes utat a teherautd 1506
alatt, mig a személygépkocsi 10 6 alatt tette meg. Az elin-
dulas utan hany éraval talalkoztak az auték?

963. A kifejezés alapjan allits 6ssze feladatot az egy-
maéssal szembe torténdé haladasrol!
540 : (42 + 48)
964. Nevezd meg a mduveletek sorrendjét, és szamitsd
ki a kifejezések értéket!
100 - (16 <6+ 4) : 25 400 - 480 : 6 + 180
(120 + 80) : (100 : 10) 5 2800 : (40 :2) - 70 -2
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965*. A siel6 sebessége 15 km/6. Mennyivel kell ndvel-
nie a sebességét, hogy minden kilométer megtételekor
1 percet nyerjen?

966°. 1240 24 907 +28 - 18000 : 2 938 : 67
1240 w324 (907 -28- 18 000) :2 714 :7

e 0967°. Két egyforma zsakban 4 g 20 kg-mal kevesebb ga-
bona van, mint 7 ilyen zsakban. Mennyi a tdmege a 7 zsak-
ban Iévé gabonanak 6sszesen?

968. (Fejben!) 200 : 200 200 : 1 500 <2 :4
60-0 1 500 : 5 500 : 100
0 : 500 2800 : 40

969. Hasonlitsd 6ssze az 1578 43 és1578 <403 szorza-
tok értékének iradsbeli meghatarozasat!

x1578 v 1578
43 403
, 4734 , 4734
6312 6312
67854 635934

970. 1243 w207 4054 -104 2517 -

971. A repulégépnek 4500 km-t kellett megtennie. Az
elsé 3 6 folyaman 695 km/6 sebességgel haladt, a kdvetkez§
2 6 folyaman pedig 642 km/6 sebességgel. Hany kilomeétert
kell még megtennie?

972. A téglalap alaku részleg hossza 120 m, a szélessé-
ge pedig 46 m. Hatdrozd meg egy masik, ugyanilyen teri-
letd részleg szélességét, ha a hossza 80 m!

973. A kerékparos 3 6 alatt 36 km-t tett meg. Visszafelé
3 km/o6-val kisebb volt a sebessége. Mennyi id6 alatt tette
meg a kerékparos a visszautat?

974*. Hatarozd meg az x azon legnagyobb és legkisebb
éertéekét, amelyeknél igazak az egyenlétlenségek!

240 <x < 35«10 560 : 70 < x< 240 - 70
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975°. A haromszog kerllete 186 mm. Az egyik oldal
hossza 42 mm, a masik 2-szer hosszabb. Mivel egyenlé a
haromszdg harmadik oldala?

e 9O76°. 1084 w34 7235 <77 2400 : (300 - 260)
1084 - 304 485 <604 1000 - 50 -6 + 700

Osztas kétjegyl szammal

977. (Fejben!) 240 :60 3600 :40 84 :12 96 :24
60-7 90-7 220-3 140-3

978. Olvasd el a magyarazatot a kétjegyd szammal valé
maradék nélkuli és maradékos osztasrol!

Maradék nélkuli osztds. Az osztandd 182,
az oszté 26. A hanyados egyjegyl lesz. Az 6sz-
tonal kisebb és hozza legktzelebb all6 kerek ~
szam a 20. 182 : 20. 18-at elosztjuk 2-vel, az 9.
Leellenérizzik a 9-et. A 20-at megszorozzuk 9-cel, az 180,
valamint 6-ot megszorozzuk 9-cel. Az eredmény nagyobb
lesz, mint 182. A 9 tehat nem felel meg. Vesszik a 8-at. 20-
at megszorozva 8-cal 160-at kapunk. Még a 6-ot megszoroz-
zuk 8-cal. Az eredmény ismét nagyobb 182-nél. A 8 sem fe-
lel meg. Vegylk a 7-et. 20 szorozva 7-tel, az 140, és még 42,
az 182. Tehat a 7-es megfelel. Beirjuk a hanyadosba.

Maradékos osztas. Az osztand6 652, az osztd % ag

~9
—Fr

26

86. A hanyados egyjegyl lesz. A 65-6t elosztjuk

8-cal, az 8. Leellenérizzik a 8-at. 80 szorozva

8-cal, az 640, valamint a 6-ot szorozzuk 8-cal,

az 0sszesen 688. 688 nagyobb, mint 652. A 8-as nem felel
meg. Vesszuk a 7-et. 80 szorozva 7-tel, az 560, valamint 6
szorozva 7-tel, az 6sszesen 602. 602 kisebb, mint 652. A 7-es
megfelel. Meghatarozzuk a maradékot. 652-bél kivonjuk a
602-t, az 50. 50 < 86. A maradék 50, a hanyados 7.

979. Hatarozd meg a hanyadost és a maradékot:
453 : 62, 505 : 74!

980. Az egyik tehervonat 78 km/6 sebességgel 468 km-t
tett meg, mig a masik 67 km/6 sebességgel 603 km-t. Hany
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6raval volt tovdbb Uton a méasodik tehervonat, mint az
els6?

981. Olvasd el a feladat megoldasat és a magyarazatot!

Feladat. Az acs két részre flirészelte a deszkat. Az
egyik rész hossza 2 m 30 cm, a masik része pedig 2 m 60 cm.
Milyen hosszu lenne mindegyik rész, ha a deszkat két
egyenld részre flrészeli el?

Megoldés:
HY2m30cm+2m60cm=4m 90 cm;
2)4moO0cm:2=2m 45 cm.

Magyarazat: A 2 m 30 cm-es és 2 m 60 cm-es desz-
kadk atlagos hossza 2 m 45 cm.

982. A tanuldé haromszor mérte meg a hazuk és az is-
kola kodzotti tavolsadgot. El6szor 207 lépést, masodszor 195
lépést, harmadszor 204 lépést szamolt. Atlagosan hany
Iépésre van az iskola?

983. A méhek ~ ha-nyi harsfaerdéb6l 220 kg mé-

zet gydjtottek be. Hany kilogramm mézet gydjtenek be a
3
ha-os harsfaerd6b6l1?

984*. Ellenérizd le, hogy vannak olyan szorzatok, ame-
lyek felirhatok azokkal a szdmjegyekkel, mint a szorzék:
27 <81 = 2187; 35 m41 = 1435.

985°. 402 : 67 305 : 43 2km :400 m
511 : 73 529 : 85 8m 4 dm <5
5t-5kg 39g-3kg

# 986°. A mestereknek a mlUhelyben naponta a szamu
autot kellett megjavitaniuk. Ugyanakkor nekik /Z-val tobb
autét sikerult megjavitaniuk. Hany autot javitottak meg

5 nap alatt? Allits dssze kifejezést! 452 14
987. Figyeld meg az osztast, és olvasd el a 42§2
magyarazatot! 32

Magyarazat: Az osztandd 452, az oszto —
14. A hanyadosban 2 szamjegy lesz. Elosztjuk
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45-6t 14-gyel, az 3. 14-et 3-mal szorozva 42-t kapunk és
maradt 3 tizes. A masodik részosztand6 32 egyes. 32 oszt-
va 14-gyel, az 2. A maradék 4.

988. 785 : 23 438 : 12 356 : 34 1252 : 26

989. 8 egyforma viza tbmege annyi, mint 12 tokhalé.
Egy viza tbmege 1 q 23 kg. Mennyi a tokhal tomege?

990. 222 hrivnyaért anyagot vasaroltak, méterét
37 hrivnyaért. Hany ruhat varrhatnak ebbdl az anyagbdl,
ha egy ruhara 3 m anyag szikséges? Oldd meg kétfélekép-
pen az adott vazlat alapjan!

1. médszer:
1) HAny méter anyagot vasaroltak 222 hrivnyaért?
2) Hany ruha varrhato6 beldle?
2. modszer:
1) Mennyibe kerul egy ruhéara valé anyag?
2) Hany ruha varrhaté bel6le?

991. Figyeld meg a szamtani kdzép meghatarozasara
szolgalé feladat megoldasat!

Feladat. A kerékpéaros 1 6rat 15 km/06, 2 oOrat pedig
13 km/6 sebességgel haladt, majd aGjabb 1 érat 11 km/6
sebességgel. Milyen atlagsebességgel haladt a kerékparos?

Megoldas:
1) Hany oOréat volt uton 6sszesen a kerékparos?
1+ 2+ 1=4(0)
2) Hany kilométert tett meg 0sszesen a kerékparos?
15 -1 + 13 -2+ 11 <1 =52 (km)
3) Milyen a kerékpéaros atlagsebessége?
52 : 4 = 13 (km/06)
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Megoldjuk a feladatot Kkifejezés dsszeallitdsaval:
(15 -1+ 13 -2+ 11 «1): (1 +2+ 1) =13 (km/0)

Hogy meghatarozzuk néhany szam szamtani
kbzepét (kbzéparanyosat), az 6sszeguket el kell
osztani a szamok mennyiségével.

992. Az egyik nyul témege 2 kg 200 g, a masiké pedig
1 kg 600 g. Hatdrozd meg a nyulak atlagtomegét!

993. Hatarozd meg az a : 6 + 60 kifejezés értékét a tab-
lazatban megadott értékek alapjan!

a 0 6 A 72 360 600 960
a:6+60

994°. A raktarba 6 q 60 kg zoldséget szallitottak:
10 zsak hagymat 36 kg-javal és néhany zsadk sargarépéat
60 kg-javal. Hany zsak sargarépat hoztak a raktarba?
e 095° Hatarozd meg a héanyadost és a maradékot:
630 : 24, 995 : 31, 950 : 35!

996. (Fejben!)

(102 + 98) : 100 =25 : 10 (12 <10 + 180) : 3 <6

180 : 18 <23 - 230 + 50 (16 <3+ 2) :5 <10

997. 1) Szamitsd ki magyarazattal: 900 : 36!

2) Az els6é szdm 806, a masik 31-szer kisebb. Szamitsd
ki az dsszeguket!

998. x 25 =900 966:x =21 (x :40) - 30 = 130

999*. Az 1 m 2 dm keruletld kerék egy bizonyos tavol-
sagon 48 fordulatot tesz meg. Hany fordulatot tesz meg
ugyanezen a tdvon az a kerék, melynek a kerulete 6 dm-
rel hosszabb az els6nél?

1000. Olvasd el a feladatot, és magyarazd el a megolda-
sat!

20 ha-rol hektaronként 13 t burgonyét takaritottak be,
5 ha-rél pedig hektaronként 18 t-t. Hatarozd meg, mennyi
a két részlegen az atlagos burgonyatermés!

157



Megoldas:
1) 13 <20 = 260 (t) - 20 ha-rdl takaritottak be; 350 25

2) 18 5 =90 (t) - 5 ha-rol takaritottak be; 25 14

3) 260 + 90 = 350 (t) —0Osszesen ennyit taka- 100
ritottak be; 100

4) 20 + 5 = 25 (ha) —az 6sszes terméfold; 0

5) 350 : 25 = 14 (t).
Felelet: a hektaronkénti atlagos burgonyatermés a
két részlegen 14 t.

1001. 12 ha-r6l 108 q hajdinat takaritottak be, 6 ha-rol

pedig 72 g-t. Hatarozd meg az atlagos hajdinatermést!
/
1002-. Allits O0ssze feladatot a rovid leiras alapjan, majd

oldd meg!

12 autébusz - ? utasaval

4 autébusz - 41 utasaval | 536 utas

* 1003°.910: 35 624:48 42-49 + 40-50 100:25-4

1004. Olvasd el, hogyan végezték el az osztast!

Az els6 részosztandé 305 szazas. A
hanyados haromjegyd lesz. Keressuk 30552 57
meg a hanyados els6 szamjegyet. 305-6t ~235 536

osztjuk 50-nel. Elegend6 30-at elosztani 205
5-tel, az 6. Leellen6rizzik: 50 szorozva 171
6-tal, az 300, és meég 7 szorozva 6-tal. 32
Az eredmény nagyobb lesz 305-nél. Ve- 3\V2
gyunk 5-6t. 57 szorozva 5-tel, az 285. 0

305-bél kivonjuk a 285-6t, az 20. 57-nél
kevesebb szadzas maradt. Az 5 tehat megfelel.

A masodik részosztando 205 tizes. 20-at elosztunk 5-tel,
az 4. Leellenérizzik: 57 szorozva 4-gyel. Az eredmény na-
gyobb lesz 205-nél. Vegyuk a 3-at. 57 szorozva 3-mal, az
171. A 3 helyes. 205-bdl kivonjuk a 171-et, az 34.

A harmadik részosztandd 342. Elosztjuk 34-et 5-tel, az
6. 57-et megszorozzuk 6-tal, az 342. A 6-0os megfelel. Min-
den egységet elosztottunk. A hanyados 536.
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1005. Hatarozd meg a héanyadost magyarazattal:
12 168 : 52!

1006.3612:84 13902:42 3772:82 14 147:43

1007. 1932 t kbézuzalékot 7 billen6kocsival szallitottak
el, mindegyiken 12 t-t. Hany forduldét tettek az autdék 0Osz-
szesen, ha mindegyik ugyanannyiszor fordult? (Oldd meg
a feladatot kétféleképpen!)

1008. 25 ha-rél 24 q rozsot takaritottak be hektaron-
ként, 15 ha-rol pedig 32 g-javal. Hatarozd meg az atlagos
rozstermést!

1009. Melyik az x legnagyobb értéke, amelynél még igaz
a 200 —x > 42 egyenlbtlenség?

1010*. Van héarom téglalapunk. Az els6 szélessége és
hosszisaga 5 cm és 3 cm, a masodiké 5 cm és 4 cm, a har-
madiké 7 cm és 2 cm. Ki lehet-e rakni bel6lik egy négyzetet?

1011°. Az egyik részlegrél 42 zsak hagymat szedtek, a
masikrél pedig 29 zsakkal. A masodik részlegrél 715 kg-
mal kevesebbet szedtek, mint az els6r6l. Hany kilogramm
hagymat szedtek mindegyik részlegrdél?

e 1012°.4505: 85 162 67 3m :25cm 10t- 10 kg
5418:43 407 89 2 t:25kg 10 m- 10 cm
1013. (Fejben!) 48: (48: 4 + 4) 36-20 640:80:2
48 : (48 : 8) 25 <60 640 :(80:2)

1014. Szamitsd ki a 28, 30, 32, 44 és 26 szamtani koze-
pét!

1015. Figyeld meg a rajzot, és felelj a kérdésekre!

Kijev 144 - »
Harkiv 306

Milyen szamok lesznek azon a kilométerkévon, amely
ett6l a helytdl 34 km-re van Harkiv felé?
Az 6sszeg milyen tulajdonséagait figyelhetjiUk meg itt?
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1016. A 3 ar teruletld részlegr6l aranként 30 kg buazat
takaritottak be, a 2 arnyi teruletrél pedig aranként 50 kg-
ot. Hatarozd meg a buza arankénti atlagos hozamat!

1017*. A haromszogeket oszd csoportokra: 1) a szoégeik
alapjan, 2) az oldalaik hossza k6zétti aranyuk alapjan!

1018°. Az els6 napon 68 p-t beszéltek mobiltelefonon, a
masodikon pedig 84 p-et. Hatarozd meg a telefonbeszélge-
tések atlagos id6tartamat a két nap alatt!

# 1019°. Mennyivel nagyobb a 20 988 és 53 hanyadosa a
12 420 és 46 hanyadoséanal?

1020. Hogyan szamithatjuk ki a leggyorsabban a
24 -25 4; 20 -13 5; 5 <275 -2; 2 -25 -90 szorzatokat?

1021. Hatarozd meg a kifejezések értékét: 46 057 : a, ha
a = 53; b:64, ha b= 49 536!

1022. Olvasd el a magyarazatot!

Magyarazat: Tobbjegyld szamok kétjegylvel valod
osztasanal, illetve néha a részosztando kétjegyld szammal
valé osztasanal a hanyadost célszerl probalgatassal meg-
hatarozni. Az osztandé 1376, az oszt6 16. Az elsb részosz-
tando6 137 tizes. A hanyadosban két szamjegy lesz. A 137-
et elosztjuk 16-tal, az 8. Megszorozzuk a 16-ot 8-cal, az
128. 137-bél kivonunk 128-at, az 9. 16-nal kevesebb tizes
maradt, tehat a tizeseket helyesen valasztottuk ki. A ma-
sodik részosztandd 96. 96-ot elosztunk 16-tal, az 6. A ha-
nyados 86.

1023.7176:23 1122:17 9889:31 6059:73
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1024*. Az autdora egyforma hordokban so0s uborkat
pakoltak fel, 6sszesen 4 t 840 kg-ot. Mindegyik horddéban
70 kg uborka volt, a hordé tomege pedig a sélével egyutt
18 kg. Mennyi uborkat pakoltak fel 6sszesen?

1025. A 6 ar teruletd részlegr6l aranként 45 kg arpat
takaritottak be, a 2 arnyi tertletr6l pedig aranként 41 kg-
ot. Hatdrozd meg az arankénti atlagos arpatermést!

1026°. Hatarozd meg a hanyadost és ellendérizd le szor-
zassal!

17 061 : 33 35 856 : 83 7475 : 13 3462 : 6

e 1027° Az els6 napon az autébusz 4 6rat haladt 70 km/6
sebességgel, a masodikon pedig 3 6rat 84 km/6 sebességgel.
Mennyi volt az atlagsebessége a két nap folyaman?

1028. Végezd el az osztast és az eredményt ellen6rizd
szorzassal!
6832 : 16 28 567 : 53

1029. Figyeld meg a fejben szamitas felirdsat! Fordits
figyelmet arra, hogy a hanyadosban O tizest kaptunk!

4284 : 21 - (4200 + 84) : 21 = 4200 : 21 + 84 : 21 =
=200 + 4 =204

1030. Figyeld meg az osztast, amikor a hanyadosban
0 van!

Magyarazat: Az els6 részosztandé 441 szazas. A ha-
nyadosban harom szamjegy lesz. 441-et osztjuk 73-mal, az
6. 73-at megszorozzuk 6-tal, az 438. 441-b6l kivonunk 138-
at, az 3. 73-nal kevesebb szazas maradt, tehat a szamot
helyesen valasztottuk Kki.

A masodik részosztandd 36 tizes. A 36 44165 73
tizest nem oszthatjuk el 73-mal ugy, hogy 438 605

tizeseket kapjunk. A hanyadosban a tize- 365
sek helyére O-t irunk. 305
A harmadik részosztandd 365. Elosztjuk q

73-mal, az 5. 73-at megszorzunk 5-tel, az
365. Maradék nincs. A hanyados 605.
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1031.19 026:63 32 238:81 44 918:74

1032. Az egyik mappaban 17 dokumentum van, a ma-
sikban 19. A két mappéaban lIévé dokumentumok 0Osszterje-
delme 7308 MB. Mekkora a terjedelme egy mappanak?

1033. a egyforma uvegben k liter gyimaodlcslé van. Hany
liter gyumadlcslé van 12 ilyen Uvegben? A megoldashoz al-
lits dssze kifejezést!

1034°. 32 ha-rél hektaronként 27 q buzat takaritottak
be, 4 ha-rol pedig 36 g-javal. Add meg a buza atlagos hoza-
mat ezeken a részlegeken!

e 1035°.8772 : 43 34 974:87 22 496:37
24 583 : 61 321 600 : 800 42 560 : 70
1036. Ellenérizd le a 211 110 : 62 sza- 211110 62
mitds helyességét! Magyarazd meg, mi- _is6 3405
ért kaptunk a hdnyadosban O tizest! 251
1037. Szamitsd ki, és ellen6rizd le! NA8
17 136:51 106 236:52 N
odiU
1038. Ellen6rizd a szamitast, és ol- 0

vasd el a magyaréazatot!
. r o 285 360 82,
Magyarazat: Ebben a példaban '246 ~3480~

az utolsé (negyedik) részosztando6 nulla.

Nulla osztva 82-vel, az 0. A hanyados- g’g:
ban az egyesek helyére O-t irunk. 656
1039. 272 640 : 71 202 950 : 45 656
422 520 : 84 150 664 : 74 0]

1040. A postan 8 darab 4 kg 500 g-os, valamint 17 da-
rab 4 kg-os csomagot vettek fel. Hatarozd meg a csomagok
atlagos tomegét!

1041°.323 640 : 62 44 474:74 30600:51 305-28

# 1042°. Két varosbdl egyidejlleg két vonat indult el egy-
massal szemben. Az egyik vonat sebessége 72 km/6, mig a
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mésiké 68 km/6. A masodik vonat a taladlkozasig 408 km-t
tett meg. Mekkora utat tett meg a taladlkozéasig az elsdé vo-
nat?

1043. 8 rajzfilmeket tartalmazo fajl mérete egyenként
298 MB, 5 fajl mérete egyenként 510 MB, mig egy fajl
316 MB-o0s. Hatarozd meg a fajlok atlagos méretét!

1044. Figyeld meg a szamitast, és olvasd el a magyara-

zatot! 23227 54

23 227 : 54 = 430 (maradék 7) ~216 430
Magyarazat: Ebben a kifejezésben a ~Y62
harmadik részosztandd a 7 (egyes). 7 nem ~\Q2
oszthaté 54-gyel. Tehat a hanyadosban O y

egyes lesz. A hanyados 430, a maradék 7.

1045. Hatarozd meg a hanyadost és a maradékot:
19 691 : 82, 34 568 : 64!

1046. A 3650-et, a 4599-et és a 6424-et csdkkentsd
73-adaral!

1047. A tartalyban 4800 1viz volt. Az egyik szivattyu
24 p alatt tudja kipumpalni az 6sszes vizet, mig a masik
40 p alatt. Hany perc alatt lehet kipumpalni az 6sszes
vizet, ha mindkét szivattyat egyszerre Uzemeltetik?

1048. A farmer az év folyaman tehenenként atlagosan
54 g tejet kapott. Egy mazsa tejb6l 4 kg vaj készithetd.
Hany mazsa vaj készithet6 8 tehén altal adott tejbdl?

1049°. Hatarozd meg a hanyadost és a maradékot!
21 324:/37 216 724:42

% 1050°. Allits 6ssze feladatokat az aldbbi megoldasok
alapjan.
1) 792 : 36 = 22 2) 22 <8 =176

1051. Ellenérizd le a feladat megoldasat! Figyeld meg,
hogyan osztunk mennyiségeket! 1200 44

1 feladat. A gazda 1 t 2 q kortet ~\\2 ;g
16 kg-javal ladaba rakott, hogy a piacra gQ
szallitsa. Hany ladara volt szuksége? ~qq

1t2q: 16 kg = 75 (lada)
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2. feladat. 16 forduléval a teher-20 736 16

gépkocsi 207 g 36 kg szénat szallitott el. 16 1296
Mennyi szénat szallitott el forduléként? 47
207 q 36 kg : 16 = 12 q 96 kg. 32
1052. 280 km 896 m : 44 153
256 hrn 5 kdp : 15 kop 144
235t 924 kg : 52 96
10 hrn —5 hrn 5 kop 96.
1053*. Gyakorlati munka. 0

1) VAgd le a 22 cm 5 mm hosszu papircsik g -ét.

7 . .4
2) Erzsikének gQ m szalagot, Franciskanak pedig — m

szalagot vagott le édesanyjuk. Melyik kislanynak rovidebb
a szalagja, és mennyivel? (Ellenérizd le a gyakorlatban!)

1054. A Csizmas kandur nyulakra vadaszott. A meg-
fogott nyulak koézul 4-nek a tomege egyenként 1 kg 950 g,
7-nek egyenként 2 kg 200 g, egynek pedig 2 kg 300 g.
Mennyi a nyulak atlagos tomege?

1055*. Mely szamok lesznek az egyenl6'tlenség megolda-
sai?
2400 : 100 < x < 520 : 20

1056. Olvasd el a kifejezéseket, és magyarazd el a mu-
veletek sorrendjét! Szamitsd ki az eredményeket fejben!

7 <600 + 20 000 : 4 - 700 420 + 180 : 6 + 400
(420 : 42 «10- 280 :4) 12 25 <6 - 250 : (50 : 10)
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1057°. 77 m 76 cm : 54 256t60 kg :62
10 km 512 m : 73 3791440 kg: 62 kg
# 1058°. A gazdasszony a konyhakertbdl 24 kg para-

3
dicsomot szedett le. Ennek ™ -ét egyenléen 12 Uvegbe

savanyitotta be. Mennyi paradicsomot rakott a gazdasz-
szony mindegyik uvegbe? (ird le kg-ban és g-ban!)
1059. (Fejben!) 2 g :20kg 2 qg- 20 kg300 kg : 50
29 :5kg 2 g—5kg 3 kg :500
1060. (1247 + 39 096 :54) : 73 (10 000 - 3620) =82

1061. 3 évente a sz6l6skert minden négyzetmeéterére
3 kg tragyat hordanak Kki. Mennyi tragya szukséges
annak a téglalap alaku szdél6skert talajanak feljavitasara,
melynek oldalai 15 m és 50 m hosszuak?

1062. A 300 m hosszu keritést a Breki 6 nap alatt festi
le, Kandur Bandi viszont 2-szer gyorsabban. Hany nap
alatt festik le egyutt a keritést?

300 m

1063*. A téglalap kerilete 24 cm. A hossza 2-szer na-
gyobb a szélességénél. Rajzold le ezt a téglalapot, huzd
meg az atlojat, és hatarozd meg a teruletét!

1064. x - (23 603 + 9850) = 16 000
(1100 + 508) : x = 24

1065°. 27 <(12 003 - 294 735 : 35) + 511 - 36
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# 1066°. Az ir6 mlveinek tobbkotetes valogatasa 3600 ol-

4
dalbél all. Az oldalak g részét a regények teszik ki, ennél

40-szer kevesebbet az ujsagcikkek, a maradékot pedig le-
velezések. Hany oldalon vannak ujsagcikkek?

1067. Szamitsd ki a hanyadost és a maradékot!

384 276 : 83 579 685 : 91 38 094 : 48
1068.26 t 496 kg : 92 28 kg 32 g : 64
77 m 22 cm : 33 404 m4cm : 74

1069. (16 205 : 35 + 185) «49 (480 60 - 3636) : 18

1070. ((Fejben!) A 4200-at el6szor 5-szordsérendvelték,
majd az eredményt 3-adara cstkkentették. Milyen szamot
kaptak?

1071. 23 h-rél 506 g hajdinat takaritottak be. Hany ma-
zsa rizst takaritottak be 18 ha-rél, ha ismeretes, hogy a
rizs terméshozama a hajdina terméshozamanak 2-szerese?

1072. Allits o6ssze feladatot a koles betakaritasarol a
tablazat alapjan, majd oldd is meg!

Rész|e Termés- Terilet A betakaritott
g hozam koles
Els6 12 q ?
Méasodik 74 28 ha 460 q
1073. Az a mely értékével lesz az 500 + a 0sszeg na-

gyobb 1200-nal? Az 500 —a kulénbség kisebb 200-nal?

1074°. 5 p alatt 7 varrégép 52 500 Oltést végez. Hany
Oltést végez 18 ilyen varrogép 1 p alatt?

e 1075°. 27922 :46 42372 :66 + 358 30744 :42 -91

1076. (Fejben!)

110 + 220-50-5:10 1000-800-10:100
110 + 220 - 50 : (10 5) (1000 - 800) =10 : 100
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1077. 3000 - 37 800 : 84 : 18 + 589
(364 92 + 230 230) : 46

1078. 26 kg 372 g : 76 - 22 kg 88 g : 88 10kg :5¢g
30km8m:88+ 14km 600 m 42 10 m :5cm

1079. ﬁ(lll’ts fel egyenletet, és oldd meg!

1) Melyik szamot kell elosztani 61-gyel, hogy 305-6t
kapjunk?

2) Melyik szammal kell elosztani 540-et, hogy 20-at
kapjunk?

1080. A farmer 1445 g burgonyat takaritott be. 245 g-t

meghagyott az &llatok etetésére, a maradék gét pedig

a piacon értékesitette. Hany mazsa burgonyat adott el a
piacon a farmer?

1081. Toltsd ki a tablazatot! Az utolsé oszlop szamait
add meg prébalgatassal!

Hosszuséag 45 m

Szélesség 20 m 16 cm 8 dm
Terulet 320 cm2 24 cm?2
Kerulet 40 dm 20 cm

1082*. A motorkerékparos 4 ¢ alatt 148 km-t tett meg
agy, hogy minden éraban 2 km-rel tett meg kevesebbet,
mint az el6'z6 éraban. Hany kilométert tett meg a motorke-
rékparos a negyedik éraban?

1083°. 1) A 2684 és 16 szorzatat csokkentsd 8-adara!

2) A 784 és 28 hanyadosat noveld 14-szeresére!

# 1084°. A kerékparos 3 drat haladt alland6 sebességgel.
Ha megtesz még 6 km-t, akkor az &altala megtett at 45 km
lesz. Mekkora sebességgel haladt a kerékparos?

1085. (Fejben!) 800 : 400 6400 : 800 7400 : 100

1086. Hatarozd meg a hanyadost és a maradékot!
613 : 300 5448 : 600 34 586 : 700
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1087". Figyeld meg a haromjegyd szammal val6 osztast!
Olvasd el az els6 példa megoldasdnak magyaréazatat!

852 213 20349 323
852 4 1938 63
0 969
969
0

Magyarazat: Az osztandd és az osztd is haromjegyl
szadm, ezért a hanyados egyjegyd szam. Hogy meghata-
rozzuk a hanyadost, a 852-t elosztjuk 200-zal. El6sz6r a
852-t elosztjuk 100-zal, a 8-at pedig 2-vel. 4-t kapunk.
Leellendrizzik a 4-et. 213-at beszorozzuk 4-gyel, az 852.
Tehat a 4-et helyesen valasztottuk Ki.

1088. Hatarozd meg a 2268 : 324 hadnyadost magyara-
zattal!

1089. Az alédbbi kifejezés segitségével allits 0Ossze fel-
adatot, és oldd meg!
1118 : (546 : 42)

1090. Két varosbol, melyek kozott a tavolsadg 2775 km,
egyidejlleg két repulégép indult el egymassal szemben. Az
egyik repul6gép sebessége 475 km/6, a masiké 450 km/é.
Hany 6ra mulva taldlkoznak a repulégépek?

1091°. 1) A 4752 és 6840 t6sszegét oszd el 72-vel!
2) A 9280-bdl vond ki a 33 048 és 54 hanyadoséat!
# 1092°. A konyvtarba 3128 0 konyvet hoztak. Mi-

utan a kdényvek egy részét 34-esével polcokra raktak, még
megmaradt 680 konyv. Hany polcot foglaltak el a konyvek?

1093. Magyarazd el, hogyan hataroztak meg a hanya-
dost! Az eredményt ellenérizd szorzéassal!

149929 247 192780 306
1482 607 1836 630
1729 918
1729 918
0 0
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1094.36 -28 : 24 6048 : 72 : 12
(36 + 28) *24 6048 : (72 : 12)
4085 + 32-85 (4085 + 32) -85

1095*. Tedd igazza az alabbi egyenlfségeket a hianyzo
adatok beirasaval!

27..9..3 - 729 27...9...3 = 240
27.9..3=1 27..9..3=9
27..9..3=54 27..9..3 =12

1096. A kockak helyébe irj szamokat! Allits 0ssze
feladatot az uborka betakaritasarol a tablazat segitségével!

Betakari- R
tottak Elszallitottak Maradt
0 kg |- EH kg-ot )

Il - ?, 5-sz6r tobbet

1097*. a hrivhyaért b darab egyforma flzetet vasarol-
tak. Hany ilyen fuzetet vehetnek c hrivnyaért?

1098. A tandra dgrorat tart, a szinet pedig "g 6rat. Hany
percig tart 6sszesen 3 tandra és 2 szunet?

1099°. Az egyik részlegrdl 5428 g répat takaritottak be,
a masikrol pedig 7-szer tobbet. Az 6sszes répa negyedét el-
vermelték. HAny mazsa répat vermeltek el?

e 1100°. A téglalap alaku sporttelep mérete 125 m és
350 m. 14 950 m2-t a korcsolyapalya foglalja el, a maradék

2
yr -at pedig sportpalyak. Mennyi a sportpalyak terulete?

Sportpalyak

-2
Korcsolyapéalya S’ ]
S = 14 950 m2 A maradeéek
2
—a
3

350 m
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A TANANYAG
ISMETLESE.
MATEMATIKAI KINCSESTAR

1101. 8 miszakban 6 traktor 768 ha-t szant fel. Hany
hektart szant fel egy traktor 5 miszakban?

1102. Egy platés vagonra 3 azonos személyautét és 4 mo-
torkerékpart rakodtak fel, melyek 6ssztémege 3t 690 kg. A
motorkerékpar témege 330 kg. Mennyi a személyautd to-
mege?

1103. Harom strucctojasbol 72 személy részére készit-
hetd omlett. HAny személy részére készithetnek omlettet
két ilyen tojasbol?

Tyuktojasok Strucctojas

1104. Két ugyanakkora barany tomege 156 kg. Mennyi
a tomege 5 ugyanakkora malacnak, ha egy malac tomege
3-szor kevesebb a barany tomegénél?

1105. 10 kg lisztb6l 14 kg kenyér sutheté'. Hany
kilogramm lisztre van szukség 70 kg kenyér elkészitéséhez?

1106. 100 kg tengerviz 2500 g so6t tartalmaz. Hany
gramm soO van 20 kg tengervizben?

1107. Az Uzletben délig 37 lada almat adtak el, délutan
pedig 23 ladaval. Ebéd utan 168 kg-mal kevesebb alma fo-
gyott el. HaAny kilogramm almat adtak el délig, és mennyit
délutan?
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1108. A villanyhalézat szereléséhez 1200 m kabelt va-
saroltak. 12 darab 60 m-es tekercset a bels§ halézat kiépi-

téséhez hasznaltak el, a maradék részébdl pedig a kulsé

halézatot épitették ki. HAny méter kabelt hasznéaltak fel a
kuls6 halézathoz?

1109. A 22 ha-os részlegrél 750 g kukoricéat takaritottak
be, a 33 ha-os részlegrél pedig 1230 g-t. Hatarozd meg a
kukorica hektaronkénti atlagos terméshozamat!

1110. Az alloméasrol egyszerre két vonat indult ki
ellenkez6 iranyba. Az egyik vonat sebessége 90 km/6, a
masiké 5 km/6-val tobb. Mekkora lesz a vonatok kozotti ta-
volsag 3 6 mulva?

1111*. Po6told a hianyzé muaveleti jeleket!

400...60...3 = 220 640...400...2 = 440

1112. A Nap koruli palyan keringve a Fold 1 mp alatt
29 km 800 m-t tesz meg. Mekkora tavolsdgot tesz meg a
Fold 10 p alatt?

1113. 650 -73 + 32 457 : 93 (5750 + 158 «38) - 4877

(930 <60 - 6336) : 9 (16 008 : 46 + 4804) <51

1114. Kijev minden lakosara 72 m2 zéldterulet jut, mig

Japan févarosdban, Tokidoban 12 m2 Hanyszor kevesebb
zoldterulet jut egy tokioi lakosra, mint egy Kijevire?

Kijev - 72 m2egy lakosra Tokio - 12 m2egy lakosra
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A TERMESZETES SZAMSOR.
A TERMESZETES SZAMOK SZERKEZETE A TIZES
SZAMRENDSZERBEN.
SZAMOK OSSZEHASONLITASA

Olvasd el a 48-50. oldalakon a természetes szamsor-
rél és a tizes szdmrendszerrél irtakat! Emlékezz visszal Az
els6 osztaly az egyesek osztalya, a masodik pedig az ezre-
seké. A harmadik osztalyt a milliok osztadlyanak nevezik, a
negyediket pedig a milliardokénak. Egy millidrd az ezer
millié.

Nevezd meg az elsd, masodik és harmadik osztaly egy-
ségeit!

Hogy kénnyebben olvashassuk el a két vagy toébb osz-
talyt tartalmaz6é szamot, azt osztalyokra bontva irjuk le,
majd megnevezzuk minden osztaly egységét, hozzatéve
az osztaly nevét. Példaul a 206 923 740 005 szamot a ko-
vetkez6képpen olvassuk: kétszazhatmilliard-kilencszazhu-
szonh&rommilli6-hétszaznegyvenezer-ot.

a és b természetes szamok esetén b akkor nagyobb az
a-nal, ha b a természetes szdmsorban az a-tdl jobbra he-
lyezkedik el. A természetes szamokat kdnnyen dsszehason-
lithatjuk a felirasuk alapjan. Ebben az esetben a csoportok
szadmat, illetve azok nagyséagat hasonlitjuk 6ssze. A termé-
szetes szamokat nemcsak targyak szamlalasakor hasznal-
juk, hanem a targyak sorrendjének a jellemzéséhez is. A
sorszamok és t6szamok kapcsolatban vannak egymassal.
Példaul, ha megszamoljuk a targyakat és a sorban az utol-
s6 a nyolcadik, akkor ez azt jelenti, hogy 6sszesen nyolc
targy van.

MENNYISEGEK. METERRENDSZEREK

Mindnyajan mértetek mar hosszusagot, teriletet, id6t,
oldtatok meg olyan feladatokat, amelyben a sebességet, il-
letve a termék arat kellett kiszamitani. A hosszusag, teru-
let, tomeg, sebesség, id6, ar - ezek mind mennyiségek.

A mennyiségeknek tulajdonsagaik is vannak. Az azo-
nos mértékegységli mennyiségek vagy egyenl6k, vagy az
egyik kisebb a masiknéal. Az azonos mértékegységld meny-
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nyiségek oOsszeadhatok és az eredményben szintén az a
meértékegység lesz. A mennyiségek kivonhatok, szammal
szorozhatok, illetve oszthaték egymassal.

Az azonos mértékegységl mennyiségeket dsszehasonlit-
va megtudhatjuk, egyenlék-e vagy nem. A mennyiségek
nagysadganak meghatarozasat méréssel végezzuk. A mérés
lényegében dsszehasonlitas, a mérendd mennyiséget egy hi-
teles egységként elfogadott mennyiséggel hasonlitjak dssze.

A vilag orszagainak  tobbségében metrikus mérési
rendszert (méterrendszert) hasznalnak. A hosszusag egy-
sége ebben a rendszerben a méter - a Parizson athalado
délkér negyvenmilliomod része. A tobbi hosszmérték latin,
illetve gorog szamnevekbdl kapta a nevét. A latin szamne-
vek (deci, centi, milli) az alapegységnél kisebb egységeket
jelolik, a gordg (deka, hektd, kilo) szamnevek pedig az alap-
egységnél nagyobbakat.

Figyeld meg a linearis mértékrendszer tablazatat!

A hosszua-
sag mérték- Méter Deciméter Centiméter Milliméter

egysége

Kilométer 1000 10 000 100 000 1 000 000
Méter 1 10 100 1000
Deciméter L 1 10 100
! 10
o 1 1
Centiméter 100 10 1 10
Millimé 1 1 1 1
Hlimeter 1000 100 16

Magyardzd meg, hogyan hasznaljuk a tabladzatot! Keresd meg,
hany milliméter van egy deciméterben!

A mértékrendszerben a méteren kivil még a kdovetkez6 egységek
vannak megszabva: ar - egy olyan négyzet tertlete, melynek oldala
10 m; liter - folyékony és dmlesztett anyagok mérésére hasznalt
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olyan drtartalm0 kocka, melynek az éle — m; gramm - annyi tiszta

viz tdbmege, amennyi egy m élhosszusagu kockat toélt meg.
A méterrendszer megalkotasanak odriasi jelentfsége

volt az emberiség szamara. A tizes szamrendszer elvén
felépitett rendszerek széles korben elterjedtek.

OSSZEADAS ES KIVONAS

Megvizsgaljuk a kovetkez6 esetet: fehér és piros rozsak-
bél csokrot kotottek. Ebben az esetben két halmaz egyesult
egy Uj halmazban, amit az adott halmazok 6sszegének neve-
zunk. Méar a régmultban is foglalkoztatta az embereket az
a kérdés, hogyan egyesithet6 két vagy tébb halmaz. Mi mar
tudjuk, hogy ezt 6sszeadas segitségével lehet megoldani.

A természetes szamok dsszeadasanal felhasznalhatjuk
a felcserélhetdségi és csoportositasi térvényt.

Felcserélhet6ségi torvény. Ha felcseréljuk az dssze-
adandodkat, az 6sszeg nem valtozik.

a+tb=b+a 23 + 130 = 130 + 23

Csoportositasi térvény. Ha az dsszeadandok barme-
lyik csoportjat azok 6sszegével helyettesitjuk, az 6sszeg nem
valtozik.

a+b+c=a+(b+c) 5+ 13+47=5+ (13 + 47)

A felcserélhet6ségi és csoportositasi torvényekb6l levon-
hatjuk a kovetkeztetést: tobb O6sszeadand6 Osszeadasakor
azokat felcserélhetjuk, illetve barmilyen moédon zardjelbe te-
hetjuk.

A kivonas muveletét a kévetkez§ feladattal mutatjuk be.

Feladat. A kisfinak 12 szines ceruzaja volt. 3 ceruzat
a baratjanak adott. Hany ceruzaja maradt?

A feladatot kivonassal oldhatjuk meg: 12 - 3= 9.

Ha a baratja visszaadja a Kkisfinak a ceruzakat, akkor
ismét 12 ceruzaja lesz. Ezért azt mondjuk, hogy a kivonas
az 0sszeadas forditott mdvelete.

A kivonas az a mdvelet, aminek a segitségével az 6sszeg
és az egyik 6sszeadand6 alapjan meghatarozhaté a masik
0sszeadandd.

A Kivonas a természetes szamok kdrében akkor végezhetd
el, ha a kisebbitendd nagyobb vagy egyenlé a kivonandéval.
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A kivonas tulajdonsagai kapcsolatban vannak a kévet-
kez6 tipusu kifejezések kulonboz6 kiszamitasi modjaival:

a- (b+c), @+b)-¢c, a+((b-2c), a- (b- c).

Az elsd mdodszer azon a szabalyon alapszik, milyen sor-
rendben kell elvégezni a zardjelet tartalmazé Kifejezések-
ben a mdveleteket.

A masodik mddszer kulonleges szabaly form4jaban fo-
galmazddik meg. Példaul, az els6 kifejezés esetében az 6sz-
szeg szambodl valdé kivonasanak a szabélya a kovetkez6:

Ahhoz, hogy egy szambdl Kkivonjuk két szam 0sszegeét,
elegendé sorban kivonni az 6sszeadanddékat kulén-kulon.

Az Osszeadas és kivonas kuldnleges esetei:

a+0-a O+a=a 0+0=0

a- 0=a a-a=20 0-0 =0

SZORZAS

A szorzds muveletével két szdm szorzatat hatarozzuk
meg. A szorzat fogalmat a kdovetkez6képpen magyarazhat-
juk meg.

Az a és b természetes szamok szorzata egy olyan a <b
természetes szam, amelyik a kodvetkezd kovetelményeknek
tesz eleget:

1) a mb a\+a+a+av+...+a, i

b 6sszeadando

2) ha b= 1, akkor a <1- a;

3) ha b=0, akkora -0 = 0.

Tehat 7-et megszorozni 4-gyel annyit jelent, mint meg-
hatarozni négy 6sszeadandd Osszegét, ahol az 6sszeadan-
dok mindegyike 7. 7-4 =7+ 7+ 7+ 7.

Barmilyen természetes szamot 0sszeszorozhatunk, te-
hat a szorzas muvelete mindig lehetséges. A szorzasra ér-
vényes a felcserélhetdségi, csoportositasi és széttagolasi tor-
vény. Emlékezz vissza rajuk (lasd a 87., 88. old.)!

Ha a > b, akkor igaz ac m@a—d46) =c ~a- ce<begyenlb-
ség, amely a szorzasnak a kivonasravonatkoz6 széttagolasi
torvényét mutatja be.

27 (5408 - 907) = 27 <5408 - 27 <907

Az egyjegyld szdmok szorzatai alkotjak a szorzétablat,
amelyet mindenkinek fejbél kell tudnia.
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OSZTAS

Ha a és b természetes szdm és a > b (vagy a = b), ak-
kor azt mondjuk, hogy az a maradék nélkul oszthaté b-vel,
ha létezik egy olyan természetes ¢ szdm, melynek b-vel vald
szorzata a-val egyenld.

a-c-b

Tehat az osztas az a muivelet, melynek segitségével két
szam szorzata és az egyik szorz6 alapjan meghatarozhatjuk
a masik szorzot.

Ha x 5= 50, akkor x = 50 : 5.

Barmilyen természetes a szam oszthaté 1-gyel és 6nma-
gaval.

a:l=a ala-1

Nullaval nem lehet osztani!

Fontosak az osztas kovetkez¢' tulajdonséagai:

1) A szadm szorzattal valé osztasakor a szamot el6szor
eloszthatjuk az egyik szorzéval, majd az eredményt a masik
szorzoval osztjuk el.

150 : (3 «5)=150:3:5=050": 5=10
2) Osszeg szammal valé osztasakormindegyik

0sszeadandét el kell osztani a szammal, majd a
hanyadosokat dsszeadjuk.

(18+ 54) :6=18:6+54:6=3+ 9= 12

3) Ha mindegyik 60sszeadand6é oszthaté ugyanazzal a
szammal, akkor az 6sszeg is oszthat6 ezzel a szammal.

24 oszthaté 4-gyel, 32 is oszthaté 4-gyel, tehat a
(24 + 32) 0sszeg is oszthatd 4-gyel.

Az egyik természetes szam nem mindig oszthatdé egy
masikkal maradék nélkul, viszont az osztas maradékkal
mindig elvégezhet6.

50 : 6 = 8 (maradék 2)

A 8 az 50 és 6 osztdsdnak nem teljes hanyadosa, a 2 pe-
dig a maradék.

Az osztds szintén lehet tablazati és nem tablazati. Az
osztasi tdblazatot a szorzotabla alapjan allitjak 6ssze és a
szorzétabldhoz hasonldan, azt is fejb6l kell tudni.
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